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Universitățile din Iași și relațiile academice cu 
blocul sovietic (1953-1989). Documente 

Cătălin Botoșineanu, Iana Balan  

Notă asupra ediției 

Documentele de față sunt extrase din arhiva Universității 
„Alexandru Ioan Cuza” din Iași (AUAIC) și din alte trei fonduri 
distincte, gestionate de Serviciul Județean Iași al Arhivelor Naționale 
(SJIAN): Institutul Agronomic, Institutul Politehnic și, respectiv, 
subfondul Rectorat al Universității ,,Al. I Cuza”. Nu am găsit, pentru 
moment, în evidențele Institutului de Medicină și Farmacie indicii ale 
eventualelor schimburi academice cu instituții omonime din lagărul 
sovietic. De altfel, fondul preluat de Arhivele din Iași de la școala 
superioară de medicină este în general extrem de sărac.  

Selecția documentelor a urmărit atât profilul relațiilor academice 
româno-sovietice cât și schimburile întreținute de spațiul ieșean cu 
universități din țările blocului socialist, în mod special Republica 
Democrată Germană. Grupajul cuprinde109 mărturii din perioada 10 
aprilie 1953 – 11 martie 1989. Pentru a oferi o perspectivă cât mai 
coerentă asupra relațiilor academice ale Iașului universitar cu lumea 
sovietică, materialul arhivistic a fost organizat din punct de vedere 
cronologic și nu în raport cu instituția care a mediat mobilitățile. Să nu 
uităm că Institutul Politehnic și Institutul Agronomic au făcut parte din 
Universitatea din Iași; ulterior, după 1937 și 1948, acestea s-au desprins 
treptat, ca instituții academice de sine-stătătoare.  

Din rațiuni evidente, lipsesc din acest tablou de ansamblu imaginile 
în oglindă pe care le-ar putea oferi mărturiile păstrate de ministerele de 
profil, cel al Ministerului Învățământului sau al Ministerului Afacerilor 
Externe, nu în ultimul rând, perspectiva Securității comuniste asupra 
mobilităților internaționale ale profesorilor ieșeni. Acestea ar putea 
întregi grupajele de față, care trebuie privite în logica de funcționare a 
unor instituții academice. În timpul regimului comunist, relațiile externe 
ale universităților erau mult mai mult decât simple aspecte ale dinamicii 
învățământului superior.  

Mărturiile păstrate în cele trei fonduri gestionate de Arhivele din 
Iași au evidențiat unele inițiative de colaborare ale așezămintelor ieșene 
atât cu instituțiile de învățământ superior din URSS sau țările satelit, dar 
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și unele încercări firave de a întreține contacte cu spații din afara 
lagărului socialist. Finalmente, acestea din urmă au fost marginale în 
alegerile oficilităților comuniste. Pentru perioada 1958-1989, în cazul 
subfondului Rectorat, deținut de către Universitatea ,,Alexandru Ioan 
Cuza”, au fost identificate mai multe documente referitoare la 
colaborarea cu universitățile și institutele de cercetare din URSS. Un loc 
special, prin problematică și conținut, îl ocupă dosarul referitor la relațiile 
Universității ieșene cu Universitatea de Stat din Chișinău, evoluția 
acestora fiind redată în detaliu de eșantioanele documentare selectate. 

Actele  editate în tomul de față sunt originale și au făcut parte din 
corespondența oficială a Universității ,,Al. I, Cuza” sau a Institutului 
Politehnic și a celui Agronomic. Transcrierea s-a făcut potrivit normelor 
ortografice în vigoare în momentul redactării documentului: utilizarea î 
în loc de â, „pronumele” în loc de prenumele, „complectările”, 
„Deasemenea”, „detailat”, „footbal”, „deaceea” și unele abrevieri. Doar 
în cazul a două documente (doc. 1 și 15) s-au realizat unele completări, 
fiind vorba de rezoluții sau mențiuni olografe, intervențiile fiind marcate 
cu „[ ]”. Totodată, în cazul corespondenței trimise de Universitatea de 
Stat din Chișinău s-a păstrat alfabetul chirilic, ulterior fiind realizată 
transliterarea. În notele de subsol a fost redată, în unele cazuri, o scurtă 
biografie a profesorilor și cercetătorilor sovietici menționați și care nu 
sunt foarte cunoscuți cercetătorilor români. 

Organizarea cronologică a documentelor oferă posibilitatea de a 
observa evoluția relațiilor academice între Universitatea ,,Al. I. Cuza” și 
Institutele din Iași cu instituțiile de învățământ superior și de cercetare 
din fostul spațiu comunist. Astfel, materialele prezintă o imagine asupra 
sistemul de selecție a studenților trimiși în URSS pentru continuarea 
studiilor (doc. 1, 2, 3, 4, 14, ) sau asupra formalităților instituționale 
privind deplasările cadrelor didactice pentru specializare, schimburi de 
experiență sau participări la manifestări științifice (doc. 7-8, 25, 27, 30-
31, 33, 35-39, 55). Din păcate, documentele oferă doar o grilă de lectură 
administrativă asupra procedurilor complexe de selecție, finalmente, 
asupra condițiilor ce trebuiau respectate prin acordurile culturale și 
științifice dintre cele două state. La dosarul administrativ al plecărilor în 
URSS nu au fost atașate și rezoluțiile din partea Securității sau ale 
Partidului.  

O pondere semnificativă în cadrul volumului o ocupă documentele 
referitoare la inițiativele de colaborare cu instituțiile de învățământ și de 
cercetare din Uniunea Sovietică (doc. 5, 8, 11-13, 26-27). Aceste 
inițiative au fost încurajate, urmând a fi supuse aprobării conducerii 
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comuniste de la București. Pentru universitățile ieșene, partenerii 
sovietici au fost reprezentați de instituțiile din Alma-Ata – RSS 
Kazahstan, Chișinău – RSS Moldovenească sau Odessa – RSS 
Ucraineană.  

Unul dintre cele mai consistente dosare este reprezentat de 
colaborarea cu Universitatea de Stat din Chișinău. Astfel, o serie de acte 
oficiale (doc. 42-47, 51-53, 57, 59-62, 65, 76, 82, 87, 89) fac referire la 
inițiativele și pașii necesari semnării ,,Înțelegerii de colaborare” directe 
dintre Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași și Universitatea de Stat „V. I. 
Lenin” din Chișinău. Aceasta a fost semnată în 1965 și a fost reînnoită în 
1973 și 1976. Mărturiile selectate prezintă  propunerile părților privind 
temele de cercetare, schimbul de experiență al cadrelor didactice și 
mobilitățile studențești. De asemenea, pentru a întregi perspectiva de 
ansamblu, planurile de activitate și convențiile de colaborare care au fost 
anexate periodic acestei convenții au fost editate în cadrul dosarului. O 
corespondență bogată privește reînnoirea acordului și noi inițiative de 
colaborare între Universitatea din Iași și cea din Chișinău, demersuri 
venite din ambele părți (doc. 90-96, 100, 102-103, 105-107). În anii ʼ80, 
dinamica acestor colaborări s-a diminuat semnificativ, până la încetarea 
legăturilor. Refuzul Bucureștiului de a aproba continuarea schimburilor 
academice a fost justificat de faptul că acordul de colaborare culturală 
RSR-URSS nu a mai fost reînnoit. 

Între temele cuprinse în documentele selectate se numără vizitele 
delegațiilor străine (doc. 20-24, 34, 82), mesajele de felicitare reciproce 
ale conducerii Universității din Iași și a Universității din Chișinău (doc. 
49, 52) și, nu în ultimul rând, problemele studențești. În afara 
documentelor referitoare la continuarea studiilor în străinătate sunt și 
sursele cu privire la schimbul reciproc de echipe sportive studențești și 
competițiile la care au fost înscrise acestea (doc. 45, 60, 70, 72, 84, 98), 
participarea studenților la sesiuni științifice (doc. 51, 53) și 
corespondența privind practica în producție sau schimbul de delegații 
între Universitatea din Iași și cea din Chișinău (doc. 74, 83-86). 

În anii ʼ70, justificată de interesul deosebit pentru dezvoltarea 
utilizării civile a energiei atomice, Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași a 
întreținut o importantă relație de colaborare cu Institutul Unificat de 
Cercetări Nucleare de la Dubna (IUNC Dubna). Astfel, mai mulți 
cercetători de la Iași au plecat la Institutul sovietic de pe malul fluviului 
Volga pentru specializare, iar unii din profesorii români au devenit, 
pentru perioade determinate de timp, chiar angajați ai instituției (doc. 35, 
48, 55-56, 63). 
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Pentru restul Institutelor din Iași, mărturiile colaborărilor externe 
sunt limitate, și, în cele mai multe cazuri, sunt influențate de prioritățile 
regimului comunist de la București. Dimensiunea academică a fost 
rareori pusă în evidență. În logica conducerii Institutului Agronomic, 
legăturile științifice cu instituțiile de profil din străinătate s-au limitat 
mult timp la preluarea publicațiilor de profil din URSS. Din păcate, 
pentru anii ’50 ai epocii comuniste nu s-au păstrat în arhivele Institutului 
urme ale unor burse de studiu, colaborări sau vizite ale unor delegații în 
universitățile estice. O mutație importantă are loc odată cu anii ’60, când 
a existat un interes real pentru colaborarea cu Institutele agronomice din 
Germania democrată. De cealaltă parte, în cazul Institutului Politehnic, 
interesul organelor de partid s-a manifestat în direcția trimiterii 
studenților la stagii de formare în instituții omonime din Moscova sau 
Sankt Petersburg. În aceeași logică, odată cu finalul primului deceniu 
comunist, pe lângă stagiile în universitățile sovietice se observă inițiative 
de a trimite profesori la specializări în Ungaria, Cehoslavacia sau 
Republica Democrată. 

Documentele prezentate în numărul de față au fost identificate, 
transcrise și rezumate de către Iana Balan, în cazul fondului de arhivă al 
Universității ,,Al. I.Cuza”, în timp ce pentru documentele celor două 
Institute din Iași și a Rectoratului Universității până la nivelul anului 
1955, cercetarea a fost realizată de către Cătălin Botoșineanu. La editarea 
documentelor, am beneficiat de ajutorul doctorandului Andrei 
Archiudean, aflat în perioada unui stagiu de practică la Muzeul 
Universității.  
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Abrevieri 
 

AȘ RSSM – Academia de Științe a Republicii Sovietice Socialiste 
Moldovenești 

AUAIC – Arhiva Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași 
Bir. O.B. PMR – Biroul Organizației de Bază a Partidului 

Muncitoresc Român 
Bir.pt.paș și ev. Str. – Biroul pentru pașapoarte și evidența străinilor 
CC al PCR - Comitetul Central al Partidului Comunist Român 
CMS Iași – Clubul Municipal Sportiv Iași 
Dir. Cadre – Direcția Cadre 
GAC – Gospodăria Agricolă Colectivă 
GAS - Gospodărie Agricolă de Stat 
GAS Cotnari – Gospodăria Agricolă de Stat Cotnari 
IUCN Dubna – Institutul Unificat de cercetări Nucleare de la Dubna 
MA – Ministerul Agriculturii 
MIC – Ministerul Învățământului și Cercetării 
Org. Bază UTM/OBUTM – Organizația de Bază a Uniunii 

Tineretului Muncitoresc 
PMR – Partidul Muncitoresc Român 
RDG – Republica Democrată Germană 
ref. – referitor 
RP Bulgaria – Republica Populară Bulgaria 
RPP/RP Polonă – Republica Populară Polonă 
RPS Albania - Republica Populară Socialistă Albania 
RPU/RP Ungaria – Republica Populară Ungaria 
RSR – Republica Socialistă România 
RSS Kazahstan – Republica Sovietică Socialistă Kazahstan 
RSS Ucraineană – Republica Sovietică Socialistă Ucraineană 
RSSM/RSS Moldovenească – Republic Sovietică Socialistă 

Moldovenească 
SJIAN – Serviciul Județean Iași al Arhivelor Naționale 
SPSV – Societatea Poloneză de Științe Veterinare 
SSS USC – Societatea Științifică a Studenților Universității de Stat 

din Chișinău 
stud. - studenți 
SUA – Statele Unite ale Americii 
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tov. – tovarăș 
Univ. Iași – Universitatea din Iași 
URSS – Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste 
UTM – Uniunea Tineretului Muncitor 
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Lista documentelor 

 
1. 1953, aprilie 10, Iași. Tabel nominal cu studenții propuși de 

Institutul Politehnic din Iași pentru studii în străinătate; sunt 
menționați și studenții care refuză să plece în URSS. 

2. 1954, ianuarie 19, Iași. Proces-verbal al Serviciului Cadre din 
cadrul Institutului Politehnic Iași privind aprobarea selecției a zece 
studenți (un aspirant și nouă studenți din anul I ) care îndeplinesc 
condițiile necesare pentru a-și continua studiile în URSS. 

3. 1954, ianuarie 19, Iași. Proces-verbal al ședinței întrunite pentru 
selecția studenților propuși pentru continuarea studiilor în URSS; 
din 23 de cereri depuse au fost selectați 10 studenți din anii I și al 
II-lea de studiu, în timp ce pentru aspirantură niciun candidat nu a 
îndeplinit condițiile concursului, iar la a doua selecție niciun 
candidat nu a consimțit să meargă. 

4. 1954, martie 8, Iași. Adresa Facultății de Electrotehnică înaintată 
Serviciului Cadre a Institutului Politehnic Iași, cuprinzând listele 
studenților din anul I și al II-lea propuși pentru continuarea 
studiilor în Ungaria și a studenților din anul al IV-lea propuși 
pentru aspirantură în URSS.  

5. 1958, aprilie 30, București. Acordul Ministerului Învățământului și 
Culturii, Direcția Relații Externe, prin care încurajează inițierea 
unor convenții cu Universitățile din Chișinău și Odesa și 
organizarea unor schimburi de cadre didactice, dar refuză 
efectuarea unui schimb de experiență cu Universitatea din Varșovia 
propus anterior de Universitatea din Iași. 

6. 1959, noiembrie 4, Iași. Propunerile nominale ale Facultății de 
Construcții pentru continuarea studiilor în străinătate, în țările 
socialiste și în Occident, pe o perioadă de până la trei luni, bazate 
pe necesitățile și preocupările de cercetare ale corpului didactic și 
care vor putea găsi o direcție de cercetare ce va îndeplini cerințele 
României în aceste domenii.  

7. 1959, noiembrie 21, Iași. Tabel nominal cuprinzând cadrele 
didactice (asistenți, șefi de lucrări, lectori, conferențiari, profesori) 
ale Institutului Politehnic care au fost propuse pentru plecarea în 
străinătate (URSS, RDG, RP Ungaria, Cehoslovacia, RP Polonă, 
Anglia/Franța) pentru specializare.  
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8. 1960, Iași. Planul propunerilor de plecări în străinătate (URSS, 
Republica Cehoslovacă, RDG) pentru documentare pe anul 1960, 
înaintat de Facultatea de Industrie Ușoară din cadrul Institutului 
Politehnic. 

9. 1960, mai 10, Chișinău. Adresa lui I. S. Grosul, președintele 
Prezidiului Filialei Moldovenești a Academiei de Științe din URSS, 
prin care exprimă inițiativa Consiliului Asociației Naționale a 
Istoricilor Științelor și Tehnicii de a stabili legături științifice și 
schimb de publicații cu Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași. 

10. 1961, mai 15, Wrocław. Informare din partea Societății Poloneze 
de Științe Veterinare privind organizarea celui de-al XI-lea congres 
al acestei societăți la mijlocul lunii iunie 1962; în adresă sunt 
prezentate secțiile, tematica și alte detalii privind organizarea 
evenimentului. 

11. 1961, iulie 10, Iași. Adresa academicianului V. D. Mîrza, 
președintele Academiei RPR, Filiala Iași, privind vizita sa în 
Kazahstan și interesul exprimat de Academia de Științe din 
Kazahstan referitor la cercetările specialiștilor ieșeni și inițiativa 
acestora în eventualitatea realizării unui schimb de publicații între 
Universitatea din Iași și Universitatea din Alma Ata. 

12. 1961, august 9, Iași. Adresa de înaintare a conducerii Institutului 
Agronomic privind colaborarea cu instituțiile din străinătate pe anul 
1962, ca răspuns la adresa Direcției Generale Tehnice a 
Ministerului Agriculturii.  

13. 1961, Iași. Cererea conducerii Institutului Agronomic privind 
colaborarea tehnico-științifică cu URSS, în special cu Institutul 
Agronomic din Chișinău, presupunând schimburi de experiență, de 
planuri de cercetare și de învățământ precum și mobilități ale 
cadrelor didactice în contextul susținerii colaborării de către 
conducerea RSR și URSS. 

14. 1962, martie 17, Iași. Adresa conducerii Institutului Agronomic 
adresată Facultății de Agricultură a Universității „Friedrich 
Schiller” din Jena privind aprobarea schimbului reciproc de 
studenți dintre cele două instituții și confirmarea unor detalii 
organizatorice: program, perioadă, cheltuieli, cazare și transport.  

15. 1962, martie 26, Iași. Cererea conferențiarului Gheorghe Drugociu 
de a participa la congresul din iunie 1962 organizat la Wrocław ca 
răspuns la invitația Societății Poloneze de Științe Veterinare. 
Gheorghe Drugociu propune titlul comunicării ca rezultat al 
activității colectivului condus de acesta. 
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16. 1962, martie 29, Iași. Cererea rectorului C. Pîntea adresată 
Direcției relații străine și Direcției generale tehnice din București 
pentru aprobarea și programarea participării lui Gheorghe Drugociu 
la Congresul Societății Poloneze de Științe veterinare de la 
Wrocław, organizat în perioada 1-16 iunie 1962, în contextul 
legăturilor de colaborare didactice, științifice și de informare cu 
institutele din Polonia.  

17. 1962, mai 11, București. Adresa conducerii Direcției Relații 
Externe din cadrul Ministerul Învățământului și Culturii privind 
necesitatea trimiterii detaliilor deplasării lui Victor Cireașă în RP 
Bulgaria; perioada și planul de activitate sunt propuse de către 
acesta în contextul programului deplasărilor în RP Bulgaria. 

18. 1962, august 4, Iași. Raportul conducerii Institutului Agronomic 
din Iași înaintat Ministerul Învățământului referitor la rezultatele 
colaborării cu Institutul Agronomic „M.V. Frunze” din Chișinău, 
RSSM, ce a presupus schimburi de delegații și studenți, schimburi 
de materiale didactice, dar și blocarea unor inițiative care au rămas 
la nivel de convenție și nu s-au realizat. 

19. 1962, august 29, București. Ministerul Învățământului, Direcția 
Relații Externe către Institutul Agronomic din Iași, prin care li se 
comunică membrilor grupului că vor fi primiți la Minister în ziua 
de 4 septembrie 1962, în vederea plecării la practica de vară care va 
fi desfășurată la Universitatea din Jena, RDG. 

20. 1962, septembrie 21, Iași. Cererea conducerii Institutului 
Agronomic adresată Agenției de bilete a Operei de Stat privind 
vânzarea a 20 de bilete pentru spectacolul de operă „Trubadurul” 
pentru grupul de oaspeți de la Institutul Agronomic „M.V. Frunze” 
din Chișinău. 

21. 1962, septembrie 21, Iași. Cererea conducerii Institutului 
Agronomic adresată Asociației Sportive C.M.S. din Iași privind 
vânzarea a 20 de bilete la tribuna „zero” pentru un meci de fotbal 
pentru grupul de oaspeți de la Institutul Agronomic „M.V. Frunze” 
din Chișinău. 

22. 1962, noiembrie, Iași. Cererea conducerii Institutului Agronomic 
adresată Consiliului Superior al Agriculturii pentru aprobarea 
vizitei, la G.A.S. Cotnari, a delegației formate din 15 studenți și un 
cadru didactic venită din URSS.  

23. 1962, noiembrie 10, Iași. Cererea Conducerii Institutului 
Agronomic privind emiterea unei invitații lui Gerar Arnold, 
decanul Facultății de Agronomie a Universității din Jena, care în 
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drumul său spre RP Bulgaria vrea să viziteze și să țină o conferință 
la Iași. Cererea conține mențiunea că această vizită nu presupune 
cheltuieli financiare din partea Institutului Agronomic. 

24. 1962, decembrie 7, Iași. Revenirea conducerii Institutului 
Agronomic privind emiterea unei invitații profesorului Gerar 
Arnold, decanul Facultății de Agricultură a Universității din Jena, 
care va fi în trecere prin România în drumul său spre vacanța din 
RP Bulgaria. Cererea conține mențiunea că această vizită nu 
presupune cheltuieli financiare din partea Institutului Agronomic. 

25. 1963, ianuarie 15, București. Adresa Ministerului Învățământului 
înaintată Universității din Iași cu mențiunea celor admiși să urmeze 
aspirantura în URSS începând cu anul universitar 1962/1963 și 
necesitatea susținerii examenelor cerute pentru asemenea deplasări. 

26. 1963, ianuarie 18, București. Adresa Ministerului Învățământului 
înaintată Universității „Al. I. Cuza” din Iași prin care aprobă 
deplasarea în URSS a lui Ion Donisă, șef de lucrări la Catedra de 
geografie fizică. 

27. 1963, martie 14, București. Adresa Ministerului Învățământului 
înaintată Universității din Iași prin care respinge deplasarea pentru 
specializare a lui Ichil Benditer în URSS din cauza faptului că 
specializarea acestuia nu a fost prevăzută în planul de trimiteri la 
specializare în Uniunea Sovietică. 

28. 1963, august, Iași. Raportul șefului Catedrei de Practică de la 
Institutului Agronomic Iași, care a însoțit grupul român la 
Facultatea de Agricultură a Universității „Fr. Schiller” din Jena 
(R.D.G) într-un schimb de experiență. 

29. 1963, septembrie 7, Iași. Raportul decanului Facultății de 
Agronomie din Iași, care a însoțit grupul german al facultății 
omonime din cadrul Universității din Jena într-un schimb de 
experiență. 

30. 1964, aprilie 2, București. Adresa Ministerului Învățământului 
înaintată Universității din Iași care menționează titularii, 
specializarea, felul aspiranturii în URSS, dar și procedura 
instituțională pe care aspiranții trebuie să o respecte pentru a 
continua studiile în străinătate.  

31. 1964, aprilie 3, București. Adresa Ministerului Învățământului 
înaintată Universității din Iași privind sprijinirea legăturilor directe 
între Universitatea din Iași și cea din Chișinău ce prevedeau 
colaborarea științifică, schimb de cadre și de literatură didactică, 
metodică și științifică; se solicită nominalizarea cadrelor didactice 
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și obiectivele deplasărilor în URSS conform acordului de 
colaborare culturală între RSR și URSS. 

32. 1964, aprilie 3, București. Adresa Ministerului Învățământului, 
Direcția Relații Externe, privind stabilirea de legături directe între 
Universitatea din Iași și Universitatea de Stat din Chișinău pe baza 
planului cultural româno-sovietic, care vor presupune schimb de 
cadre didactice, schimb de experiență și de materiale didactice și 
științifice, dar și cercetări și proiecte comune. 

33. 1964, noiembrie 20, București. Adresa Ministerului Învățământului 
privind nominalizarea lui Dumitru Berlescu pentru o deplasare în 
URSS cu scopul participării la conferințe și precizarea cerințelor 
instituționale pe care trebuie să le îndeplinească pentru plecările în 
străinătate (fișe personale în limba rusă, plan de lucru). 

34. 1965, februarie 2, București. Informare privind schimbul de cadre 
didactice între Universitatea din Iași și Universitatea de Stat din 
Chișinău, conform Planului de colaborare culturală cu URSS și 
cererea de nominalizare a acestora în vederea finalizării procedurii. 

35. 1965, martie 26, București. Informare privind oportunitatea 
deplasării unui cadru didactic de la Universitatea din Iași, pe o 
perioadă de două săptămâni, în ultimul trimestru al anului 1965, la 
Institutul Unificat de Cercetări Nucleare de la Dubna. 

36. 1966, februarie 4, București. Adresa Ministerului Învățământului 
privind specializările și numărul de locuri alocate pentru 
aspirantura în URSS și RDG și mențiunea recrutării candidaților, a 
condițiilor pe care trebuie să le îndeplinească aceștia și necesitatea 
consultării și acordului organelor de partid locale pentru realizarea 
unei asemenea selecții. 

37. 1966, martie 31, Iași. Programul vizitei profesorului Alexandr 
Kuriliov de la Universitatea de Stat din Moscova la Universitatea 
„Al. I. Cuza” din Iași în perioada 31 martie – 2 aprilie 1966. 

38. 1968, februarie 14, Iași. Propunerile nominale ale conducerii 
Universității „Al. I. Cuza” din Iași și specializările recomandate în 
cadrul schimbului de experiență cu Institutele de cercetare din țările 
socialiste (URSS, RP Polonă, Republica Cehoslovacă, RDG, RP 
Bulgară, RPS Albania, RP Ungară). 

39. 1971, februarie 13, București. Informarea Ministerului 
Învățământului privind criteriul de selecție a cadrelor didactice și a 
studenților pentru obținerea titlurilor științifice sau continuarea 
studiilor în străinătate, detalii privind concursul de selecție a 
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candidaților și procedurile instituționale de aprobare a dosarelor 
selectate. 

40. 1971, Iași. Planul de trimitere în străinătate (URSS, RDG, RP 
Ungară, Franța și Anglia), propus de Universitatea „Al. I. Cuza” 
din Iași, pentru continuarea studiilor universitare pe anul 1971-
1972.  

41. 1971, Iași. Planul de trimitere în străinătate (URSS, RDG, RP. 
Polonă, Republica Cehoslovacă, Anglia, Franța, SUA, RFG), 
propus de Universitatea „Al. I. Cuza”, pentru studiile universitare 
de doctorat în anul universitar 1971-1972. 

42. 1973, Iași. Propunerea profesorului Ion Creangă, rectorul 
Universității „Al. I. Cuza” din Iași, de a trimite la Chișinău, pentru 
documentare și schimb de experiență, pe Constantin Niculicioiu și 
a lui Nicolae Calu conform Înțelegerii de colaborare directă dintre 
cele două instituții. 

43. 1973, iunie 8, Iași. Înțelegere de colaborare directă între 
Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău pe anii 1973-
1974, semnată de rectorii Mihai Todosia și Artiom Lazarev, în 
conformitate cu Planul de colaborare culturală dintre RS România 
și URSS, încheiată pe un termen de doi ani. 

44. 1973, Iași. Anexa ce completează Înțelegerea de colaborare directă 
între Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași și Universitatea de Stat 
din Chișinău, cuprinzând domeniile de colaborare dintre cele două 
instituții. 

45. 1973, Iași. Propunerile Facultății de Educației Fizică și Sport a 
Universității din Iași pentru întâlniri bilaterale și reciproce cu 
sportivii de la Universitatea de Stat din Chișinău. 

46. 1973, iulie 4, Iași. Tema de cercetare și lectorul însărcinat cu 
această activitate, propuse de Facultatea de Filologie a Universității 
din Iași, ca parte a colaborării cu Universitatea de Stat din 
Chișinău. 

47. 1973, iulie 6, Iași. Teme de colaborare propuse de Facultatea de 
Matematică-Mecanică a Universității din Iași în cadrul cooperării 
cu Facultatea de Matematică a Universității din Chișinău, 
colectivele responsabile cu aceste acțiuni, dar și mențiunea 
necesității vizitelor reciproce pentru o bună îndeplinire a planului 
de colaborare. 

48. 1973, octombrie 24, Iași. Temele de cercetare pe care le vor aborda 
cadrele didactice de la Facultatea de Fizică a Universității din Iași, 
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Mircea Sanduloviciu și Erzilia Lozneanu, în cadrul stagiului de 
specializare la IUCN Dubna. 

49. 1973, noiembrie 3, Iași. Mesajul de felicitare al lui Mihai Todosia, 
rectorul Universității din Iași, adresat lui Artiom Lazarev, rectorul 
Universității de Stat din Chișinău cu ocazia celei de-a 56-a 
aniversări a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. 

50. 1973, decembrie 7, Iași. Adresa Ministerului Educației și 
Învățământului înaintată Universității din Iași, prin care 
semnalizează problemele privind Proiectul Planului de aplicare a 
Înțelegerii de colaborare între Universitățile din Iași și Chișinău pe 
anii 1974-1976, care depășesc Planul guvernamental de colaborare 
culturală și științifică cu URSS, cerând refacerea proiectului în 
conformitate cu planul guvernamental. 

51. 1973, decembrie 12, Chișinău. Invitația conducerii Universității de 
Stat din Chișinău adresată studenților ieșeni de a participa la 
lucrările celei de-a XXVII-a sesiuni științifice a studenților cu 
mențiunea perioadei de desfășurare a manifestării științifice, 
tematica propusă de organizatori și alte detalii privind condițiile de 
înscriere și cheltuieli. 

52. 1973, decembrie 24, Chișinău. Mesajul de felicitare cu ocazia 
Anului Nou din partea rectorului, comitetului de partid, 
organizațiilor obștești, membrilor corpului didactic, precum și din 
partea colectivului studențesc ai Universității din Chișinău adresat 
Universității din Iași. 

53. 1974, ianuarie 9, Iași. Informare adresată Universității din Chișinău 
privind participarea studenților ieșeni la Sesiunile științifice 
studențești de la Chișinău între 4-11 martie 1974, nominalizarea 
acestora și titlurile comunicărilor. 

54. 1974, ianuarie 10, Iași. Corespondență privind prevederile Planului 
de aplicare a Înțelegerii de colaborare directă între Universitățile 
din Iași și Chișinău, pe anii 1974-1975, cu detalii privind schimbul 
reciproc de cadre didactice și echipe sportive și alte detalii privind 
cheltuielile. 

55. 1974, ianuarie 12, București. Hotărârea Consiliului de Miniștri al 
RSR privind reglementarea deplasării specialiștilor români la 
IUCN Dubna – URSS, precum și unele detalii privind drepturile 
bănești ale acestora. 

56. 1974, februarie 4, București. Nota telefonică din partea 
Ministerului Educației și Învățământului prin care informa 
aprobarea deplasării la IUCN Dubna în anul 1974 a lui Mircea 
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Sanduloviciu și a Erziliei Lozneanu și cerea rectoratului 
Universității din Iași să stabilească perioada acestei deplasări. 

57. 1974, martie 11, București. Informarea Ministerului Educației și 
Învățământului adresată Universității din Iași privind refacerea 
proiectului Planului de colaborare directă cu Universitatea din 
Chișinău; se face referire la deplasarea echipelor sportive și a părții 
care își asumă cheltuielile. 

58. 1974, mai 28, București. Adresa Ministerului Educației și 
Învățământului privind deplasarea pentru documentare în URSS a 
lui Ion Sîrghi și Gheorghe Bantaș conform Planului de colaborare 
culturală și științifică cu URSS pe anii 1974-1976 și necesitatea 
prezentării planului de muncă a celor două cadre. 

59. 1974, noiembrie 4, Chișinău. Adresa profesorului Boris Melnic, 
rectorul Universității de Stat din Chișinău, privind completarea 
Planului de colaborare dintre Universitatea din Iași și Universitatea 
din Chișinău cu unele teme de cercetare în domeniul chimiei, 
matematicii și fizicii și desfășurarea schimbului de experiență al 
cadrelor didactice din cele două instituții. 

60. 1974, Iași. Plan de aplicare a Înțelegerii de colaborare între 
Universitatea de stat „V. I. Lenin” din Chișinău –RSS 
Moldovenească și Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași –RS 
România, în anii 1974 și 1975, ce prevedea detaliile privind 
domeniile de colaborare, schimbul de experiență al cadrelor 
didactice și schimburile reciproce de delegații sportive studențești 
între cele două instituții. 

61. 1975, aprilie, Chișinău. Invitație adresată rectorului Universității 
din Iași de a participa la Festivalul prieteniei tineretului studențesc 
dedicat celei de-a 30-a aniversări a marii victorii asupra 
fascismului. 

62. 1975, septembrie 5, Chișinău. Inițiativa rectorului Universității din 
Chișinău de a încheia un nou acord de colaborare științifică pe anii 
1976-1980 în contextul expirării vechiului acord de colaborare. 
Adresa are o anexă în care este atașat proiectul unui nou Acord de 
colaborare format din opt paragrafe unde sunt specificate condițiile 
schimbului de experiență și de publicații științifice, colaborarea și 
participarea la manifestări științifice, informări reciproce și 
schimbul reciproc de studenți. 

63. 1975, septembrie 17, București. Confirmarea Ministerului 
Educației și Învățământului privind deplasarea lui Mircea 
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Sanduloviciu și a Erziliei Lozneanu la IUCN Dubna și necesitatea 
stabilirii perioadei exacte a plecării. 

64. 1975, octombrie 13, București. Informare din partea Ministerului 
Educației și Învățământului prin care aprobă primirea echipei de 
baschet feminin a Universității din Chișinău de către Clubul 
Sportiv al Universității din Iași. 

65. 1975, noiembrie 19, Iași. Nota privind necesitatea reînnoirii 
Înțelegerii de colaborare directă între Universitatea din Iași și 
Universitatea din Chișinău justificată prin colaborarea fructuoasă 
anterioară, prin domeniile de cercetare comune și prin faptul că 
Universitatea din Chișinău este singura instituție din URSS cu care 
Universitatea din Iași are o înțelegere de colaborare.  

66. 1975, decembrie 20, București. Nota adjunctului ministrului 
Educației și Învățământului prin care recomandă Biroului Executiv 
al PCR să aprobe semnarea Înțelegerii de colaborare directă între 
Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău pe anii 1976-
1980 datorită rolului său didactico-științific, cultural și de 
propagandă, dar și a faptului că este singura înțelegere de acest fel 
încheiat cu o universitate din URSS. 

67. 1976, februarie 6, Iași. Înțelegere de colaborare culturală și 
științifică între Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău 
semnată de rectorii celor două universități, Mihai Todosia și Boris 
Melnic, încheiată pe o perioadă de cinci ani și formată din opt 
paragrafe unde sunt specificate scopul și condițiile colaborării 
dintre cele două instituții.  

68. 1976, februarie 6, Iași. Planul de colaborare științifică și culturală 
între Universitatea de stat „V. I. Lenin” din Chișinău (URSS) și 
Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași (RSR) pe anii 1976-1977, 
elaborat în urma semnării Înțelegerii de colaborare, ce menționează 
în detaliu domeniile de cercetare, deplasările reciproce și cadrele 
didactice nominalizate pentru asemenea acțiuni, schimbul de lucrări 
științifice și schimbul reciproc de studenți. 

69. 1976, Iași. Teme de cercetare în domeniile biochimie, drept, istorie, 
matematică, informatică și fizică propuse de Universitatea din Iași 
pentru a fi realizare în colaborare cu Universitatea din Chișinău în 
anii 1976 și 1977. 

70. 1976, Iași. Plan de aplicare a Înțelegerii de colaborare între 
Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău pe anii 1976 și 
1977 propus de conducerea Universității din Iași unde sunt 
detaliate condițiile schimbului de experiență, conferințe și 
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documentare, temele de cercetare și termenii schimbului reciproc 
de studenți pentru activitățile practice, cât și pentru activitățile 
sportive studențești comune. 

71. 1976, martie 2, Iași. Propunerea rectorului Universității din Iași, 
Mihai Todosia, înaintată viceprim-ministrului Paul Niculescu-
Mizil, de a extinde volumul de schimburi academice prevăzute în 
Planul de aplicare a Înțelegerii directe între Universitatea din Iași și 
Universitatea din Chișinău justificată prin dorința conducerii 
Universității /din RSS Moldovenească de a intensifica relațiile de 
colaborare și de a aborda mai multe teme de cercetare. 

72. 1976, martie 6, Iași. Cerere de deplasare la Chișinău și de întocmire 
a formalităților de pașaport a echipei feminine de baschet, formate 
din 15 persoane, ca răspuns la invitația partenerilor din Chișinău. 

73. 1976, martie, Iași. Tabel nominal ce conține componența delegației 
sportive care se va deplasa la Chișinău: 13 sportive și trei însoțitori, 
anexă la cererea conducerii Universității din Iași din 6 martie 1976. 

74. 1976, martie 8, București. Informare privind aprobarea deplasării 
delegației sportive a Universității „Al. I. Cuza” din Iași la 
Universitatea de Stat din Chișinău, pentru schimb de experiență, 
conform Înțelegerii de colaborare directă între cele două instituții. 

75. 1976, martie 23, Iași. Telegrama lui Mihai Todosia, rectorul 
Universității din Iași, adresată lui Boris Melnic, rectorul 
Universității din Chișinău, prin care îl informează despre sosirea 
echipei feminine de baschet la Chișinău pe 29 martie, delegația 
fiind formată din 12 sportive și trei însoțitori. 

76. 1976, mai 10, Chișinău. Acordul conducerii Universității din 
Chișinău de a primi 15 persoane de la Iași în anul 1977 pentru 
practica de producție. 

77. 1976, septembrie 25, Iași. Adresa conducerii Universității din Iași, 
prin care nominalizează trei cadre didactice ieșene care se vor 
deplasa la Chișinău pentru stagii de documentare, conform 
Înțelegerii de colaborare între Universitatea din Iași și cea din 
Chișinău. 

78. 1976, octombrie 8, Iași. Convenție de colaborare între facultățile de 
Biologie-Geografie și Biologie-Pedologie ale Universității „Al. I. 
Cuza” Iași și Universității „V. I. Lenin” din Chișinău, în cadrul 
Înțelegerii de colaborare între cele două Universități, prin care 
conducerile celor două facultăți propun extinderea relațiilor de 
colaborare în domeniul didactico-științific cu noi teme de cercetare 
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și a schimbului de studenți atât pe linia organizațiilor comuniste de 
tineret, cât și pe cea a pregătirii profesional-științifice. 

79. 1976, octombrie 8, Iași. Adeverință ce confirmă stagiul de 
documentare la Iași, în perioada 23.09-09.10-1976, a decanului 
Facultăți de Biologie – Universitatea din Chișinău, Ionel Dediu, 
care a primit cărți și extrase din lucrări. 

80. 1976, octombrie 8, Iași. Adeverință ce confirmă stagiul de 
documentare la Iași în perioada 23.09-09.10.1976 a lui Ion.T. 
Niculiță, Facultatea de Istorie, Universitatea din Chișinău; de la 
colegii de la Iași a primit în dar cărți și extrase din lucrări. 

81. 1976, octombrie 27, Iași. Programul vizitei la Universitatea din Iași 
a lui Boris E. Melnic, rectorul Universității din Chișinău, în 
perioada 27 octombrie-4 noiembrie. 

82. 1976, octombrie 28, Iași. Adeverință ce confirmă vizita de lucru a 
rectorului Universității din Chișinău, Boris E. Melnic, la Iași în 
perioada 28.10-02.11.1976, în cadrul programului au fost stabilite 
vizite la Stațiunea de cercetare „Stejaru” – Pîngărați și la 
mănăstirile din nordul Moldovei. 

83. 1976, noiembrie 22, Iași. Informare adresată rectorului Universității 
din Chișinău prin care anunță deplasarea la Chișinău a lui Dinu 
Marin pentru un stagiu de documentare de două săptămâni în 
cadrul Înțelegerii de colaborare între cele două instituții. 

84. 1976, noiembrie 30, Iași. Invitația Universității din Iași adresată 
Universității din Chișinău ca echipa feminină de baschet a celei din 
urmă să participe la turneul organizat de către Clubul sportiv din 
Iași; în contextul acestui eveniment se va organiza și vizita 
reciprocă a echipei ieșene de baschet. 

85. 1976, Iași. Convenție privind schimbul nevalutar de studenți în 
cadrul practicii productive de inițiere între Universitatea din Iași și 
Universitatea din Chișinău, în anul universitar 1976/1977, conform 
Planului de colaborare științifică și culturală ce prevedea detaliile 
privind schimbul de studenți, condițiile financiare ale schimbului și 
detalii privind practica productivă. 

86. 1976, Chișinău. Programul de desfășurare a practicii productive de 
inițiere cu studenții români de la specialitatea „informatică” a 
Universității din Iași la Facultatea de matematică și cibernetică a 
Universității de Stat din Chișinău. 

87. 1977, Iași. Programul practicii productive de cercetare-proiectare 
cu studenții din Chișinău în cadrul Centrului de Calcul a 
Universității din Iași în perioada 1-21 iulie 1977. 
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88. 1977, iulie 5, București. Aprobarea Ministerului Educației și 
Învățământului privind deplasarea la Chișinău a grupului de nouă 
studenți și a unui cadru didactic pentru a efectua practica de vară. 

89. 1977 iulie 12, Iași. Informare privind sosirea la Iași de la 
Universitatea din Chișinău a unui grup de 13 studenți 
informaticieni, însoțiți de două cadre didactice, pentru practica de 
specialitate. 

90. 1978, Iași. Teme de cercetare propuse de Universitatea „Al. I. 
Cuza” din Iași în cadrul colaborării cu Universitatea de Stat din 
Chișinău pentru perioada 1978-1980. 

91. 1978, mai 3, Iași. Aprobarea conducerii Universității „Al. I. Cuza” 
din Iași privind semnarea unei noi Înțelegeri de colaborare directe 
cu Universitatea de stat din Chișinău cu unele modificări și 
propuneri noi privind practica de specialitate a studenților în anii 
1978-1980. 

92. 1978, mai 16, Iași. Plan de colaborare științifică și culturală între 
Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău, propus de 
conducerea universității ieșene; conține zece paragrafe ce 
prevedeau detaliile colaborării didactico-științifice, temele de 
cercetare, schimburile de materiale didactice și științifice și 
schimbul reciproc de studenți. 

93. 1978, mai 26, Iași. Programul practicii de vară a studenților ieșeni 
la Universitățile din Jena, Greifswald și Chișinău, în conformitate 
cu Înțelegerile de colaborare încheiate cu aceste universități. 

94. 1980, mai 27, Iași. Inițiativa conducerii Universității „Al. I. Cuza” 
din Iași privind prelungirea colaborării cu Universitatea din 
Chișinău pentru perioada 1981-1985, propuneri nominale privind 
deplasarea cadrelor didactice și domeniile de cercetare. 

95. 1980, Iași. Proiectul unui Acord privind colaborarea științifică între 
Universitățile din Iași și Chișinău pentru perioada 1981-1985; 
conține opt paragrafe ce prevedeau acțiunile didactico-științifice 
comune ale celor două instituții, urmând a fi detaliate într-un Plan 
de colaborare științifică elaborat pe doi ani atașat prezentului 
proiect. 

96. 1980, Iași. Plan de colaborare științifică între Universitatea din 
Chișinău și Universitatea din Iași, pentru 1981-1982, propus de 
conducerea Universității „Al. I. Cuza” și anexat proiectului unui 
nou Acord privind colaborarea științifică între Universitățile din 
Iași și Chișinău pentru perioada 1981-1985; planul de colaborare 
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științifică detaliază domeniile comune de cercetare și deplasările 
reciproce ale specialiștilor celor două instituții. 

97. 1981, octombrie 30, Iași. Invitația colectivului Facultății de 
Matematică a Universității „Al. I. Cuza” adresată profesorului S. I. 
Krujkov, Universitatea de Stat din Moscova, pentru a susține 
câteva conferințe la Iași, cheltuielile financiare urmând a fi asumate 
de Universitatea română. 

98. 1982, septembrie 10, Iași. Lista nominală cu membrii lotul de șah a 
Clubului Sportiv „Universitatea” Iași, propus pentru deplasare la 
Moscova pe baza invitației Clubului „Rezervele de Muncă” din 
capitala URSS; membrii lotului de tir propus pentru deplasare la 
Sofia pe baza acordului bilateral cu Clubul Institutului de 
tehnologie chimică din Bulgaria. 

99. 1983, ianuarie 20, Moscova. Refuzul conducerii Universității din 
Moscova de a aproba deplasarea profesorului S. I. Kruzhkov pentru 
a susține prelegeri la Universitatea din Iași, din cauza lipsei unei 
Înțelegeri de colaborare între Ministerul Educației al URSS și cel 
din RSR. 

100. 1983, aprilie 9, Iași. Inițiativa conducerii Universității din Iași de a 
continua schimbul reciproc de studenți cu Universitatea din 
Chișinău; sunt propuse stagii de practică de specialitate la Iași  și la 
Chișinău; în același timp era exprimată disponibilitatea de a primi 
la Iași cadre didactice din Basarabia.  

101. 1983, aprilie 16, Iași. Adresa rectorului Universității „Al. I. Cuza” 
din Iași înaintată ministrului Educației, prin care insistă asupra 
necesității reînnoirii și semnării Înțelegerii de colaborare directă 
pentru anii 1981-1985 și a Planului de aplicare a Înțelegerii pe anii 
1983 și 1984 cu Universitatea din Chișinău, în contextul cooperării 
fructuoase și a existenței unor teme și proiecte de cercetare 
comune. 

102. 1983, Iași. Proiectul unui Plan de colaborare științifică între 
Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău pentru anii 
1983 și 1984, anexat Înțelegerii de colaborare directă între cele 
două instituții; conține opt paragrafe ce prevedeau condițiile și 
temele de cercetare comune, precum și condițiile deplasărilor 
reciproce ale specialiștilor. 

103.  1983, mai 20, Iași. Corespondență privind continuarea 
colaborărilor între Universitatea din Iași și cea din Chișinău în 
condițiile blocării acestei proceduri la Ministerul Educației și 
Învățământului. 
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104.  1983, octombrie 8, București. Informarea Ministerului Educației și 
Învățământului privind deplasarea cetățenilor români în străinătate 
care încalcă prevederile legislative, participând la manifestări 
științifice prin aranjamente personale, depășind cadrul acțiunilor 
prevăzut în planul de relații externe aprobat. 

105. 1988, octombrie 18, Iași. Scrisoarea rectorului Universității „Al. I. 
Cuza” din Iași, Viorel Barbu, adresată conducerii Universității de 
Stat din Chișinău privind reluarea raporturilor de colaborare 
interuniversitară și realizarea schimbului de experiență reciproc în 
domeniile matematică, fizică, biologie. 

106. 1989, ianuarie 6, Chișinău. Răspunsul rectorului Boris E. Melnic la 
inițiativa rectorului Universității ieșene de reluare a relațiilor 
academice Iași-Chișinău; pentru a negocia această acțiune îl invită 
pe rectorul Universității din Iași la Chișinău; de asemenea, propune 
vizite reciproce ale cadrelor didactice pentru schimb de experiență 
și documentare. 

107. 1989, ianuarie 10, Iași. Cererea lui Mircea Petrescu-Dâmbovița de 
a include arheologia și istoria în domeniile de colaborare Iași-
Chișinău, în contextul interesului deosebit al istoricilor ieșeni în 
privința activității istoricilor și arheologilor din Chișinău. 

108. 1989, ianuarie 24, Iași. Corespondență privind reluarea schimbului 
de profesori și studenți între Universitățile din Iași și Chișinău și a 
schimbului de materiale științifice. 

109. 1989, martie 11, București. Recomandări ale Ministerului de 
Interne privind plecările în străinătate pe cont propriu la diferite 
reuniuni sau manifestări științifice. 
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Documente 
 

1. 1953, aprilie 10, Iași. Tabel nominal cu studenții propuși de 
Institutul Politehnic din Iași pentru studii în străinătate; sunt menționați 
și studenții care refuză să plece în URSS. 
 

Institutul de Industrie Ușoară 
Serviciul Cadre 
 

Tabel 
de tovarășii studenți propuși pentru studii în U.R.S.S. a căror dosare de 

Cadre au fost trimise Ministerului Industriei Ușoare; dir. Cadre. 
 
1. Ciurea Traian. 
2. Hatmanu Ilie. 
3. Wolf Bruno. 
4. Romanov Axenia. 
5. Rusu Suzana. 
6. Ulbrik Carol. 
7. Capră Dumitru. 
8. Cioclei Nicolaie. 
9. Butnaru Aurica. 
10. Popa Lenuța. 
11. Minea Vasile. 
12. Florea Niculina. 
13. Biringer Ioan. 
14. Moldoveanu Petre. 

Tovarășii care au refuzat să plece în U.R.S.S.: 
 

1. Banciu Maria. 
2. Stan Ilie. 
3. Crenganiș Nicolaie. –A făcut cerere și ulterior a refuzat 

[Mențiunea refuzului este o rezoluție scrisă ulterior de mână]. 

10-IV-1953 
 
SJIAN, fond Institutul Politehnic, 3/1952, f. 405, original. 
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2. 1954, ianuarie 19, Iași. Proces-verbal al Serviciului Cadre din 
cadrul Institutului Politehnic Iași privind aprobarea selecției a zece 
studenți (un aspirant și nouă studenți din anul I ) care îndeplinesc 
condițiile necesare pentru a-și continua studiile în URSS. 

 
Institutul Politehnic Iași 
Serviciul Cadre 
 

Proces-Verbal 
 

Astăzi 19 ianuarie 1954, subsemnații: Cernătescu Aurel, decan al 
Facultății de construcții Civile și Industriale, Popescu Neculai, decan al 
Facultății de Construcții Feroviare, Jeanrenaud Alfred, profesor șef de 
catedră la Marxism-Leninism, Morărescu Vasile, șef Serviciu Cadre, 
Stroescu Vasile, din partea Bir.O.B. P.M.R., Cramariuc Radu, din partea 
Org. Bază U.T.M. pe Institut, și tovarășul Moscovici Leon delegat din 
partea Ministerului Construcțiilor, din discuțiile purtate asupra 
studenților ce îndeplinesc condițiile pentru continuarea studiilor în 
U.R.S.S., s-a ajuns la concluzia că un număr de 10 studenți îndeplinesc 
condițiile și anume: 1. Tanislav Ștefan, absolvent al Facultății de 
Construcții (1953) aspirant. 2. Balan Gavril, anul I, Facultatea de 
Construcții. 3. Grigoraș Mihai, anul I, Facultatea de Construcții. 4. 
Precup Octavian, anul I Facultatea de Construcții. 5.Amariței Gheorghe, 
anul I, Facultatea de Mecanică. 6. Negru Elena, anul I, Facultatea de 
Mecanică. 7. Herșcu Tina, anul I, Facultatea de Mecanică. 8. Antal Ioan 
Radu, anul I, Facultatea de Construcții Feroviare. 9. Butnaru Rista, anul 
I, Facultatea de Construcții Feroviare. 10. Todiraș Dumitru, anul I, 
Facultatea de Construcții Feroviare. 

Comisia este de acord ca studenții arătați mai sus să poată continua 
studiile în U.R.S.S. 

Drept pentru care semnăm prezentul Proces-Verbal, astăzi 19 
ianuarie 1954.  

Decan Fac. Construcții Industriale. Cernătescu Aurel. 

Decan Fac. Construcții Feroviare. Popescu Neculai. 

Profesorul catedrei de Marxism-Leninism. Jeanrenaud Alfred. 
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Șef Servicii Cadre. Morărescu Vasile. 

Delegat O.B.P.M.R. Stroescu Vasile. 

Delegat O.B.U.T.M. Cramciuc Radu. 

Delegat Ministerul de Construcții. Moscovici Leon. 
 
SJIAN, fond Institutul Politehnic, 2/1954, f. 40, original. 
 
 

3. 1954, ianuarie 19, Iași. Proces-verbal al ședinței întrunite pentru 
selecția studenților propuși pentru continuarea studiilor în URSS; din 23 
de cereri depuse au fost selectați 10 studenți din anii I și al II-lea de 
studiu, în timp ce pentru aspirantură niciun candidat nu a îndeplinit 
condițiile concursului, iar la a doua selecție niciun candidat nu a 
consimțit să meargă. 

 
Decan,                                                                                 Secretar, 
Prof. T. Farcaș                                                         Ec. Drăghici Ioan 

Proces-Verbal 
 

Astăzi 19 ianuarie 1954 subsemnații: 

Profesor Farcaș Toma, decanul Facultății de Electrotehnică, Gorea 
Constantin, delegat din partea Ministerului Energiei Electrice, Vișiniuc 
Florica din partea Cadrelor și tovarășul Drăghici Ioan, secretar al 
Facultății de Electrotehnică. 

Ne-am întâlnit în ședință pentru discutarea studenților care vor fi 
propuși pentru a pleca în U.R.S.S., pentru continuarea de studii. 

Decanul a făcut 41 propuneri de studenți din anii I și II dintre cei 
mai buni la învățământ. 

Au depus cereri pentru plecare 23 de studenți, din 23 de studenți, 
prin verificare au rămas 10 studenți. 

Bertalan Victor, student, anul I, Facultatea de Electrotehnică. 

Arghir Vasile, student, anul I, Facultatea de Electrotehnică. 

Boacnă Maria, student, anul I, Facultatea de Electrotehnică. 
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Munteanu Constantin, student, anul I, Facultatea de Electrotehnică. 

Miron Neculai, student, anul I, Facultatea de Electrotehnică. 

Samson Ionel, student, anul I, Facultatea de Electrotehnică. 

Sfichi Romulus, student, anul II, Facultatea de Electrotehnică. 

Amihăesei Ioan, studen, anul II, Facultatea de Electrotehnică. 

Caba Mihai, student, anul II, Facultatea de Electrotehnică. 

Papuc Vasile, student, anul II, Facultatea de Electrotehnică. 

S-au făcut 11 propuneri de către decan, pentru aspirantură în 
U.R.S.S. din absolvenții anului 1953. La verificare s-a constatat că nu 
corespunde niciunul. S-au mai făcut 6 propuneri pentru aspirantură în 
U.R.S.S. din studenții anului IV, din cei propuși nu a consimțit niciunul 
să meargă. 

Comisia a fost de acord asupra celor 10 studenți ai Facultății 
Electrotehnicii pentru plecarea în U.R.S.S. 

Prezentul proces verbal s-a încheiat în 3 exemplare din care unul s-a 
înmânat decanatului, unul Serviciului Cadre și al treilea s-a înmânat 
delegatului Ministerului energiei Electrice. 

 
SJIAN, fond Institutul Politehnic, 2/1954, f. 211, original. 
 
 

4. 1954, martie 8, Iași. Adresa Facultății de Electrotehnică înaintată 
Serviciului Cadre a Institutului Politehnic Iași, cuprinzând listele 
studenților din anul I și al II-lea propuși pentru continuarea studiilor în 
Ungaria și a studenților din anul al IV-lea propuși pentru aspirantură în 
URSS.  

 
Institutul Politehnic Iași                                          Iași 8 martie 1954 
Facultatea de Electrotehnică                                                   Nr. 206                                                              

 
Către 

Institutul Politehnic Iași 
Serviciul de Cadre 
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Vă trimitem mai jos, lista studenților propuși pentru studii la 
specialitatea electrotehnică în Ungaria și pentru aspirantură în U.R.S.S. 

I. Pentru studii în electrotehnică în Ungaria 

Anul I 
1. Calueanu Dumitru. 
2. Lebonton Eugenia. 
3. Levitchi Eugen. 
4. Simionescu Gabriel. 
5. Vasiliu Elena. 
6. Vieru Magda. 
7. Ursu Anchidim. 
8. Asandei Constantin. 

 
Anul II 

1. Kiss Francisc 
2. Danis Adina 

 
II. Propuși pentru aspirantura din U.R.S.S. specialitățile Cuptoare și 

Automatică și Tehnica electrovacumului. 
 

Anul IV 
1. Botea Virgil. 
2. Cehovschi Duiliu. 
3. Miron Aurelian. 
4. Covic Grigore. 
5. Haras Ioan. 

 
SJIAN, fond Institutul Politehnic, 2/1954, f. 207, original. 

 
 

5. 1958, aprilie 30, București. Acordul Ministerului Învățământului și 
Culturii, Direcția Relații Externe, prin care încurajează inițierea unor 
convenții cu Universitățile din Chișinău și Odesa și organizarea unor 
schimburi de cadre didactice, dar refuză efectuarea unui schimb de 
experiență cu Universitatea din Varșovia propus anterior de 
Universitatea din Iași. 

 
Ministerul Învățămîntului și Culturii 
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Direcția Relații Externe 
Serviciul Relații pentru Departamentul 
Învățămîntului Superior 
Str. Spiru Haret nr.12 Telefon 4.24.00 

30 aprilie 1958 
Nr. 36095 

Către 
Universitatea „Al.I. Cuza” Iași 

Rectorat 
 
Referitor la adresele dvs. nr. 1821 și 1822 din 24 martie 1958, vă 

facem cunoscut că Ministerul Învățămîntului și Culturii este de acord să 
propuneți universităților din Chișinău și Odessa încheierea unor 
convenții, în vederea organizării schimburilor de cadre didactice de la 
facultatea de științe naturale-geografie, pe timpul practicii de vară. 

În privința cadrelor didactice propuse pentru a fi trimise la Chișinău 
și Odessa, în cadrul schimbului de experiență, vă vom comunica ulterior 
avizul Ministerului. 

În ceea ce privește schimbul propus cu Universitatea din Varșovia, 
Ministerul Învățămîntului și Culturii nu este de acord cu efectuarea 
acestui schimb. 

În R.P. Polonă vor fi trimise cadre de geografi, pentru schimb de 
experiență, în cadrul acordului cultural romîno-polon. 

Proiectele de convenție cu universitățile din Chișinău și Odessa le-
am expediat la adresele respective. 

 
Director, 

O. Gheorghiu 
 

AUAIC, Rectorat, 698/1958-1968, dosar nepaginat, original. 
 
 

6. 1959, noiembrie 4, Iași. Propunerile nominale ale Facultății de 
Construcții pentru continuarea studiilor în străinătate, în țările socialiste 
și în Occident, pe o perioadă de până la trei luni, bazate pe necesitățile 
și preocupările de cercetare ale corpului didactic și care vor putea găsi 
o direcție de cercetare ce va îndeplini cerințele României în aceste 
domenii. 

 
Facultatea de Construcții Iași                              Iași, 4, XI, 1959 
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No. 1553 
Rectoratul Institutului Politehnic 

Iași 

În conformitate cu dispozițiile primite, vă înaintăm propunerile de 
trimitere în străinătate pentru aprofundarea unor probleme actuale care 
fac obiectul preocupării unora din membrii corpului didactic de la 
Facultatea de Construcții, probleme a căror soluționare căpătată în altă 
parte va putea orienta cercetarea spre cea mai justă soluționare în 
condițiile țării noastre. 

I.- Propuneri pentru plecare pe timp de 3 luni 

1. Conf. V. Focșa în R.D.G. (Dresda) pentru studiul izolărilor în 
construcții și construcții de pământ stabilizat. 
2. Asist. D. Ganjula în R.P.U. (Budapesta) pentru studiul încercărilor în 
stația pilot pentru drumuri. 
3. Lector I. Dumitrescu în Cehoslovacia (Praga) pentru studiul halelor 
industriale cu structura de oțel. 
4. Asist. Leonte Constantin în Cehoslovacia (Bratislava) pentru studiul 
prefabricatelor de beton armat. 
5. Asist. Radu Adrian în Cehoslovacia (Bratislava) pentru studiul 
problemelor de termica construcțiilor. 

II. Pentru plecarea pe timp de 1-3 luni 

1. Conf. Mihul Anatolie în U.R.S.S. (Moscova) pentru probleme de beton 
precomprimat. 
2. Conf. Boghian Vlad în R.P. Polonă (Cracovia) pentru studiul pereților 
din betoane ușoare. 
3. Prof. Sesan A. în Cehoslovacia (Bratislava) pentru probleme de calcul 
static în domeniul plastic. 
4. Prof. Munteanu Em. În U.R.S.S. (Moscova) în probleme de construcții 
metalice sudate 

III. Pentru plecări în statele din Apus 

1. Prof. Atanasiu Dumitru în Anglia sau Franța în Problema construcții 
de autostrăzi. 

 
Decan, 



Cătălin Botoșineanu, Iana Balan (editori) 

 

108 

Ing. A. Cernătescu 
 

SJIAN, fond Institutul Politehnic, 3/1952, f. 241, original.
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7. 1959, noiembrie 21, Iași. Tabel nominal cuprinzând cadrele didactice (asistenți, șefi de lucrări, lectori, 
conferențiari, profesori) ale Institutului Politehnic care au fost propuse pentru plecarea în străinătate (URSS, 
RDG, RP Ungaria, Cehoslovacia, RP Polonă, Anglia/Franța) pentru specializare. 

 
Institutul Politehnic Iași 
Serviciul de Cadre                                                                                                                          21.XI.1959 
 

Tabel nominal 
 

Privind cadrele didactice care sînt propuse a pleca în străinătate pentru studii de specializare. 

Nr. 
crt 

Numele și 
prenumele 

Funcția Facultatea Țara unde urmează să plece 

1. Focșa Virgil Conferențiar Construcții R.D.G. (Dresda) pentru 3 luni 
2. Ganjula Dumitru Asistent Construcții R.P.U. (Budapesta) pentru 3 luni 
3. Dumitrescu Ioan Lector Construcții Cehoslovacia (Praga) pentru 3 luni 
4.  Leonte Constantin Asistent Construcții Cehoslovacia (Bratislava) pentru 3 luni 
5. Radu Adrian Asistent Construcții Cehoslovacia (Bratislava) pentru 3 luni 
6. Mihul Anatolie Conferențiar Construcții U.R.S.S. (Moscova) de la 1-3 luni 
7. Boghian Vlad Conferențiar Construcții R.P. Polonă (Cracovia) 
8. Seșan Anton Profesor Construcții Cehoslovacia (Bratislava) 
9. Munteanu Emoanoil  Profesor Construcții U.R.S.S. (Moscova) 
10. Atanasiu Dumitru Profesor Construcții În Anglia, sau Franța 
11. Calnicenco Nicolae Profesor Mecanică U.R.S.S., R.D.G. sau Republica Cehoslovacă 
12. Reus Neculai Asistent Mecanică U.R.S.S., R.D.G. sau Republica Cehoslovacă 
13. Crudu Ioan Șef lucrări Mecanică U.R.S.S. sau Cehoslovacia 
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Nr. 
crt 

Numele și 
prenumele 

Funcția Facultatea Țara unde urmează să plece 

14. Gafițeanu Mihai Asistent Mecanică U.R.S.S. sau Cehoslovacia 
15. Chiriță Gheorghe Șef lucrări Chimie industrială  
16. Chiriță Aglaia Cercetătoare 

științifică 
Chimie industrială  

17. Ivașcu Ștefan Asistent Chimie industrială  
18. Vasiliu Mariana Asistent Chimie industrială  
19. Ibănescu Ioan Șef lucrări Chimie industrială  
20. Curievici Ioan Conferențiar Chimie industrială  
21. Onu Constantin Profesor Electrotehnică U.R.S.S. 
22. Boțan Neculai Profesor Electrotehnică U.R.S.S. 
23. Hanganu Emil Conferențiar Electrotehnică U.R.S.S. 
24. Ursescu Dan Asistent Electrotehnică U.R.S.S. 
25. Antoniu Mihai Asistent Electrotehnică Republica Cehoslovacă 
26. Ștefănescu Ioan Profesor Industrie ușoară Republica Cehoslovacă 
27. Popa Eugen Conferențiar Industrie ușoară U.R.S.S. (Moscova, Kazan) 
28. Vlad Ioan Lector Industrie ușoară U.R.S.S. (Moscova) 
29. Torje Ioan Lector Industrie ușoară U.R.S.S. (Moscova) 
30. Mîlcomete Petru Lector Industrie ușoară U.R.S.S. (Leningrad) 
31. Boța Mircea Lector Industrie ușoară U.R.S.S. (Moscova) 
32. Mihailescu Sever Lector Industrie ușoară U.R.S.S. (Leningrad) 
33. Neagu Teodor Lector Industrie ușoară U.R.S.S. (Moscova) 
34. Marchiș Aurel Lector Industrie ușoară R.D.G. 
35. Zeidam Mișu Lector Industrie ușoară U.R.S.S. (Moscova) 
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SJIAN, fond Serviciul Politehnic, Serviciul Cadre Personal, dosar 3/1952, f. 302-303. 
 

 
8. 1960, Iași. Planul propunerilor de plecări în străinătate (URSS, Republica Cehoslovacă, RDG) pentru 
documentare pe anul 1960, înaintat de Facultatea de Industrie Ușoară din cadrul Institutului Politehnic. 

 
Institutul Politehnic Iași 
Facultatea Industrie Ușoară 
 

Planul propunerilor de plecări în străinătate 
Pe anul 1960 – circa 3 luni de zile 

 
Nr. 
crt. 

Numele și 
prenumele 

Profesia de 
bază 

Activitatea Problema 
pentru care se 
propune 
plecarea 

Locul unde se 
propune 

Didactică Științifică Obștească   
1. Ștefănescu Ioan Profesor Valoroasă Valoroasă Sindicalist Documentare Republica 

Cehoslovacă 
2. Popa Eugen Conferențiar Valoroasă Valoroasă M.P. sindicalist Documentare U.R.S.S. Moscova-

Kazan 
3. Vlad Ioan Lector Valoroasă Valoroasă M.P. sindicalist Documentare U.R.S.S. Moscova 
4. Torje Ioan Lector Bună Bună Sindicalist Documentare U.R.S.S. Moscova 
5. Mîlcomete Petru Lector Bună Bună M.P. sindicalist Documentare U.R.S.S. Leningrad 
6. Boța Mircea Lector Bună Bună M.P. sindicalist Documentare U.R.S.S. Moscova 
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Nr. 
crt. 

Numele și 
prenumele 

Profesia de 
bază 

Activitatea Problema 
pentru care se 
propune 
plecarea 

Locul unde se 
propune 

Didactică Științifică Obștească   
7. Mihailescu Sever Lector Bună Bună Sindicalist Documentare U.R.S.S. Leningrad 
8. Neagu Teodor Lector Bună Bună U.T.M. sindicalist Documentare U.R.S.S. Moscova 
9. Marchiș Aurel Lector Bună Bună P.M.R. Documentare R.D.G. 
10. Zeidman Mișu Lector Bună Bună P.M.R. Documentare U.R.S.S. Moscova 

 
Decan, 

Prof. D. Rusu 
 

SJIAN, fond Institutul Politehnic, 3/1952, f. 305, original. 
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9. 1960, mai 10, Chișinău. Adresa lui I. S. Grosul, președintele 
Prezidiului Filialei Moldovenești a Academiei de Științe din URSS, prin 
care exprimă inițiativa Consiliului Asociației Naționale a Istoricilor 
Științelor și Tehnicii de a stabili legături științifice și schimb de publicații 
cu Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași. 

 
Академия де Штиинце а Униуний РСС                 Академия Наук Союза ССР 
Филиала Молдовеняскэ                                                       Молдавский Филиал 

г. Кишинев, проспект Ленина 
10 aprilie 1960 

 
Rectorului Universității din Iași 

Prof. I. Creangă 
 
Pe lîngă Prezidiul Filialei Moldovenești a Academiei de științe din 

U.R.S.S. a fost creată o secție moldovenească a Consiliului Asociației 
naționale a istoricilor științelor și tehnicii. Membrii biroului acestei secții 
și-au exprimat dorința de a stabili legături reciproce cu oamenii de știință 
ai Universității DVS., care se ocupă cu istoria științei și a tehnicii. În 
acest scop membrii secției noastre ar fi foarte bucuroși să facă schimb de 
cărți și alte materiale în acest domeniu.  

Oamenii de știință din Moldova Sovietică se interesează foarte mult 
de istoria evoluției științelor în Universitatea din Iași, care e una din cele 
mai vechi universități din R.P.R. și care a jucat un mare rol în 
dezvoltarea științei și a învățămîntului public din Romînia. 

 
Președintele Prezidiului Filialei Moldovenești a Academiei 

de științe din U.R.S.S. doctor în științe istorice,  
prof. I.S. Grosul1 

 
AUAIC, Rectorat, 698/1958-1968, dosar nepaginat, original. 
 
 

 
1 Iachim Sergheevici Grosul (21 septembrie 1921-28 septembrie 1976) – istoric (a 

contribuit la istoria Basarabiei în secolul XIX), doctor în Istorie (1955), a fost primul 
Președinte al Academiei de Științe a R.S.S.M. (1961-1976), din 1966 – membru 
corespondent al Academiei de Științe din U.R.S.S, domeniul Istorie. Implicat în viața 
politică a R.S.S.M. Membru PCUS din anii ʼ30 ai secolului XX. A fost ales deputat al 
Sovietului Suprem al URSS și al Sovietului Suprem al R.S.S.M.  
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10. 1961, mai 15, Wrocław. Informare din partea Societății Poloneze 
de Științe Veterinare privind organizarea celui de-al XI-lea congres al 
acestei societăți la mijlocul lunii iunie 1962; în adresă sunt prezentate 
secțiile, tematica și alte detalii privind organizarea evenimentului. 

 
Societatea Poloneză de Științe Veterinare 
Comitetul de Organizare al S.P.S.V. 
Wrocław, str. Norwida 25/29 
Polonia                                                                Wrocław 15.V.1961 

 
Înștiințare 

 
Societatea Poloneză de Științe Veterinare are cinstea să vă aducă la 

cunoștință, că între 14-16 iunie 1962, va avea loc la Wrocław cel de al 
XI-lea Congres al membrilor S.P.S.V. 

Comunicările vor avea loc în ședințe plenare și pe secții: 

A. Discipline de bază și Istoria Medicinei Veterinare. 
B. Bolile interne și chirurgicale. 
C. Bolile infecțioase și evazionale. 
D. Fiziologie și patologia reproducției și însămânțărilor artificiale. 
E. Higiena și tehnologia produselor alimentare. 

Comunicările trebuiesc înaintate până la data de 1 decembrie 1961. 
Cheltuielile legate de deplasare și ședere în Polonia, cad la sarcina 

participantului la Congres sau a instituției care-l trimite. 
Orice informații se pot da de Comitetul de Organizare a 

Congresului. 
 
Secretar al Comitetului de          Președintele Societății,       Președinte al Comitetului de 
Organizare al Congresului,                   ss. Prof. Dr.                Organizare al Congresului 
ss.Doc.Dr. Jerzy Lipanovicz.          Tadeusz Sobiech.               ss. Prof. Dr. Julliusz Brill. 

Prof. Dr. Gheorghe Drugociu 
Jași 

Institutul Agronomic „Profesor Jon Jonescu de la Brad” 
(R.P. Romînia Rumania) 

Pentru conf., 
SJIAN, fond Institutul Agronomic, 267/1962, f. 17, original. 
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11. 1961, iulie 10, Iași. Adresa academicianului V. D. Mîrza, 
președintele Academiei RPR, Filiala Iași, privind vizita sa în Kazahstan 
și interesul exprimat de Academia de Științe din Kazahstan referitor la 
cercetările specialiștilor ieșeni și inițiativa acestora în eventualitatea 
realizării unui schimb de publicații între Universitatea din Iași și 
Universitatea din Alma Ata. 

 
Academia 10 iulie 1961 
Republicii Populare Romîne Str. Filimon Sîrbu, 7 
Filiala Iași Telefon 2468-1469-2045 

Nr. 4579 
 

Către 
Universitatea „Al.I.Cuza” 

Rectorat 
Iași 

 
Cu ocazia vizitei pe care am făcut-o în Republica Sovietică 

Socialistă Kazahstan, în luna iunie a.c., ca delegat al Republicii Populare 
Romîne la cea de a 40-a aniversare a republicii prietene am luat contact 
cu Academia de științe și Universitatea Alma Ata, care și-au exprimat 
interesul pentru cercetările științifice din centrul nostru științific și 
cultural, precum și dorința de a organiza un schimb regulat de publicații 
științifice. 

În vederea strîngerii și dezvoltării relațiilor culturale dintre 
Republica noastră și R.S.S. Kazahstan, vă rugăm a satisface dorința 
exprimată de Academia de științe și Universitatea din Alma Ata și a 
trimite pe adresa acestor instituții, Analele Universității „Al. I. Cuza” din 
ultimii 2 ani, precum și eventualele publicații ale Grădinii Botanice 
aparținînd de Universitatea Dvs. Grădina Botanică din Alma Ata și 
catedra de floricultură s-au arătat dispuse să facă și schimb de semințe. 
Vă rugăm a lua legătura directă în acest scop. 

 
Președinte,  

Acad. V.D. Mîrza 
 

AUAIC, Rectorat, 698/1958-1968, dosar nepaginat, original. 
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12. 1961, august 9, Iași. Adresa de înaintare a conducerii Institutului 
Agronomic privind colaborarea cu instituțiile din străinătate pe anul 
1962, ca răspuns la adresa Direcției Generale Tehnice a Ministerului 
Agriculturii. 

Institutul Agronomic  
„Ion Ionescu de la Brad” Iași 
Rectorat 

Nr. 6083 din 9 august 1961 
Către 

Ministerul Agriculturii 
Direcția Generală a Învățământului 

Serviciul Învățământului Tehnic și Profesional 
București 

 
Referitor la adresa dumneavoastră nr. 210.356 din 31 iulie 1961, 

privind colaborarea cu străinătatea pe anul școlar 1962 vă înaintăm 
alăturat propunerile Institutului în 4 exemplare fiecare, conform cu 
adresa Direcției Generale Tehnice nr. 98.738/10.VII.1961. 

 
Rector   Secretar, 
Prof. C. Pîntea   Th. Iacob 
 
SJIAN, fond Institutul Agronomic, 267/1962, f. 66, original. 
 
 

13. 1961, Iași. Cererea conducerii Institutului Agronomic privind 
colaborarea tehnico-științifică cu URSS, în special cu Institutul 
Agronomic din Chișinău, presupunând schimburi de experiență, de 
planuri de cercetare și de învățământ precum și mobilități ale cadrelor 
didactice în contextul susținerii colaborării de către conducerea RSR și 
URSS. 

 
Cerere de colaborare tehnico-științifică cu U.R.S.S. 

 
1. Vizite de cadre didactice pe bază de reciprocitate între Institutul 

Agronomic Iași și Institutul Agronomic Chișinău R.S.S.M.  
2. Prin vizite se va urmări: 

-schimb de planuri tematice de cercetări științifice. 
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-elaborarea și executarea unui plan tematic comun de cercetări 
științifice în probleme ce au contingență, având în vedere vecinătatea 
țărilor noastre. Au fost deja elaborate planurile comune de cercetări în 
domeniul horticulturii, pedologiei, agrotehnicii, ameliorării integrale a 
bazinului Prutului, creșterea și îmbunătățirea animalelor domestice 
etc. 

-schimb de planuri de învățământ și programe de curs. 
-eventual schimb de aparatură pentru cercetări. 

3. Vizite reciproce se vor face în fiecare an, a câte 2-3 tovarăși, pe durata 
de 7-10 zile. 

4. În sensul celor de mai sus există o convenție, aprobată de forurile 
superioare de la noi și din R.S.S.M. 

5. Prin colaborarea permanentă între institutele amintite mai sus se va 
îmbunătăți activitatea didactică și științifică a cadrelor didactice din 
institutul nostru și se va elabora mai repede și mai complet 
recomandările pentru agricultura practică din țara noastră. 

 
Rector, 

Prof. Dr. C. Pîntea 
 

SJIAN, fond Institutul Agronomic, 267/1962, f. 67, original. 
 
 

14. 1962, martie 17, Iași. Adresa conducerii Institutului Agronomic 
adresată Facultății de Agricultură a Universității „Friedrich Schiller” 
din Jena privind aprobarea schimbului reciproc de studenți dintre cele 
două instituții și confirmarea unor detalii organizatorice: program, 
perioadă, cheltuieli, cazare și transport.  

 
MB/EI/2 ex. 

17 martie 1962 
Către 

Universitatea „Friedrich Schiller” 
Facultatea de Agricultură Jena 
Republica Democrată Germană 

 
Confirmăm prin prezenta primirea scrisorii dumneavoastră din 

10.12.1961, transmisă nouă prin Universitatea din Iași, la 9.11.1962 și vă 
comunicăm că acceptăm cu plăcere propunerea dumneavoastră de a face 
schimb de studenți dintre Facultatea dumneavoastră și Institutul nostru. 
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În conformitate cu indicațiile primite de la Ministerul nostru de 
Învățământ și Cultură, propunem ca vizita reciprocă a studenților să se 
facă după următorul program general: 

Grupurile de schimb vor cuprinde 4 studenți și un conducător. 
Durata vizitei va fi de 3 săptămâni. 
Studenții dumneavoastră, propunem să ne viziteze între 1-21 iulie 

1962. 
Studenții români urmează să vă viziteze între 5-26 august 1962. 
În aceste intervale de timp, studenții vor lucra 10 zile la o stațiune 

experimentală, iar 10 zile vor face excursie de documentare. 
Obiectivele care vor fi vizitate în timpul excursiei vor fi stabilite de 

comun acord la venirea grupelor la dumneavoastră și la noi. 
În principiu am dori ca studenții noștri să poată vizita stațiuni 

experimentale hortiviticole și zootehnice, laboratoare de agrochimie, 
stațiuni experimentale agricole, ferme zootehnice model, precum și 
instituții de învățământ agricol. 

Transportul, cazarea și masa vor fi suportate de institutul nostru. 
Pentru cheltuieli personale, studenții vor primi câte 200 lei, iar 

conducătorul grupului 800 lei. 
În plus, în timpul practicii, studenții dumneavoastră vor fi retribuiți 

separat pentru munca prestată. 
În ceea ce privește întreținerea studenților de la Institutul nostru 

pentru timpul care vor petrece în R.D.G., acceptăm propunerile 
dumneavoastră (casă, masă, transport și 60 mărci R.D.G. pentru 
cheltuieli personale). 

Transportul studenților de la Jena până la Iași și de la București la 
Jena va fi suportat de dumneavoastră. 

La fel și transportul studenților noștri de la Iași la Jena și retur va fi 
suportat de noi. 

 
Rector, 

Prof. Dr. C. Pîntea 
 

SJIAN, fond Institutul Agronomic, 267/1962, f. 26-27, original. 
 
 

15. 1962, martie 26, Iași. Cererea conferențiarului Gheorghe Drugociu 
de a participa la congresul din iunie 1962 organizat la Wrocław ca 
răspuns la invitația Societății Poloneze de Științe Veterinare. Gheorghe 
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Drugociu propune titlul comunicării ca rezultat al activității colectivului 
condus de acesta. 

 
Catedra de Anatomie și Fiziologie Animală 
Înregistrat la numărul 2377 din 26 martie 1962 

Referat 
 
Subsemnatul conferențiar Drugociu Gheorghe, în urma invitației 

primite de la Societatea Poloneză a Științelor Veterinare, Comitetul 
Organizatoric al celui de al II-lea [XI-lea] Congres al P.T.N.W., 
Wrocław, de a lua parte la acest congres și de a prezenta una comunicare. 

Vă rog a aproba și interveni la forurile competente pentru a se da 
aprobarea necesară pentru această deplasare și pentru a se face formele 
cerute la asemenea cazuri. 

Specific, că subsemnatul intenționez să prezint la Secția de 
Fiziologie și Patologia Reproducției și Însămânțărilor Artificiale de la 
acest congres, lucrarea întitulată: „Cercetări privind rolul subalimentației 
la desfășurarea proceselor sexuale la taurine”, care reprezintă o lucrare de 
sinteză a 4 comunicări făcute de colectivul condus de subsemnatul în 
această problemă, completată cu date noi. Lucrarea este originală. 

Congresul va avea loc între 14-16 iunie 1962. 

14 martie 1962. 
ss/ Conferențiar Gheorghe Drugociu 

 
Anexăm în copie anexarea primită și traducerea și certificată de institut 
pentru conformitate. 
 

SJIAN, fond Institutul Agronomic, 267/1962, f. 16, original. 
 
 
16. 1962, martie 29, Iași. Cererea rectorului C. Pîntea adresată 
Direcției relații străine și Direcției generale tehnice din București pentru 
aprobarea și programarea participării lui Gheorghe Drugociu la 
Congresul Societății Poloneze de Științe veterinare de la Wrocław, 
organizat în perioada 1-16 iunie 1962, în contextul legăturilor de 
colaborare didactice, științifice și de informare cu institutele din Polonia.  
 

1. -M.I.C.- Direcția relații străine 
2. -M.A.- Direcția generală tehnică 
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București 
2523 din 29 martie 1962 

 
În cursul anului 1961/62 Institutul nostru a fost vizitat de mai mulți 

tovarăși profesori din R.P.P. 
În urma acestor vizite s-a stabilit o legătură de colaborare între 

cadrele didactice ale Institutului cu cadrele didactice din unitățile de 
învățământ superior și colaboratori din institutele de cercetări din 
Polonia. În cadrul acestor legături, Societatea Poloneză de Științe 
veterinare a trimis o invitație tovarășului conferențiar Drugociu 
Gheorghe, medic veterinar, conferențiar și decan al Facultății de 
Medicină veterinară la Institutul nostru, pentru a participa la al XI-lea 
congres al acestei societăți. Congresul va avea loc între 14-16 iunie 1962 
la Wrocław. 

Considerând că vizita în Polonia a unui cadru didactic din Institutul 
nostru va fi extrem de utilă atât pentru informarea științifică cât și pentru 
cunoașterea formelor organizatorice a instituțiilor de învățământ 
veterinar, cât și a instituțiilor de cercetări în acest domeniu. 

Vă rugăm a aproba și a programa participarea tovarășului Drugociu 
Gheorghe la acest congres pentru care a primit invitație. 

Anexă, invitația Comitetului de Organizare a Congresului și cererea 
tovarășului Drugociu Gheorghe.  

 
Rector, 

Prof. Dr. C.Pîntea 
 

SJIAN, fond Institutul Agronomic, 267/1962, f. 15, original. 
 
 

17. 1962, mai 11, București. Adresa conducerii Direcției Relații 
Externe din cadrul Ministerul Învățământului și Culturii privind 
necesitatea trimiterii detaliilor deplasării lui Victor Cireașă în RP 
Bulgaria; perioada și planul de activitate sunt propuse de către acesta în 
contextul programului deplasărilor în RP Bulgaria. 

 
Republica Populară Română 
Ministerul Învățământului și Culturii 
Str. Spiru Haret Nr. 12 
Direcția Relații Externe 
Telefon 14.24.00 
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Nr. 012720 din 11 mai 1962 
Către 

Institutul Agronomic 
Rectorat 

Iași 
 
În legătură cu o eventuală deplasare în R.P. Bulgaria, pentru 

specializare, a tovarășului Cireașă Victor, șef de lucrări la Institutul 
dumneavoastră, vă rugăm să ne trimiteți cât mai curând planul de 
activitate pe care și-l propune pentru această deplasare. 

Durata șederii sale în R.P. Bulgaria este prevăzută pentru 60 zile. 
Deasemenea, vă rugăm să ne comunicați neîntârziat care ar fi 

perioada cea mai utilă pentru a lucra în R.P. Bulgaria în specialitatea 
tovarășului Cireașă, pentru ca, în limita perioadei de care mai dispunem 
în acest an, să putem fixa perioada eventuală a plecării sale, în funcție de 
aceasta. 

 
Director, 

Boris Feltev 
 

SJIAN, fond Institutul Agronomic, 267/1962, f. 20, original. 
 
 

18. 1962, august 4, Iași. Raportul conducerii Institutului Agronomic din 
Iași înaintat Ministerul Învățământului referitor la rezultatele 
colaborării cu Institutul Agronomic „M. V. Frunze” din Chișinău, RSSM, 
ce a presupus schimburi de delegații și studenți, schimburi de materiale 
didactice, dar și blocarea unor inițiative care au rămas la nivel de 
convenție și nu s-au realizat. 

 
D.18  
Ref.: practică, excursii în țară și străinătate.  4 august 1962 
 

Către 
Ministerul Învățământului 
Direcția Relații Externe 

București 
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Vă înaintăm alăturat copia convenției de colaborare încheiate între 
Institutul nostru și Institutul Agronomic „M.V. Frunze” Chișinău 
R.S.S.M. 

Vă informăm totodată că, convenția de mai sus a fost aprobată de 
către Direcția generală a Învățământului superior ministerul 
Învățământului și Culturii nr. 69055/1957 de către Direcția 
Învățământului superior din fostul Minister al Agriculturii nr. 2737/1958. 

Din stipulațiile convenției s-a realizat până în prezent următoarele: 

- Vizita unei delegații ale Institutului Agronomic din Chișinău, la 
Iași, la sesiunea științifică a cadrelor didactice din Institutul 
nostru. 

- Practica unui grup de 20 de studenți și 2 cadre didactice la 
Chișinău între 31 iulie-26 august 1958. 

Studenții au lucrat efectiv o săptămână la gospodăria didactică, iar 
restul timpului au făcut excursia de documentare la GAS și GAC. 

În timpul practicii la Chișinău, studenții și cadrele didactice au 
beneficiat de întreținere gratuită, și în plus, au primit câte 500 ruble 
studenții și 975 ruble cadrele didactice pentru cheltuieli personale. 

- În 1961 s-a încheiat o convenție de colaborare științifică între 
cadrele ambelor Institute. Nu s-a realizat contracte personale. 

- S-a făcut schimb de aparatură și materiale didactice 

În 1962 s-a planificat un schimb de experiență prin deplasarea unui 
număr de 7 cadre didactice la Chișinău pentru 21 zile. 

Vizita de mai sus a fost aprobată de către Direcția Generală a 
Învățământului din Ministerul Agriculturii. 

Nu s-a realizat. 
Restul acțiunilor prevăzute în convenție nu s-au realizat. 
 

Rector, 
Prof. Dr. C. Pîntea 

 
CP/CE/2 ex. 
 

SJIAN, fond Institutul Agronomic, 267/1962, f. 50-51, original. 
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19. 1962 august 29, București. Ministerul Învățământului, Direcția 
Relații Externe către Institutul Agronomic din Iași, prin care li se 
comunică membrilor grupului că vor fi primiți la Minister în ziua de 4 
septembrie 1962, în vederea plecării la practica de vară care va fi 
desfășurată la Universitatea din Jena, RDG. 

Ministerul Învățământului 
Direcția Relați Externe 

29 august 1962 
Către 

Institutul Agronomic ,,Ion Ionescu de la Brad” 
Rectorat Iași 

 
Vă comunicăm că grupul care trebuia să plece în R. D. Germană 

pentru practica de vară condus de tov. Lazăr Alexandru, de la catedra de 
protecția plantelor, urmează să se prezinte la Ministerul Învățământului, 
Direcția Relații Externe, str. Spiru Haret, nr. 8, în ziua de 4 septembrie 
1962 la prima oră în vederea plecării sale în R.D. Germană. 

De asemeni vă rugăm să anunțați la Jena că grupul va sosi la Berlin 
la data de 5 ianuarie 1962 cu avionul. 

 
Director adjunct 

D. Gheorghiu 
 

 SJIAN, fond Institutul Agronomic-Rectorat, dosar 267/1962, f. 80. 
 
 

20. 1962, septembrie 21, Iași. Cererea conducerii Institutului 
Agronomic adresată Agenției de bilete a Operei de Stat privind vânzarea 
a 20 de bilete pentru spectacolul de operă „Trubadurul” pentru grupul 
de oaspeți de la Institutul Agronomic „M. V. Frunze” din Chișinău. 

 
Ds. 20 
Ref.: excursii stud. străini.  21 septembrie 
 

Către 
Agenția de bilete 
-Opera de Stat- 

Iași 
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Vă rugăm să ne puneți la dispoziție contra cost un număr de 20 
bilete de lojă sau rezervat pentru spectacolul de operă „Trubadurul” din 
data de 23.IX.1962, pentru grupul de oaspeți sovietici/studenți și cadre 
didactice de la Institutul Agronomic „M.V. Frunze” Chișinău. 

 
Rector, Secretar șef, 
Prof.dr. C. Pîntea N. Chiriac 
 

IT.EC 
SJIAN, fond Institutul Agronomic, 267/1962, f. 82, original. 
 
 

21. 1962, septembrie 21, Iași. Cererea conducerii Institutului 
Agronomic adresată Asociației Sportive C.M.S. din Iași privind vânzarea 
a 20 de bilete la tribuna „zero” pentru un meci de fotbal pentru grupul 
de oaspeți de la Institutul Agronomic „M. V. Frunze ” din Chișinău. 
 

Ds. 20  
Ref.: excursie stud. străini   21 septembrie 

 
Către 

Asociația Sportivă C.M.S. 
Iași 

 
Vă rugăm să ne rezervați contra cost un număr de 20 locuri la 

tribuna „zero” pentru meciul de footbal din data de 23.IX.1962, pentru 
grupul de oaspeți sovietici/studenți și cadre didactice, de la Institutul 
Agronomic „M. N. Frunze” Chișinău. 
 

Rector, Secretar șef, 
Prof.dr. C. Pîntea N. Chiriac 
 

 
IT/CE 
 

SJIAN, fond Institutul Agronomic, 267/1962, f. 83, original. 
 
 

22. 1962, Iași. Cererea conducerii Institutului Agronomic adresată 
Consiliului Superior al Agriculturii pentru aprobarea vizitei, la G.A.S. 
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Cotnari, a delegației formate din 15 studenți și un cadru didactic venită 
din URSS.  

 
Institutul Agronomic 
Iași 

Nr. 7.175/1962 
 

Către 
Consiliul Superior al Agriculturii 

Trustul general Gostat 
București 

 
În Institutul agronomic Iași pe data de 21.IX.1962, a sosit o 

delegație din U.R.S.S. compusă din 15 studenți de la Facultatea de 
viticultură și un cadru didactic. 

Vă rugăm să aprobați vizitarea de către oaspeți a G.A.S. Cotnari, 
Regiunea Iași pe data de 25. IX. 1962. 

 
Rector, 

Prof. dr. C. Pîntea 
 

SJIAN, fond Institutul Agronomic, 267/1962, f. 84, original. 
 
 

23. 1962, noiembrie 10, Iași. Cererea Conducerii Institutului 
Agronomic privind emiterea unei invitații lui Gerar Arnold, decanul 
Facultății de Agronomie a Universității din Jena, care în drumul său 
spre RP Bulgaria vrea să viziteze și să țină o conferință la Iași. Cererea 
conține mențiunea că această vizită nu presupune cheltuieli financiare 
din partea Institutului Agronomic. 
 
Ds.20   10 noiembrie 

Către 
Ministerul Învățământului 
Direcția Relații Externe 

București 
 

În timpul vizitei în R.D.G., în vara anului 1962 a unui grup de 
studenți de la Institutul nostru, la Facultatea de Agronomie de la 
Universitatea din Jena, tov. Dr. Gerar Arnold, decanul Facultății și-a 
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exprimat dorința de a ține o conferință la Institutul nostru, în trecerea prin 
țară în Bulgaria. 

Vă rugăm a aproba emiterea unei invitații în sensul celor de mai sus. 
Menționăm totodată că tov. dr. Gerar Arnold va pleca în Bulgaria pe 

speze proprii, cu autoturismul propriu și nu solicită nici o cheltuială din 
partea noastră. Dorește numai să viziteze Iașul și să țină o conferință în 
cadrul Institutului nostru. 

 
Rector, 

Prof. Dr. C. Pîntea 
 

SJIAN, fond Institutul Agronomic, 267/1962, f. 85, original. 
 
 

24. 1962, decembrie 7, Iași. Revenirea conducerii Institutului 
Agronomic privind emiterea unei invitații profesorului Gerar Arnold, 
decanul Facultății de Agricultură a Universității din Jena, care va fi în 
trecere prin România în drumul său spre vacanța din RP Bulgaria. 
Cererea conține mențiunea că această vizită nu presupune cheltuieli 
financiare din partea Institutului Agronomic. 

7 decembrie 
Către 

Ministerul Învățământului 
Direcția Relații Externe 

București 
 

Revenim la adresa noastră nr. 8424 din 10.XI.1962, vă rugăm a 
ne comunica dacă putem emite o invitație către prof. Gerar Arnold, 
decanul Facultății de Agricultură de la Universitatea din Jena. 

Prof. Gerar Arnold va petrece vacanța în vara anului 1963 în R.P. 
Bulgaria, va călători cu mașina proprie, iar în drum spre locul de odihnă 
va trece prin țara noastră, așa că vizita pentru a fi la Iași nu este legată de 
nici o obligație de ordin material din partea noastră. 

 
Rector, 

Prof. Dr. C. Pîntea 

 
SJIAN, fond Institutul Agronomic, 267/1962, f. 85-86, original. 
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25. 1963, ianuarie 15, București. Adresa Ministerului Învățământului 
înaintată Universității din Iași cu mențiunea celor admiși să urmeze 
aspirantura în URSS începând cu anul universitar 1962/1963 și 
necesitatea susținerii examenelor cerute pentru asemenea deplasări. 

 
Republica Populară Romînă 
Ministerul Învățămîntului 
Direcția Pregătirii cadrelor didactico-științifice și de cercetare 
Serviciul studii și specializări peste hotare 

015553/15 ianuarie 1963 
 

Către 
Universitatea „AL.I. Cuza” 

Iași 
Rectorat 

 
Vă trimitem alăturat tabelul cuprinzînd numele și specialitățile 

tovarășilor care au fost admiși să facă aspirantura fără frecvență în 
U.R.S.S., începînd cu anul școlar 1962-1963. 

Ministerul Învățămîntului a făcut cunoscut unităților în care aceștia 
lucrează că își pot susține cele două examene de limba rusă (pînă la 
30.VI.1963) și de materialism dialectic și istoric (pînă la 31.XII.1963) la 
una din universitățile din București, Cluj și Iași. 

Vă rugăm să ne trimiteți procesele verbale pentru toți cei care își 
susțin aceste examene la universitatea dv. 

 
Director,  Șeful serviciului, 
 
AUAIC, Rectorat, 854/1963-1967, f. 203, original. 
 
 

26. 1963, ianuarie 18, București. Adresa Ministerului Învățământului 
înaintată Universității „Al. I. Cuza” din Iași prin care aprobă 
deplasarea în URSS a lui Ion Donisă, șef de lucrări la Catedra de 
geografie fizică. 

 
Republica Populară Romînă 
Ministerul Învățămîntului 

Nr. 020521/18 ianuarie 1963 
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Către 

Universitatea „Al.I. Cuza” 
Calea 23 august nr. 11 

Iași 
 

În legătură cu adresa dv. nr. 142 din 10 ianuarie a.c. vă facem 
cunoscut că Ministerul Învățămîntului este de acord cu plecarea în 
U.R.S.S. a tov. DONISA ION, șef de lucrări la Catedra de geografie 
fizică a Universității dvs., în perioada și scopul menționat. 

 
Director, 

Ion Dragomir 
 

AUAIC, Rectorat, 854/1963-1967, f. 202, original. 
 
 

27. 1963, martie 14, București. Adresa Ministerului Învățământului 
înaintată Universității din Iași prin care respinge deplasarea pentru 
specializare a lui Ichil Benditer în URSS din cauza faptului că 
specializarea acestuia nu a fost prevăzută în planul de trimiteri la 
specializare în Uniunea Sovietică. 

 
Republica Populară Romînă 
Ministerul Învățămîntului 

Nr. 011052/14 martie 1963 
 

Către 
Universitatea „Al.I. Cuza” 

Iași 
 

În legătură cu adresa dvs. nr. 013, din 4 martie a.c. prin care 
solicitați aprobarea cererii tov. Benditer Ichil de a pleca la specializare în 
U.R.S.S., că facem cunoscut că întrucît în anul acesta specialitatea tov. 
Benditer Ichil nu a fost prevăzută în planul de trimiteri la specializare în 
URSS, Ministerul nostru nu poate da curs cererii tovarășului Benditer 
Ichil. 

 
Director, 

Ion Dragomir 
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AUAIC, Rectorat, 854/1963-1967, f. 182, original. 

 
 
28. 1963, august 21, Iași. Raportul șefului Catedrei de Practică de la 
Institutului Agronomic Iași, care a însoțit grupul român la Facultatea de 
Agricultură a Universității „Fr. Schiller” din Jena (R.D.G) într-un 
schimb de experiență. 
 
Raport asupra practicii efectuate de studenții Institutului Agronomie ,,Ion 
Ionescu de la Brad”- Iași, la Facultatea de Agricultură a Universității „Fr. 

Schiller” din Jena (R.D.G). 
 

În baza aprobărilor organelor superioare în perioada 20.VII-
VIII.1963, un grup de 5 studenți conduși de șef de lucr. Căzăceanu Ilie, 
șeful Catedrei de Practică de la Institutul Agronomic Iași, au făcut 
practică agricolă la Facultatea de Agricultură a Universității ,,Fr. 
Schiller” din Jena, R.D.G. 

Studenții au fost aleși dintre fruntașii la învățătură ai celor trei 
facultăți ale institutului nostru. Aceștia au fost: 

- Burlacu Ioan și Filip Costache- din anul IV al Facultății de 
Agronomie; 

- Burtan Ioan și Danciu Alexandru-  din anul II al Facultății de 
Medicină Veterinară  

- Sîmpetru Mihai din anul II al Facultății de Horticultură. 
 
Grupul studenților ieșeni și conducătorul lui, au făcut deplasarea de 

la Iași la Jena cu trenul. La destinație au ajuns în ziua de 20.VII la ora 
11:30. În gară au fost primiți de către un grup de studenți germani 
conduși de către șeful catedrei de Practică de la Facultatea de Agronomie 
din Jena. 

În conformitate cu planul de muncă pentru perioada de practică în 
R.D.G. alcătuit de către Facultatea de Agricultură a Universității din Jena 
și adus de către conducerea Institutului nostru la cunoștința Ministerului 
Învățământului din R.P.R., practica grupului român a cuprins două 
perioade distincte și anume: 

- Între 22.VII-30.VIII.1963, excursie documentară prin Germania 
Democrată și 
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- Între 31.VII-9.VIII.1963, partea efectivă la gospodăria 
didactică a facultății din Kötschau (situată la 12 km vest de 
Jena). 
 

Excursia documentară, condusă de către două cadre didactice de la 
Facultatea de Agricultură din Jena, a fost făcută împreună cu un grup de 
studenți unguri de la Facultatea de Agricultură din Mosonmagyaróvár, 
care erau în R.D.G, pentru același scop ca și grupul nostru.  

Excursia s-a desfășurat în condițiuni optime; în timpul acesteia s-au 
vizitat gospodării agricole colective, stațiuni și Institute de cercetări 
științifice pentru agricultură și mecanizare, precum și obiective culturale 
importante. 

Obiectivele vizitate au fost, în ordine cronologică, următoarele: 

1. Gospodăria agricolă colectivă „Fr. Engels” din Schafstädt, raionul 
Meseburg, reg. Halle. 

Sus-numita gospodărie cuprinde trei sate apropiate; are 2900 ha din 
care 2500 ha teren arabil și restul clădiri, curți și pășuni. 

Gospodăria este organizată pe trei brigăzi, corespunzătoare fiecărui 
sat, fiecare brigadă având cate 800-900 ha teren arabil, mijloacele tehnice 
necesare și sector zootehnic. 

În gospodărie lucrează efectiv 620 membri colectiviști din cei 650 
pe care îi are unitatea. 

Gospodăria este situată într-o regiune cu 480mm precipitații anuale, 
solul este brun, pH= 7,7-7,2. Fertilitatea solului este de 83%; întreg 
terenul este bonitat, îngrășămintele aplicându-se în funcție de fertilitate 
fiecărei parcele. În medie se folosesc la ha următoarele îngrășăminte: 110 
kg K2O, 40 kg P2O5 și 80 kg N sau 25 t gunoi de grajd.  

Planul de cultură al unității cuprinde în medie, anual: 42% cereale 
(grîu de toamnă, orz de toamnă, orzoaică pentru bere, ovăz), 18% sfeclă 
de zahăr, 10% cartofi, 10% porumb, 12% lucernă și 8% alte culturi. 

Producțiile medii obținute la unitatea de suprafață sunt: 4800 kg grîu 
de toamnă la ha (1962), 4200 kg/ha ovăz (1962), 4100 kg/ha orz de 
toamnă (1963), 23.000 kg/ha cartofi, 30.000 kg/ha sfeclă de zahăr, 9000 
kg/ha fîn de lucernă etc. În anii normali se obțin 3 coase de lucernă, în 
anii cu precipitații mai reduse numai 2.  

Sectorul zootehnic cuprinde: 2455 cap. bovine, 122 cabaline, 8200 
cap. porcine, 1900 cap. ovine și 11.000 păsări. 

Producția marfă ce se obține din sectorul zootehnic este de 230 kg 
carne la ha (din care 125 kg carne porc, 85 kg carne vită, 8 kg carne oaie, 
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12 kg carne pasăre). Producția de lapte pe cap de vacă furajată este de 
3060kg. 

Sectorul mecanic reprezintă 53 HP la ha; unitatea posedă 43 
tractoare fizice, 6 combine de cereale autopropulsate, 6 combine tractate 
de sfeclă, 6 combine pentru cartofi, 9 autocamioane, remorci, greble 
mecanice, pluguri acționate hidraulic etc.  

Planul de producție al unității se defalcă anual pe brigăzi și pe 
membrii gospodăriei. Retribuția membrilor se face în bani și produse în 
funcție de realizările unității din anul respectiv. Fiecare colectivist 
beneficiază de 12 zile de concediu anual, care sunt plătite de către 
unitate. Unitatea construiește locuințe pentru membrii săi, anul acesta 
având în plan construirea a 6 blocuri cu câte 4 apartamente fiecare.  

Unitatea este condusă de către Președinte, 2 diplomați (unul 
agronom și celălalt zootehnist); sectorul mecanic este condus de către un 
tehnician. Brigadierii au studii medii. Fiecare brigadier are câte 2 
contabili. 

În gospodărie am vizitat grajdul de vaci (clădiri vechi din cărămidă 
și piatră, amenajate cu linie de vagon pentru furajare și scoaterea 
gunoiului, grajdurile porci în construcție în întregime cu deservirea 
mecanizată, moara și utilajele pentru măcinarea și amestecarea 
nutrețurilor, sectorul mecanic, cultura de orz de toamnă care tocmai se 
recolta, complexul cultural-sportiv al unității. Peste tot era destulă ordine 
și curățenie.  

 
2. În ziua de 23.VII.a.c. am vizitat fabrica de mașini și utilaje agricole 

„Saxonia” din Bernburg. Ni s-a prezentat la început procesul tehnologic 
și apoi am vizitat secțiile fabricii. Fabrica produce în special semănători 
universale, pentru sfeclă, pentru câmpuri de experiență. Fabrica are 
utilaje vechi și alături de mașini vechi am găsit și utilaje noi moderne. În 
unele secții se mai folosesc încă metode manuale, în altele se lucrează la 
mașini conduse de oameni sau automate. Fabrica nu are posibilități de 
extindere, deoarece este înconjurată de calea ferată și orașe.  

 
3. În aceeași zi am vizitat și Institutul pentru Ameliorarea Plantelor 

din Bernburg, înființat în 1950, pendinte de Academia de Agricultură din 
R.D.G. 

Problemele în studiu sunt: 
- Ameliorarea porumbului pentru furaj prin mărirea 

rezistenței sale la temperaturi coborâte, sporirea rezistenței la secetă și 
dăunători. Cu această problemă se ocupă personalul unui laborator, care 
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face experiențe în vase de vegetație în încăperi cu temperatură reglabilă, 
în sere și în câmp. 

- Fiziologia plantelor furajere și în special a porumbului. 
- Ameliorarea plantelor furajere- în special a trifoiului și 

lucernei. 
- Plante oleaginoase. Deoarece în R.D.G. se folosește mult în 

alimentație uleiul de rapiță și acesta are un gust neplăcut, au 
introdus în experiențe Crambe abyssinica, plantă ce dă un ulei 
mai bun decât rapița. 

Experiențele Institutului cuprind un câmp de 80 ha. În stațiune sunt 
20 colaboratori științifici și 60 tehnicieni. Întregul personal al stațiunii 
numără 350 persoane. 

 
4. Institutul pentru Mecanizarea Agriculturii din Potsdam-Bornim a 

fost vizitat în ziua de 24.VIII.1963. 
Institutul are următoarele laboratoare care au în studiu problemele: 

- Laboratorul de Agricultură cu două sectoare : 
- Mașini pentru prelucrarea solului și 
- Mașini pentru recoltarea cerealelor și furajelor. 

Printre temele de cercetare menționăm: un nou sistem de tractor 
universal, mecanizarea recoltării furajelor, mecanizarea lucrărilor de 
ameliorarea pășunilor, mecanizarea culturii și a recoltării cartofilor, 
mecanizarea în zootehnie, silvicultură și legumicultură, etc. 

- Laboratorul de tehnica tractoarelor rezolvă probleme proprii și 
probleme propuse de C.A.E.R. Urmărește să găsească un nou 
sistem de tractor pentru țările socialiste, să stabilească forța de 
tracțiune, la cîrlig, cu diferite încărcături și pe diferite tipuri 
de sol. 

- Laboratorul de mașini pentru zootehnie și-a pus probleme de 
mecanizare și automatizarea lucrărilor în sectorul zootehnic. 

Ca discipline ajutătoare Institutul are: 
- Instrumente și aparate pentru controlul mașinilor  
- Mecanizarea folosirii izotopilor radioactivi în combaterea 

bolilor și dăunătorilor de plante 
- Instrumente de măsură a capacității și a rezistenții solului la 

diferite lucrări 
- Sectorul de documentare tehnică și bibliografică 

Institutul are legături strânse cu S.M.T-urile cu ajutorul cărora 
verifică rezultatele lui și încearcă în producție noile mașini. 
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Gospodăria Institutului are 320 ha din care 240 ha teren arabil și 
restul pășuni, clădiri, curți. În câmp cultivă cereale, cartofi și furaje. Solul 
este nisipos cu fertilitate de 35%. Sectorul zootehnic cuprinde 140 vaci, 
3500 găini, 12.000 rațe, cai de muncă. 

Producția de lapte pe cap de vacă furajată este de 5700 l cu 3,5% 
grăsime. Nu au animale bolnave de T.B.C sau sterile. Produc la ha 160 
kg carne bovine și 96 kg carne de pasăre. Institutul vinde anual câte 20 de 
boi și 40 cap. de vaci (pentru reproducție) în gospodării colective. 

Pe întreg Institutul, la 100 de ha este nevoie de 13 lucrători, 1,6 cai, 
88 HP.  
 

5. Hergheliile de la Neustadt, reg. Rostock au fost vizitate în ziua de 
25 iulie a.c. 

La Neustadt sunt două herghelii vechi de cca 170 ani; în una din 
ele se cresc iepe de prăsilă și în cealaltă armăsari. Produșii acestor 
herghelii sunt folosiți pentru îmbunătățirea și monta cabalinelor din 
gospodăriile colective din aproape întreaga republică; de asemeni produc 
și animale pentru curse și sport. 

Pe lângă fiecare herghelie au școli de vară în care învață tineri de 
14-20 ani, pentru a se deprinde cu îngrijirea și folosirea animalelor.  

 
6. Institutul pentru Alimentația animalelor Dumesdorf, reg. Rostock, 

pe care l-a vizitat în ziua de 26 iulie a.c., cuprinde următoarele: 
- Bovine- se studiază alimentația raselor negre germane și în 

același timp ameliorarea acestora. Deoarece rasa germană are 
lapte cu procent redus de grăsime, se încrucișează cu Jersey, 
pentru îmbunătățirea conținutului de grăsime. 

- Porcine – se ocupă cu ameliorarea și selecția porcului german, 
încrucișându-l în parte cu Landraee. În același timp studiază 
alimentarea porcului pentru carne. 

- Ovine- se ocupă de selecție și alimentație. Merinosul german 
este încrucișat cu rasa locală și cu Ascania Nova. În ultima 
vreme au primit și câteva exemplare din rasa kaucaziană. 

- Laboratorul de Fiziologie studiază fiziologia alimentației 
animalelor și biochimia acestui proces. 

Institutul are o gospodărie de 1208 ha, teren din care 28,5% pășuni. 
Sectorul zootehnic este compus din 1185 bovine, din care 420 vaci, 1072 
ovine, 784 porcine (din care 80 scroafe matcă), 1453 păsări și 33 cai. 
Producțiile realizate în sectorul zootehnic sunt: 4168 kg lapte pe cap de 
vacă furajată, 3,8 kg/ ha lână, 282 kg/ ha carne brută.  
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În sectorul agricol producțiile sunt: la cereale 4040 kg/ha, la cartofi 
23.600 kg/ha, la rapiță 2120 kg/ha, la sfecla de zahăr 27.600 kg/ha, la 
sfecla furajeră 58.200 kg/ha. Animalele sunt ținute 100-120 zile pe an în 
grajd. 

În grajduri deservirea este mecanizată, la fel întreținerea curățeniei. 
 

Obiectivele culturale vizitate. 

În perioada în care s-a făcut excursia, grupul român (împreună cu 
grupul maghiar) a vizitat castelul Sanssouci de la Postdam, muzeul de la 
Küritz, Universitatea Humboldt din Berlin și orașele Bernburg, Berlin și 
Rostock. Peste tot ni s-au arătat opere de artă plastică, ceramică, 
porțelanuri, clădiri în stil Renaștere, Rococo, Gotic german. 

Practica efectivă s-a efectuat între 31.VII- 9.VIII la gospodăria 
facultății de Agricultură, la Kötschau. 

Gospodăria are 140 ha și servește îndeosebi catedrei de Agrotehnică 
și Fitotehnică, pentru experiențe și demonstrații practice cu studenții. 

Terenul unității este semănat în medie cu cereale 42%, rădăcinoase 
și oleaginoase 27%, furaje 18%, restul fiind pentru experiențe și câmpuri 
demonstrative. Solul este brun, cu fertilitatea 85% și pH 7,5-7,2. 

Producțiile la unitatea de suprafață, în 1962 au fost: 4700 kg ovăz, 
3200 kg grâu de toamnă, 4200 kg orz de toamnă, cartofi 19.100 kg, sfeclă 
de zahăr 17.000 kg/ha, sfeclă de furaj 41.300 kg porumb dulce siloz 
25.500 kg/ha m.v., masă verde 5100 kg/ha. 

Sectorul zootehnic este reprezentat prin vaci, porci, cai care la 100 
ha sunt repartizate astfel: vaci de lapte 35 cap., porci 14 cap., cai de 
muncă 6 cap. 

Producțiile din sectorul zootehnic erau: 4400 l/ cap de vacă furajată, 
14 purcei la o scroafă la 2 fătări etc. 

Unitatea folosea pentru agricultură mașini vechi, pluguri, 
semănători, secerători legători, batoze Stahl Lanz, tractoare Lanz 
Buldogg etc. 

Agrotehnica folosită este cea obișnuită în regiune; folosesc mult 
gunoi de grajd, câte 30 t/ha. Îngrășămintele minerale sunt utilizate în 
special în câmpul de experiență.  

Problemele principale în câmpul de experiență erau:  
- Semanatul sfeclei primăvara sub plantă protectoare, la distanță de 

40 cm între rânduri. După recoltarea plantei protectoare de regulă ovăzul, 
sfecla rămâne în teren până anul următor când va produce sămânță. Iarna 
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temperatura nu coboară sub -15°C încât sfecla de zahăr rezistă la această 
temperatură. 

- Culturi comparative cu soiuri de grâu de toamnă, orz de toamnă 
și ovăz. 

- Diferite amestecuri pentru siloz din porumb cu bob, floarea 
soarelui cu bob, porumb și floarea soarelui etc. 

- Influența îngrășămintelor minerale și organice asupra producției 
de masă verde și semințe la Loliul multiflorum ș.a. 

Studenții au lucrat la recoltarea furajelor, treieratul orzului de 
toamnă cu batoza, seceratul ovăzului cu secerătoarea-legătoare, 
transportul lucernei la grajd, transportul și clăditul baloților de paie în 
șiră, lucrări în grajdul de vaci, platforma de gunoi, măcinatul 
concentratelor și amestecul de nutrețuri concentrate pentru animale. 

La toate lucrările la care au participat studenții și-au îndeplinit și 
depășit norma orară, lăsând o impresie deosebită cu privire la capacitatea 
de muncă și spiritul de inițiativă și de organizare a muncii.  

Pentru munca depusă studenții au fost retribuiți cu 1,13 mărci pe 
oră, realizând fiecare un venit net de 50 mărci, în cele 7 zile lucrate. 

Conducătorul practicii studenților, asistentul M. Roth, a caracterizat 
în termeni elogioși practica studenților români, menționând comportarea 
și disciplina lor deosebită, precum și rezultatele frumoase pe care le-am 
obținut în muncă. În caracterizarea sa, tov. Roth, aduce mulțumiri 
Institutului Agronomic Iași și patriei noastre pentru ajutorul pe care 
studenții români l-au oferit întreprinderii.  

În ședința de lucru, la terminarea practicii studenților, la care a 
participat conducerea unității și șeful catedrei de practică agricolă a 
Facultății din Jena, s-au subliniat munca depusă de studenții noștri, 
comportarea lor corectă, inițiativa și simțul de organizare. În final 
conducerea unității a mulțumit statului nostru și conducerii Institutului 
Agronomic din Iași, pentru aportul studenților în campania de recoltări. 

Timpul liber al studenților în perioada de practică a fost folosit 
judicios prin excursii la Domul din Kötschau (un castel vechi de la 1200, 
transformat în muzeu), la Weimar unde au vizitat casa și muzeul Goethe, 
casa lui Schiller, orașul și lagărul de exterminare de la Buchenwald. În 
Jena studenții au vizitat în mod organizat Planetarium-ul, Phyletishes-
Museum, Grădina botanică și orașul. În ziua de 10 august a.c., grupul 
român a vizitat Muzeul Zwinger, Gemelde-Galerie și orașul Dresda. 
Peste tot am fost conduși de către un cadru didactic, care ne-a dat 
explicații corespunzătoare. 
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Conducătorul grupului român, șef de lucr. Căzăceanu Ilie, în zilele 
în care nu era la locul de practică a studenților, a vizitat, fiind condus de 
către un cadru didactic al facultății (împreună cu cadrele didactice care 
conduceau practica studenților unguri și cehi) Muzeul din Rudolstadt 
(pictură și sculptură), pavilioanele expoziției internaționale de 
horticultură de la Erfuth, orașul, muzeele și orașul Leipzig.  

Personal conducătorul grupului român a luat legătura cu cadrele 
didactice de aceeași specialitate de la Facultatea de Agricultură a 
Universității din Jena. Astfel a vizitat câmpurile de experiență, a vorbit 
cu Dr. Schmauder care se ocupă cu îmbunătățirea pășunilor din zona de 
munte a Thuringiei, cu colaboratorul științific Schumann de la Institutul 
de ameliorarea plantelor din Dornburg, cu colaboratorul științific Fischer 
de la Institutul de Agrofitotehnie din Kötschau. Peste tot s-a interesat de 
problemele puse în studiu și de rezultatele la care s-au ajuns până în 
prezent. Solicitudinea oamenilor de știință germani a fost deosebită iar 
problemele care s-au discutat interesante.  

 
Concluzii 
Practica de 21 zile pe care grupul român a efectuat-o în R.D.G. a 

fost deosebit de fructuoasă și interesantă, organizarea acesteia și planul 
de muncă a fost judicios întocmit iar prietenia oamenilor cu care am avut 
contacte a fost viu manifestată. 

Studenții au învățat multe în ceea ce privește ritmul de muncă, 
ordinea și disciplina în muncă, spiritul practic german, precum și tehnica 
pe care aceștia o folosesc în diferite lucrări. Cunoștințele pe care studenții 
le-au dobândit cu privire la mica mecanizare în zootehnie, la mecanizarea 
în agricultură și producerea furajelor a îmbogățit bagajul lor de 
cunoștințe din sfera de specialitate a fiecăruia.  

Conducătorul grupului român prin contactele personale pe care le-a 
avut, precum și prin vizitele pe care le-a făcut a dobândit o serie de 
cunoștințe, care vor fi comunicate cadrelor didactice ale Institutului. 
Conducătorul grupului român a primit o serie de materiale care edifică 
asupra realizărilor din agricultură și cercetarea științifică, materiale care 
vor fi puse la dispoziția cadrelor didactice. 

Considerăm că asemenea schimburi de experiență sunt fructoase și 
trebuie permanentizate, cu sugestia ca la acestea să participe numai 
studenții din anii superiori, care au suficiente cunoștințe și spirit ... 
(indescifrabil)  

În privința schimbului de experiență aducem la cunoștința organelor 
superioare că am avut contacte directe cu studenții din alte țări de 
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democrație populară (Ungaria și Cehoslovacia) cu care Facultatea de 
Agricultură din Jena face un schimb mai larg de studenți. Conducătorii 
acestor grupuri, cadre didactice, și-au manifestat dorința de a se organiza 
schimburi de studenți și între țara noastră și Ungaria sau Cehoslovacia. În 
acest sens am fost solicitat să transmit propunerea facultăților de 
Agronomie din Praga și Mosonmagyaróvár (Ungaria). De asemeni am 
făcut schimb de adrese pentru a le comunica altor cadre de specialitate de 
la noi din țară, pentru schimburi de lucrări științifice și informații cu 
caracter științific.  

 
Şeful Catedrei de Practică de la Institutul Agronomic din Iași 

Ing. I. Căzăceanu 
 

 SJIAN, fond Institutul Agronomic-Rectorat, dosar 23/1962, nepaginat 
 
 
29. 1963, septembrie 7, Iași. Raportul decanului Facultății de 
Agronomie din Iași, care a însoțit grupul german al facultății omonime 
din cadrul Universității din Jena într-un schimb de experiență. 
 

Raport cu privire la practica desfășurată de grupul german de la Jena, 
Republica Populară Germană, la Institutul Agronomic Iași 

 
În conformitate cu hotărârea Ministerului Învățământului, în 

perioada 15 august-5 septembrie 1963, la Institutul agronomic ,,Ion 
Ionescu de la Brad” din Iași a făcut practică un grup de absolvenți ai 
facultății de agricultură din cadrul Universității ,,Friedrich Schiller” din 
Jena RDG. 

Grupul a fost alcătuit din 6 persoane și anume: 
- Erwin Jorcke- profesor, șeful catedrei de practică 
- Bohm Gerhard- absolventul facultății de agricultură 
- Fruhlich Erika –  
- Mitzlaff Renate 
- Reismann Gerhard 
- Teichler Gunther 

 
În convenția de colaborare încheiată prin Ministerul Învățământului, 

Direcția Relații Externe între Institutul nostru și facultatea de agricultură 
din Jena era stabilit că perioada de practică să cuprindă 2 părți distincte: 
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1. Practica propriu-zisă, timp de 10 zile, efectuată la diferite 
unități productive 

2. Excursie de documentare în țară timp de 10 zile 
 

Grupul german a sosit la Iași, în seara zilei de 15 august 1965. 
Activitatea desfășurată a fost următoarea: 

 
1. Practica propriu-zisă 

În această perioadă grupul german și-a desfășurat activitatea la 
gospodăria didactică a institutului; la stațiunea experimentală 
Hortiviticolă Iași și la Stațiunea Podul-Iloaiei. Ei au apreciat mult gradul 
de organizare cât și realizările din producție, obținute la cele două 
stațiuni unde și-au efectuat practica. Cu aprobarea organelor locale de 
partid, în această perioadă profesorul Erwin Jurcke a mai vizitat: GAS 
Popricani- culturile de porumb irigat, GAS Bucium, iar pe data de 24 
august întregul grup a vizitat și Stațiunea balneară Strunga. Pe data de 25 
august s-au vizitat muzeele din Iași. 

 
2. Excursie de documentare 

Excursia s-a desfășurat în perioada 26 august- 4 septembrie 1963. În 
acest interval au fost vizitate următoarele obiective: Stațiunea de cercetări 
biologice Pângărați, Lacul Roșu, Cheile Bicazului, lacul de acumulare 
Bicaz,  

- Stațiunea de cercetări agricole Brăila. 
Grupul german a luat cunoștință în mare de problemele de cercetare 

științifică pe care le urmărește unitatea respectivă, au vizitat culturile de 
porumb irigate și neirigate și sectorul legumicol. Ei au făcut aprecieri 
pozitive la metodele de irigare întrebuințate de stațiune cât și asupra 
înaltelor producții obținute. 

- Gospodăria agricolă de stat Pisc-Brăila 
Grupul german a făcut cunoștință cu metodele întrebuințate în 

această gospodărie pentru a se obține un randament mare în îngrășarea 
porcilor, această unitate fiind una din cele mai mari îngrășătorii de porci 
din țară. Aici au avut prilejul să vadă una dintre cele mai perfecționate 
mașini pentru uscat și tocat lucernă verde. 

- Stațiunea experimentală Dobrogea 
Au fost vizitate culturile de câmp de la Valul lui Traian, masivul 

viticol Murfatlar cât și nucleele de animale de la Palas. A fost apreciată 
în mod deosebit vaca ,,Roșie de Dobrogea” cât și vaca ,,Merinos de 
Palas”, rasă creată la această stațiune. În orașul Constanța a mai fost 
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vizitat ,,Acvarium și șantierul arheologic”. În timp șederii noastre în 
Constanța au mai fost vizitate stațiunile balneare de pe litoral Mamaia și 
Eforie. Fiind sosiți la sfârșitul sezonului, stațiunile de pe litoral nu erau 
aglomerate, iar ei au făcut aprecieri negative asupra sindicatului lor care 
nu se îngrijește în mod mulțumitor pentru a le înlesni posibilitatea de a 
veni la Marea Neagră în această perioadă. 

- La București, grupul german a vizitat Institutul agronomic ,,N. 
Bălcescu” din București, parcurile și muzeele din capitală, noile 
construcții, admirând uriașele succese în construcții, obținute într-un timp 
relativ scurt. 

- Stațiunea experimentală complexă Fundulea 
-S-au vizitat câmpurile experimentale, laboratorul de culturi irigate 

și sectorul zootehnic. 
-GAS Popești-Leordeni 
Au fost vizitate complexele de sere cât și complexul zootehnic. A 

fost foarte apreciat metisul obținut între Simenthal/Schwitz denumit 
metis de Popești-Leordeni, vaca respectivă având o mare producție de 
lapte cu un procent ridicat de grăsime și putând da și producții mari de 
carne. 

 
Concluzii 

În timpul vizitelor efectuate de grupul german în țara noastră s-a 
creat posibilitatea de a se lua la cunoștință de realizările mari obținute de 
poporul nostru în special pe tărâm agricol. Oaspeții au apreciat mult 
rezultate obținute de stațiunile experimentale și de gospodăriile agricole 
de stat vizitate. Unele obiective pe care le-am vizitat (Stațiunea 
experimentală Fundulea, GAS Popești-Leordeni și GAS Pisc-Brăila) i-au 
convins de faptul că în țara noastră problema creșterii animalelor se 
bucură de o atenție deosebită din partea statului și că putem rivaliza cu 
oricare țară care are ,,pretinse tradiții” în creșterea animalelor. Au pus 
întotdeauna întrebări de pură specialitate, menite să ducă la clarificarea 
unor probleme tehnice. S-au interesat întotdeauna de latura economică de 
rentabilitatea metodelor înaintate aplicate în diferite unități. În timpul 
vizitei ei au împărtășit din experiența proprie, dovedindu-se buni 
specialiști. A fost transmisă stațiunii experimentale Podul-Iloaiei un nou 
sistem de acoperiri a silozurilor cu un strat de 10-15 cm grosime praf de 
var în loc de pământ, acest strat asigurând o foarte bună păstrare a 
silozului, iar în timpul consumului, stratul respectiv nu se mai înlătură (ca 
în cazul acoperirii cu pământ) ci se amestecă cu silozul respectiv, 
asigurând o cantitate mai mare de calciu animalelor. 
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Din discuțiile ce le-am purtat cu ei, am avut posibilitatea să-mi dau 
seama că ei au rămas foarte mulțumiți despre cele văzute în timpul vizitei 
în țara noastră și prețuiesc realizările noastre. Comportarea acestui grup a 
fost corectă. 

Tov.Prof. Erwin Jurcke a făcut unele observații pe care consider că 
trebuiesc cunoscute de organele noastre de partid: 

 
1. Nu se aplică mai îndrăzneț mecanizarea în zootehnie. Noile 

construcții zootehnice, deși se fac din materiale mai puțin costisitoare, 
deși sunt sănătoase, totuși prezintă marele dezavantaj că nu sunt 
prevăzute cu culoare de servire mai largi, pentru ca într-un viitor apropiat 
să se poată face furajarea și curățirea în interior în mod mecanizat (fie că 
va putea să intre tractorul sau să se facă linii decovil). 

2. Văzând în timpul excursiei și oameni fără ocupații precise (țigani 
etc) a spus că în RDG s-au luat măsuri foarte drastice asupra celor ce nu 
vor să lucreze. Dacă în timp de o lună un cetățean nu înțelege să se 
încadreze în câmpul muncii să muncească cinstit el este obligat să facă 
acest lucru, sub amenințarea pierderii libertății. 

3. Sunt încă foarte mulți oameni care nu lucrează productiv. O 
remarcă deosebită a fost făcută asupra numeroaselor posturi de control de 
pe traseul pe care l-am urmat. 

4. Există mari deosebiri între oraș și sat. 
 

Asupra tuturor acestor observații pe care le-am făcut s-a căutat să se 
explice în mod amănunțit situația grea moștenită de la vechiul regim 
burghezo-moșieresc, când vechea Românie, țară ,,eminamente agricolă” 
nu reprezenta decât o semicolină pentru monopolurile capitalului 
internațional, printre care un loc de frunte îl ocupa în ultimul timp și 
capitalul german. 

Pe data de 4 septembrie, înaintea plecării grupului german, am 
purtat discuții organizate pentru a clarifica toate aceste observații, pe care 
dânșii le-au făcut în mod tovărășesc. Delegația a fost condusă pe data de 
5.IX. a.c. la avion la aerogara Băneasa. 

Considerăm că dezvoltarea în continuare a relațiilor stabilite între 
institutul nostru și facultatea de agricultură din cadrul Universității din 
Jena sunt reciproc avantajoase, dând posibilitatea să se realizeze un 
valoros schimb de experiență. 

 
Decan 

Conf. Lazăr Alexandru 



Universitățile din Iași și relațiile academice cu blocul sovietic 

 

141 

 
 SJIAN, fond Institutul Agronomic-Rectorat, dosar 23/1962, nepaginat 

 
 

30. 1964, aprilie 2, București. Adresa Ministerului Învățământului 
înaintată Universității din Iași care menționează titularii, specializarea, 
felul aspiranturii în URSS, dar și procedura instituțională pe care 
aspiranții trebuie să o respecte pentru a continua studiile în străinătate.  

 
Republica Populară Romînă 
Ministerul Învățămîntului 
Str. Spiru Haret Nr. 12 
Direcția Pregătirii cadrelor didactico-științifice și de cercetare 
Serviciul studii și specializări peste hotare 

0906/2.IV.1964 
 

Către 
Universitatea „Al. I. Cuza”  

Iași 
Rectorat 

 
Vă comunicăm că Ministerul Învățămîntului a aprobat următorilor 

tovarăși din cadrul universității dv. să urmeze aspirantura peste hotare, 
după cum urmează: 

 
Nr. 
crt. 

Numele și pronumele Specialitatea Felul aspiranturii Țara 

1. Acatrinei Gheorghe Citochimie și 
histologie 

Cu frecvență U.R.S.S. 

2. Singurelu Gheorghe Spectroscopie Cu frecvență U.R.S.S. 

3. Rotundu Vasile Limba rusă Fără frecvență U.R.S.S. 

4. Nicolaescu Ion Ultraacustică Fără frecvență U.R.S.S. 

5. Raveica Titus Istoria filosofiei Fără frecvență U.R.S.S. 

 
Plecarea la studii a aspiranților menționați mai sus este condiționată 

de prezentarea la Ministerul Învățămîntului pînă la 15 aprilie a.c. a 
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temelor de disertație axate pe specialitățile respective, în limba romînă și 
în limba țării unde vor studia și de aprobarea acestor teme de către 
Ministerul Învățămîntului. 

Pentru fiecare aspirant se vor propune mai multe teze de disertație 
(3-4) în ordinea de preferință. 

Pentru ca temele de disertație să fie alese dintre cele mai noi 
probleme ale științei și tehnicii sau dintre cele mai actuale probleme ale 
economiei noastre, acestea vor fi întocmite în cadrul colectivelor de 
catedră și definitivate pe baza analizei lor în consiliile științifice de 
facultate. 

Temele de disertație vor fi însoțite de un plan tematic detailat, care 
să arate în mod concret ce își propune să studieze aspirantul. 

Ori de cîte ori este posibil, vă rugăm să se indice instituția de 
învățămînt superior și coordonatorul științific din țara respectivă la care 
se consideră că s-ar putea urma aspirantura cu cele mai bune rezultate. 

Plecarea la studii a aspiranților cu frecvență menționați mai sus va 
avea loc la începutul lunii octombrie 1964, după confirmarea locurilor de 
către partea primitoare. 

Totodată vă comunicăm că aspiranții fără frecvență sunt obligați să 
susțină în țară la una din universitățile din București, Iași sau Cluj, pînă la 
31 martie 1865, două examene: limba rusă și materialism dialectic și 
istoric. Plecarea acestora la studii în U.R.S.S. trebuie să fie efectuată pînă 
la 1 mai 1965, după confirmarea locurilor de către partea primitoare. 

Aspiranții fără frecvență menționați, care au susținut pînă în prezent 
cele două examene, pot pleca la aspirantură în U.R.S.S. începînd cu data 
de 1 octombrie 1964, după confirmarea locurilor de către partea 
primitoare. 

 
Director, 

Șef Serviciu. 
 

AUAIC, Rectorat, 854/1963-1967, f. 93-94, original. 
 

 
31. 1964, aprilie 3, București. Adresa Ministerului Învățământului 
înaintată Universității din Iași privind sprijinirea legăturilor directe 
între Universitatea din Iași și cea din Chișinău ce prevedeau 
colaborarea științifică, schimb de cadre și de literatură didactică, 
metodică și științifică; se solicită nominalizarea cadrelor didactice și 
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obiectivele deplasărilor în URSS conform acordului de colaborare 
culturală între RSR și URSS. 

 
Republica Populară Romînă 
Ministerul Învățămîntului 
Str. Spiru Haret Nr. 12 
Direcția Relații Externe 

Nr. 011858/3.IV.1964 
 

Către  
Universitatea „AL.I. Cuza” 

Rectorat 
Iași 

 
Vă comunicăm că în planul pentru aplicarea acordului de colaborare 

culturală cu U.R.S.S., pe anul 1964, s-a prevăzut sprijinirea de către 
Ministerele Învățămîntului din ambele țări, a stabilirii de legături directe 
între Universitatea dv. și Universitatea de stat din Chișinău în vedere 
dezvoltării colaborării științifice, a schimbului de literatură didactică, 
metodică și științifică. 

Institutul dv. poate trimite 2 cadre didactice pe cîte 2 săptămâni și 
urmează să primească pentru aceiași perioadă cîte 2 cadre didactice din 
U.R.S.S. pentru stabilirea de contacte personale, conferințe, consultații, 
schimb de experiență în munca științifică și pedagogică, efectuarea de 
cercetări în diferite probleme de interes comun. 

Schimbul de cadre didactice se va realiza prin Ministerul 
Învățămîntului al R.P. Romîne și Ministerul Învățămîntului mediu și 
superior de specialitate al U.R.S.S. 

În vederea realizării schimbului de persoane, vă rugăm să ne faceți 
propuneri nominale, indicând și obiectivele de program pentru delegații 
care urmează să se deplaseze. 

Menționăm că schimbul de literatură didactică, metodică și 
științifică și efectuarea de cercetări în diferite probleme de interes comun 
pot fi realizate direct între institutele dv., fiind prevăzute în planul 
cultural. 

 
Director, 

Ion Dragomir 
 

AUAIC, Rectorat, 854/1963-1967, f. 90, original. 
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32. 1964, aprilie 3, București. Adresa Ministerului Învățământului, 
Direcția Relații Externe, privind stabilirea de legături directe între 
Universitatea din Iași și Universitatea de Stat din Chișinău pe baza 
planului cultural româno-sovietic, care vor presupune schimb de cadre 
didactice, schimb de experiență și de materiale didactice și științifice, 
dar și cercetări și proiecte comune. 

 
Republica Populară Romînă 
Ministerul Învățămîntului 
Str. Spiru Haret Nr. 12 
Direcția Relații Externe 

Nr. 011858/3.IV.1964 
 

Către 
Universitatea „Al.I.Cuza” 

Rectorat 
Iași 

 
Vă comunicăm că în planul pentru aplicarea acordului de colaborare 

culturală cu U.R.S.S., pe anul 1964, s-a prevăzut sprijinirea de către 
Ministerele Învățămîntului din ambele țări, a stabilirii de legături directe 
între Universitatea dv. și Universitatea de stat din Chișinău, în vederea 
dezvoltării colaborării științifice, a schimbului de literatură didactică, 
metodică și științifică. 

Institutul dv. poate trimite 2 cadre didactice pe cîte 2 săptămîni și 
urmează să primească pentru aceeași perioadă 2 cadre didactice din 
U.R.S.S. pentru stabilirea de contacte personale, conferințe, consultații, 
schimb de experiență în munca științifică și pedagogică, efectuarea de 
cercetări în diferite probleme de interese comun.  

Schimbul de cadre didactice se va realiza prin Ministerul 
Învățămîntului al R.P. Române și Ministerul Învățămîntului superior și 
mediu de specialitatea din U.R.S.S. 

În vederea realizării schimbului de persoane, vă rugăm să ne faceți 
propuneri nominale, indicînd și obiectivele de program pentru delegații 
care urmează să se deplaseze. 

Menționăm că schimbul de literatură didactică, metodică și 
științifică și efectuarea de cercetări în diferite probleme de interes comun 
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pot fi realizate direct între institutele dv., fiind prevăzute în planul 
cultural. 

 
Director, 

Ion Dragomir 
 

AUAIC, Rectorat, 380/1956, f. 90, original. 
 
 
33. 1964, noiembrie 20, București. Adresa Ministerului Învățământului 
privind nominalizarea lui Dumitru Berlescu pentru o deplasare în URSS 
cu scopul participării la conferințe și precizarea cerințelor instituționale 
pe care trebuie să le îndeplinească pentru plecările în străinătate (fișe 
personale în limba rusă, plan de lucru). 

 
Ministerul Învățămîntului 
Direcția Relații Externe 

Nr. 011342/20.XI.1964 
Către 

Universitatea Iași 
 

Vă comunicăm că tov. Conf. Berlescu Dumitru de la instituția dv. a 
fost propus pentru o eventuală plecare în URSS pentru a prezenta 
conferințe pe o perioadă de 21 de zile. 

Vă rugăm să dispuneți ca tov. să completeze la mașina de scris 2 
exemplare din fișele alăturate, care să ne fie restituite cît mai urgent 
posibil. Totodată, vă rugăm a ni se trimite și traduce fișele în limba rusă, 
dactilografiate în 2 exemplare.  

Atragem atenția în special asupra punctului 1 privind propunerile 
pentru planul de muncă, la care tovarășul respectiv să specifice 
problemele principale pe care dorește să le studieze în perioada șederii 
sale peste hotare. 

 
Director, 

Ion Dragomir 
 

AUAIC, Rectorat, 854/1963-1967, f. 49, original. 
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34. 1965, februarie 2, București. Informare privind schimbul de cadre 
didactice între Universitatea din Iași și Universitatea de Stat din 
Chișinău, conform Planului de colaborare culturală cu URSS și cererea 
de nominalizare a acestora în vederea finalizării procedurii. 

 
Republica Populară Romînă 
Ministerul Învățămîntului 
Str.Spiru Haret Nr. 12 
Direcția Relații Externe 
Telefon 14.24.00 

Nr. 010.120/2.II.1965 
Către 

Universitatea „Al.I. Cuza” Iași 
Rectorat 

 
Vă comunicăm că în Planul de colaborare culturală cu U.R.S.S. pe 

anul 1965 se prevede un schimb de cîte 2 cadre didactice, pe cîte 2 
săptămîni între universitatea dv. și Universitatea de Stat din Chișinău, 
pentru stabilire de contacte personale, conferințe, consultații, schimb de 
experiență în munca științifică și pedagogică, efectuarea de cercetări în 
diferite probleme de interes comun. 

Acest schimb urmează să se realizeze prin Ministerul 
Învățământului al R.P.R. și Ministerul Învățămîntului Superior și Mediu 
de Specialitate al U.R.S.S. 

În vederea concretizării acestei acțiuni, vă rugăm să ne faceți 
propuneri nominale. 

Vă trimitem totodată fișele alăturate care urmează a fi completate de 
tovarăși propuși, traduse integral și dactilografiate și în limba rusă în cîte 
2 exemplare, după care vă rugăm să ni le înapoiați. 
 

Director, 
Ion Dragomir 

 
AUAIC, Rectorat, 854/1963-1967, f. 18, original. 
 
 

35. 1965, martie 26, București. Informare privind oportunitatea 
deplasării unui cadru didactic de la Universitatea din Iași, pe o perioadă 
de două săptămâni, în ultimul trimestru al anului 1965, la Institutul 
Unificat de Cercetări Nucleare de la Dubna. 



Universitățile din Iași și relațiile academice cu blocul sovietic 

 

147 

 
Republica Populară Romînă 
Ministerul Învățămîntului 
Str.Spiru Haret Nr. 12 
Direcția Relații Externe 
Telefon 14.24.00 

Nr. 041.131/26.III.1965 
Către 

Universitatea „Al.I. Cuza” Iași 
Rectorat 

 
Vă comunicăm că în cadrul planului „Plecări de scurtă durată a 

specialiștilor și oamenilor de știință din R.P.R. la Institutul Unificat de 
Cercetări Nucleare de la Dubna, pentru schimb de experiență și lucrări în 
colaborare pe anul 1965” este prevăzută și o deplasare a unui cadru 
didactic de la Universitatea dv. Călătoria va avea loc în cursul 
trimestrului IV 1965 pe o perioadă de 2 săptămîni pentru „Discutarea 
rezultatelor privind studierea reîncărcării duble” cu Laboratorul de 
probleme nucleare al I.U.C.N. prof. B.M. Sidorov. 

În vederea întocmirii din timp a tuturor formelor privind realizarea 
acestei acțiuni, vă rugăm să ne comunicați numele și funcția cadrului 
didactic pe care-l propuneți să plece la Dubna. 

Rugăm totodată ca delegatul propus să completeze chestionarul și 
fișele pe care le anexăm. Materialul completat să ne fie restituit împreună 
cu 4 fotografii, mărimea 4/6 pentru pașaport. 

 
Director adjunct, 

O. Gheorghiu 
 

AUAIC, Rectorat, 854/1963-1967, f. 17, original. 
 

 
36. 1966, februarie 4, București. Adresa Ministerului Învățământului 
privind specializările și numărul de locuri alocate pentru aspirantura în 
URSS și RDG și mențiunea recrutării candidaților, a condițiilor pe care 
trebuie să le îndeplinească aceștia și necesitatea consultării și acordului 
organelor de partid locale pentru realizarea unei asemenea selecții. 

 
Republica Socialistă Romînia 
Ministerul Învățămîntului 
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Str. Spiru Haret nr. 12 – telefon 14.24.00 
Direcția probleme Studențești 

Nr. 128415/4.02.1966 
Către 

Universitatea „AL.I.Cuza”  
Iași 

Rectorat 
La adresa dv. nr. 14936/1965, vă comunicăm că în urma definitivării 

planului de specialități, privind trimiterea la aspirantură peste hotare în 
anul universitar 1966/1967, s-au aprobat următoarele specialități și număr 
de locuri pentru nevoile învățămîntului universitar, la aspirantura cu 
frecvență: 

 
U.R.S.S. 

1. Fizica temperaturilor joase – 1 loc 
2. Spectroscopia de masă de rezonanță ciclotronică și studiul 

abundenței izotopilor în urme – 1 loc 
3. Fiziologie celulară – 1 loc 

Total 3 locuri 
R.D.G. 

1. Teoria informației – 1 loc 
2. Chimia coloizilor – 1 loc 
3. Evoluția biochimică a hormonilor – 1 loc 

Total 3 locuri 
 

Vă rugăm să luați de urgență, măsuri în vederea recrutării 
candidaților din rîndul cadrelor didactice din instituția dv., care pot 
concura la specialitățile menționate, ținînd seama de următoarele criterii: 

- Se va urmări să existe o deplină concordanță între facultatea (secția 
absolvită) și specialitatea pentru care sunt propuși; 

- Vor fi propuși să aibă o vechime în specialitate de cel puțin 2 ani; 
- Să nu depășească vîrsta de 35-36 de ani; 
- Să fie căsătorit. 

La definitivarea propunerilor vă rugăm să consultați organele de 
partid locale (regionale sau orășenești), menționînd în scris acordul lor. 

Pentru fiecare propunere sunt necesare următoarele date: 
- numele și pronumele 
- data nașterii 
- funcția 
- instituția (întreprinderea unde lucrează) 
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- facultatea absolvită și secția 
- vechimea în cîmpul muncii în specialitate 
- starea civilă 
- apartenența politică 
- originea socială 
- naționalitatea 

Vă rugăm să ne comunicați propunerile sub semnătura conducerii 
instituției dv., cel mai tîrziu pînă la 21 februarie a.c. Totodată vă facem 
cunoscut că este necesar să ne trimiteți pentru fiecare candidat propus, 
referatele de cadre în trei exemplare, precum și situația lor școlară din 
timpul facultății (în copie). 

Pentru a respecta data menționată mai sus, în cazul că referatele de 
cadre ar necesita mai mult timp de elaborare, acestea vor putea fi trimise 
și separat, pînă la data de 5 martie a.c. 

Întrucît concursul de admitere de peste hotare va începe în cursul 
luni martie a.c., vă rugăm să faceți tot posibilul pentru a ne trimite 
propunerile de candidați pînă la termenul indicat. 

 
Director,  Șeful serviciului, 

 
AUAIC, Rectorat, 895/1965-1966, f. 6-7, original. 

 
 

37. 1966, martie 31, Iași. Programul vizitei profesorului Alexandr 
Kuriliov de la Universitatea de Stat din Moscova la Universitatea „Al. I. 
Cuza” din Iași în perioada 31 martie – 2 aprilie 1966. 

 
Universitatea „Al.I. Cuza” 

Iași 
Rectoratul 

 
PROGRAMUL 

Vizitei prof. Kuriliov2 de la Universitatea de Stat din Moscova – 
specialitatea comunism științific 

 
Joi 31.III.1966 

 
2 Probabil este vorba de Aleksandr Mitrofanovich Kovalov (1923-2010), care 

între anii 1962 și 1990 a fost șeful Departamentului de Teoria Comunismului Științific 
din cadrul Facultății de Filozofie a Universității din Moscova. 
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Orele 0.58 – Sosirea în orașul Iași și cazarea la hotelul „Continental 
– tov. asistent Popa Alex. 

Orele 10 – primirea la Rectorat – tov. rector Ion Creangă. Vizitarea 
Universității 

Orele 11 – Vizită și discuții la Catedra de socialism științific 
Orele 13.30 – Masa de prînz 
Orele 17 – Vizitarea orașului:  

- muzeele din Palatul Culturii 
- Biserica Trei Ierarhi 
- Golia 
- cartierele noi ale orașului 

Vineri 1.IV.1966 
Orele 11.30 – Conferință. Participă cadrele didactice de la Catedrele 

de științe sociale și studenții 
Orele 17 – Vizitarea casei de Cultură a Tineretului 

 – Vizitarea Bibliotecii Centrale Universitare 
Sîmbătă 2.IV.1966 

Orele 10 – Conferință. Participă cadrele didactice de la catedrele de 
științe sociale 

Orele 19 – Masă comună la Casa Universitarilor. 
 

Rector, 
 

AUAIC, Rectorat, 895/1965-1966, f. 19, original. 
 
 

38. 1968, februarie 14, Iași. Propunerile nominale ale conducerii 
Universității „Al. I. Cuza” din Iași și specializările recomandate în 
cadrul schimbului de experiență cu Institutele de cercetare din țările 
socialiste (URSS, RP Polonă, Republica Cehoslovacă, RDG, RP 
Bulgară, RPS Albania, RP Ungară). 

 
Secretariat 
14.II.1968 

Ministerul Învățămîntului și Culturii 
Direcția Relații Externe 

 
Pentru organizarea schimbului de experiență între Universitatea 

„AL.I. Cuza” Iași și Institutele de cercetare din țările socialiste, cu 
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sprijinul Stațiunii de cercetări zoologice Agigea, conducerea Universității 
propune următoarele cadre didactice: 

1.Prof. Jitaru Petru – zoologie animală – Uniunea Sovietică 
2.Conf. Jeanrenaud El. – fiziologia plantelor – Uniunea Sovietică 
3. Conf. Grămadă Ilie – istorie - R.P. Polonă 
4.Conf. Budeanu Constantin – chimie – R.P. Polonă 
5.Prof. Codreanu Radu – zoologie – R. Cehoslovacă 
6. Prof. Haimovici A. – matematică – R. Cehoslovacă 
7. Prof. Constantineanu M. – zoologie – R.D. Germană 
8. Lector Todosia Mihai – economie politică – R.P. Bulgară 
9. Cercet. Porumb Ioan – zoologie – R.P. Bulgară 
10. Cercet. Boișteanu I. – fiziologie – R.P. Bulgară 
11. Prof. Cărăușu Sergiu – zoologie – R.P. Albană 
12. Conf. Cîrdei Filimon – zoologie – R.P. Albană 
13. Prof. Istrate Gavril – filologie – R.P. Albană 
14. Lector Arvinte Vasile – filologie – R.P. Albană 
15. Prof. Vescan Teofil – fizică – R.P. Ungară 
16. Lector Vescan Agneta – matematică – R. P. Ungară 
17. Prof. Negru Vasile – științe juridice – R.P. Ungară 
18. Conf. Gugiuman Ioan – geografie – R.P. Ungară 
19. Asist. Leonte Mircea – chimie – R.P. Ungară 
 
Rector,                                                                          Prim Secretar, 
Ion Creangă 

 
AUAIC, Rectorat, 698/1958-1968, dosar nepaginat, original. 
 

 
39. 1971, februarie 13, București. Informarea Ministerului 
Învățământului privind criteriul de selecție a cadrelor didactice și a 
studenților pentru obținerea titlurilor științifice sau continuarea studiilor 
în străinătate, detalii privind concursul de selecție a candidaților și 
procedurile instituționale de aprobare a dosarelor selectate. 

 
Ministerul Învățămîntului 
Cabinetul Adjunctului Ministrului 

Nr. 35761/13.II.1971 
Către 

Universitatea „Al.I. Cuza” 
Tov. Rector prof.dr. Ion Creangă 
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Iași 
 

În vederea formării unor specialiști cu pregătire superioară, în 
domenii de importanță deosebită pentru dezvoltarea economiei și științei 
din țara noastră, Ministerul Învățămîntului va trimite și în anul universitar 
1971-1972, pentru continuarea studiilor universitare și obținerea de titluri 
științifice, în alte țări ca bursieri ai statului nostru, studenți și cadre 
didactice din învățămîntul superior. Numărul acestora, țările și 
specialitățile sunt menționate în anexă. 

Pentru selecționarea celor mai buni studenți și cadre didactice și a 
întocmirii formelor necesare în termen, rugăm conducerile instituțiilor de 
învățămînt superior să ia următoarele măsuri: 

1. Prin decanatele facultăților se va aduce la cunoștința studenților 
din anul I și II și personalului didactic că pot solicita în scris să participe 
la concursul de selecționare, pentru specialitățile prevăzute în anexă dacă 
se încadrează în prevederile de mai jos: 

Studenții din anul I – să aibă vîrste de maximum 22 de ani, să 
cunoască limba țării pentru care concurează, să aibă media la examenul 
de admitere în facultate de minim 8,00, iar la examenul din sesiunea de 
iarnă să fie integraliști cu media minimum 8,00; 

Studenții din anul II – să aibă vîrsta de maximum 22 an, să cunoască 
limba țării pentru care concurează, să aibă media de absolvire a anului I 
minimum 8,00, iar la examenul din sesiunea de iarnă să fie integraliști cu 
media minimum 8,00. 

Condiții pentru doctorat – să aibă vîrsta maximă de 32 de ani, 
pregătire temeinică în specialitate, să fi dovedit aptitudini de cercetare și 
să cunoască limba țării pentru care concurează. 

Concursul de selecționare, organizat de ministerul Învățămîntului, 
va avea lor între 23-24 martie 1971. 

La concurs participă studenții și cadrele didactice recomandate de 
conducerile instituțiilor de învățămînt superior. 

Pentru studenți. Concursul se desfășoară în zilele de 23-24 martie și 
va consta din: 

- verificare a cunoștințelor de limbă (conversație); 
- probă scrisă și una orală la disciplina de specialitate (anexă). 
Pentru cadrele didactice. Concursul se va desfășura în zilele de 26-

27 martie și va consta din: 
- verificare a cunoștințelor de limbă (conversație);  
- un examen oral și o probă scrisă la disciplina de specialitate 

(anexă). 
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2. Pînă la data de 10 martie 1971 rectoratele vor organiza, pentru 

studenții și personalul didactic care au solicitat să fie înscriși la concursul 
de selecționare și care au fost acceptați de consiliile profesorale ale 
facultăților, verificarea cunoștințelor de limbă străină. Verificarea se va 
face de comisii formate din 2-3 cadre didactice, numite de rector și va 
consta dintr-o probă scrisă – la care se vor acorda note de la 10 la 1. 

 
3. Pînă la 17 martie 1971 – instituțiile de învățămînt superior vor 

înainta, prin curier, Ministerului Învățămîntului – Direcția generală a 
activităților educative și sociale studențești – următoarele: 

Tabelul nominal cu studenții propuși pentru concursul de 
selecționare care va cuprinde: 

Numele și prenumele studentului; 
Țara pentru care este propus; 
Specialitatea; 
Data nașterii; 
Starea civilă; 
Facultatea și anul de studii; 
Media de absolvire a anului I (pentru studenții anului II); 
Media la examenul de admitere în facultate (pentru studenții anului 

I); 
Media la examenele din sesiunea de iarnă; 
Nota obținută la proba de verificare a cunoștințelor de limbă. 
Copie de pe foaia matricolă a studenților cuprinși în tabel. 
Caracterizările studenților (în trei exemplare) care ar cuprinde: date 

biografice ale studentului (locul și data nașterii), apartenența politică, 
starea civilă, domiciliul studentului; numele, profesia, ocupația, 
apartenența politică și domiciliul părinților, aprecierea conducerii 
facultății asupra comportării și profilului moral-politic al studentului, 
limbile străine pe care le cunoaște. 

 
Tabelul nominal cu cadrele didactice propuse pentru concursul de 

selecționare care va cuprinde: 
Numele și prenumele; 
Țara pentru care este propus; 
Data nașterii; 
Specialitatea; 
Nota obținută la verificarea cunoștințelor de limbă; 
Funcția și unde lucrează; 
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Facultatea și secția absolvită; 
Vechimea în cîmpul muncii și în specialitatea; 
Limbile străine pe care le cunoaște; 
Starea civilă; 
Originea socială; 
Naționalitatea. 
 
Pentru fiecare propunere ne veți trimite referatul de personal (în trei 

exemplare). 
Atît pentru studenți cît și pentru cadrele didactice se va indica în 

tabelele respective instituțiile de învățămînt superior, considerate ca fiind 
cele mai indicate pentru specialitățile și țara unde urmează să fie trimis 
candidatul. 

Vor fi înaintate Ministerului Învățămîntului numai propunerile 
avizate de organele locale de partid din centrele universitare respective. 

Avînd în vedere importanța acțiunii, vă rugăm să luați măsuri pentru 
o cît mai bună organizare a lucrărilor de selecționare și trimiterea la timp 
a documentației solicitate. 
 

Adjunct al Ministrului, 
Alexe Popescu 

 
AUAIC, Rectorat, 204/1971, f. 63-66, original. 
 
 

40. 1971, Iași. Planul de trimitere în străinătate (URSS, RDG, RP 
Ungară, Franța și Anglia), propus de Universitatea „Al. I. Cuza” din 
Iași, pentru continuarea studiilor universitare pe anul 1971-1972. 

 
Planul 

De trimitere în alte țări pentru continuarea studiilor universitare 
1971-1972 

 
Țara Specialitatea Nr. locuri 

U.R.S.S 
13 

Fizică nucleară 2 
Biochimie 1 
Agricultură 2 

Horticultură (legumicultură) 2 
Zootehnie 1 
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Silvicultură 1 
Economia agriculturii 1 
Îmbunătățiri funciare 2 

Mecanizarea agriculturii 
(mecanică agricolă) 

1 

R.D. Germană 
2 

Mecanizarea și automatizarea 
calculului economic și 
evidenței economice 

2 

R.P. Ungară 
1 

Metalurgia aluminiului 1 

Franța 
2 

Informatică 2 

Anglia 
5 
 

Calculatoare electronice 2 
Biofizică 1 
aviație 2 

 
AUAIC, Rectorat, 204/1971, f. 67, original. 
 

 
41. 1971, Iași. Planul de trimitere în străinătate (URSS, RDG, RP. 
Polonă, Republica Cehoslovacă, Anglia, Franța, SUA, RFG), propus de 
Universitatea „Al. I. Cuza”, pentru studiile universitare de doctorat în 
anul universitar 1971-1972. 
 

Planul  
de trimitere la doctorat în alte țări în anul universitar 

1971-1972 
 

Țara Specialitatea Nr. de locuri 
U.R.S.S. 

13 
 

 

 

Fizică nucleară 2 
Electronică industrială 1 

Automatizări în 
industrie 

1 

Producție vegetală: 
- culturi de cîmp 
- legumicultură 

 
1 
1 

Zootehnie: 
- ovine 

- med. veterinară 

 
1 
1 
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Îmbunătățiri funciare 1 
Cibernetică economică 2 
Cercetări operaționale 

în economie 
2 

R.D. Germană 
3 

Mecanizarea și 
automatizarea 

calculului economic și 
evidenței economice 

2 

Estetică industrială 1 
R.P. Polonă 

1 
Industrie minieră 1 

R. Cehoslovacă 
1 

Mecanică fină 1 

Anglia 
7 

Calculatoare electronice 2 
Biologie celulară 1 

Management 4 
Franța 

2 
Contabilitate pe 

calculatoare electronice 
1 

Calculatoare electronice 1 
S.U.A. 

5 
Fizică nucleară 1 

Calculatoare electronice 1 
Marketing 1 

Chimia reacțiilor 
nucleare 

1 

Management 1 
R.F. a Germaniei 

2 
Mecanică fină 1 

Calculatoare electronice 1 
 

AUAIC, Rectorat, 204/1971, f. 68-69, original. 
 
 
42. 1973, Iași. Propunerea profesorului Ion Creangă, rectorul 
Universității „Al. I. Cuza” din Iași, de a trimite la Chișinău, pentru 
documentare și schimb de experiență, pe Constantin Niculicioiu și a lui 
Nicolae Calu conform Înțelegerii de colaborare directă dintre cele două 
instituții. 

 
Stimate tovarășe Rector, 
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În cadrul Înțelegerii de colaborare directă dintre universitățile 
noastre, Universitatea din Iași propune, pentru schimb de experiență la 
Universitatea din Chișinău, pe conf. Niculicioiu Constantin, decanul 
facultății de studii economice și pe prof.dr.doc. Nicolae Calu, șeful 
Catedrei de chimie anorganică. 

Credem că perioada cea mai potrivită pentru această vizită ar fi 
toamna acestui an și vă rugăm să ne comunicați opinia dumneavoastră în 
această privință. 

În ce privește intervalul șederii profesorilor noștri în U.R.S.S., 
aceasta va fi, conform acordurilor culturale existente, de 14 zile. 

În așteptarea răspunsului dumneavoastră, precum și a propunerilor 
dumneavoastră de convenții pentru acest an, vă rog să fiți sigur, stimate 
tovarășe Rector, de asigurarea distinsului meu respect. 

 
Prof.dr.doc. I. Creangă 

Rectorul Universității „Al.I. Cuza” Iași 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 338, original. 
 
 

43. 1973, iunie 8, Iași. Înțelegere de colaborare directă între 
Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău pe anii 1973-1974, 
semnată de rectorii Mihai Todosia și Artiom Lazarev, în conformitate cu 
Planul de colaborare culturală dintre RS România și URSS, încheiată pe 
un termen de doi ani. 

 
ÎNȚELEGERE 

De colaborare directă între Universitatea „AL.I. Cuza” din Iași – 
Republica Socialistă România și Universitatea de stat „V.I. Lenin” din 

Chișinău – Republica Sovietică Socialistă Moldovenească 
 
În conformitate cu prevederile Planului de colaborare culturală 

dintre R.S. România și U.R.S.S., Universitatea din Iași – R.S. România și 
Universitatea din Chișinău – R.S.S. Moldovenească au convenit să 
încheie următoarea „Înțelegere” pentru anii 1973-1974: 

Art.1. Cele două „Institute” vor trimite, anual, cîte 2 cadre didactice, 
pe o perioadă de 1 lună, pentru schimb de experiență, conferințe, 
documentare, în domeniile specificate în anexă. 

Art. 2. Cele două părți vor face schimb de publicații didactico-
științifice, elaborate de cadrele didactice ale celor două „Institute”, 
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informîndu-se, reciproc, asupra experienței didactice, pedagogice și 
științifice. 

Art. 3. Acțiunile cuprinse în prezenta „Înțelegere” vor fi realizate în 
condițiile financiare prevăzute de programul de schimburi culturale și 
științifice româno-sovietic. 

Art. 4. Cheltuielile ocazionate de schimburile de persoane vor fi 
suportate după cum urmează:  

- universitatea care trimite asigură transportul internațional dus și 
întors; 

- universitatea care primește va asigura cheltuielile de ședere în 
timpul perioadei stabilite conform art. 1. 

Art. 5. Prezenta „Înțelegere” se încheie pe o perioadă de doi ani și 
va intra în vigoare după aplicarea ultimei semnături. 

 
Înțelegerea a fost semnată la Iași, data de 8.VI.1983, în două 

exemplare originale în limba română și în două exemplare în limba rusă, 
avînd aceeași valabilitate. 

 
Rectorul Universității „Al.I. Cuza” 
din Iași  
Prof.dr. Mihai Todosia 

Rectorul Universității  
de Stat „V.I. Lenin” din Chișinău  

membru corespondent al Academiei 
din R.S.S.M 
A. Lazarev3 

 
 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 260-261, original. 

 

 
3 Artiom Marcovici Lazarev (1914-1999) – om de stat, membru titular al 

Academiei de Științe a R.S. Moldovenești (1976), președinte al Consiliului Suprem al 
R.S.S. Moldovenești (1971-1980). Membru PCUS (b) din 1942, profesor (1971), doctor 
în științe istorice (1976). A ocupat mai multe funcții: 1947–1951 - Ministrul Educației 
al RSS Moldovenești; 1951-1953 - secretar al Comitetului Central al Partidului 
Comunist (b)-PC al RSS Moldovenești; 1953–1963 - Ministrul Culturii al RSS 
Moldovenești; 1963-1968 - la Institutul de Istorie al Academiei de Științe a RSS 
Moldovenești; 1968–1974 - Rectorul Universității de Stat din Chișinău; 1971-1980 - 
Președintele Consiliului Suprem al RSS Moldovenești; 1974–1977 - Academician-
secretar al Departamentului de Științe Sociale a Academiei de Științe a RSS 
Moldovenești; 1976-1977 - Vicepreședinte al Academiei de Științe a RSS 
Moldovenești. 
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44. 1973, Iași. Anexa ce completează Înțelegerea de colaborare directă 
între Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași și Universitatea de Stat din 
Chișinău, cuprinzând domeniile de colaborare dintre cele două instituții. 

 
ANEXA 

DOMENII 
de colaborare între Universitatea „AL.I. Cuza” din Iași – Republica 

Socialistă România și Universitatea de Stat „V.I. Lenin” din Chișinău – 
Republica Sovietică Socialistă Moldovenească 

 
Matematică 

- Algebră pozițională 
- Algebră universală 
- Geometrie și ecuații diferențiale 
- Teoriea convexității pentru spații metrice 
- Limbaje algoritmice și programare 
- Teoria grefarilor 

 
Biologie și Hidrobiologie 

- Distribuția microelementelor în solari 
- Faună și floră 

 
Filologie  

- Limba și literatura română 
- Limba și literatura rusă 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 262, original. 

 
 
45. 1973, Iași. Propunerile Facultății de Educației Fizică și Sport a 
Universității din Iași pentru întâlniri bilaterale și reciproce cu sportivii 
de la Universitatea de Stat din Chișinău. 

 
Universitatea „Al.I. Cuza” Iași 
Facultatea de Educației Fizică și Sport 
 

PROPUNERI 
Pentru întîlniri bilaterale, reciproce 
cu sportivii de la Universitatea din 

Chișinău 
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Atletism: masculin – feminin 
Baschet: feminin 
Gimnastică modernă: feminin 
Handbal – feminin 
Volei – feminin 
 

Decan, 
Conf.univ. Al. Merică 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 253, original. 
 
 

46. 1973, iulie 4, Iași. Tema de cercetare și lectorul însărcinat cu 
această activitate, propuse de Facultatea de Filologie a Universității din 
Iași, ca parte a colaborării cu Universitatea de Stat din Chișinău. 

 
Universitatea „Al.I. Cuza” Iași 
Facultatea de Filologie 

4 iulie 1973 
Către 

Rectoratul Universității „AL.I. Cuza” 
 

Vă facem cunoscut din partea Catedrei de limba română s-a propus 
următoarea temă spre a fi cercetată în colaborare cu specialiștii de la 
Universitatea Chișinău: 

Tendințe actuale ale limbii române. 
Recomandăm pentru această colaborare pe tovarășul lector Dumitru 

Nica de la aceeași catedră. 
 

Decan, 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 252, original. 
 
 

47. 1973, iulie 6, Iași. Teme de colaborare propuse de Facultatea de 
Matematică-Mecanică a Universității din Iași în cadrul cooperării cu 
Facultatea de Matematică a Universității din Chișinău, colectivele 
responsabile cu aceste acțiuni, dar și mențiunea necesității vizitelor 
reciproce pentru o bună îndeplinire a planului de colaborare. 



Universitățile din Iași și relațiile academice cu blocul sovietic 

 

161 

 
Universitatea „Al.I. Cuza” Iași 
Facultatea de Matematică-Mecanică 

Nr. 868/6 iulie 1973 
Către 

Rectoratul Universității Iași 
 
Vă aducem la cunoștință că facultatea de Matematică-mecanică 

propune drept teme de colaborare cu Facultatea de Matematică a 
Universității din Chișinău, URSS, următoarele:  

1. Studii comparative ale limbajelor de programare a calculatoarelor 
(colectiv Catedra de Știința calculului: Prof. C. Cazacu ș.a.). 

2. Probleme de acoperire a structurii combinatorice (colectiv 
Catedra de Algebră și Cercetare operațională: Prof. I. Drăgan ș.a.). 

Facultatea solicită ca această colaborare să fie facilitată prin vizite 
reciproce curente, pentru buna îndeplinire a planului de colaborare. 

 
Decan,  

Prof. R. Miron 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 248, original. 
 
 

48. 1973, octombrie 24, Iași. Temele de cercetare pe care le vor aborda 
cadrele didactice de la Facultatea de Fizică a Universității din Iași, 
Mircea Sanduloviciu și Erzilia Lozneanu, în cadrul stagiului de 
specializare la IUCN Dubna. 

 
Nr. 18367/24.X.1973 

 
Ministerul Educației și Învățămîntului 

Oficiul relații externe 
(în atenția tov. F. Pâcleanu) 

 
La solicitarea dumneavoastră, vă comunicăm temele de cercetare pe 

care le vor aborda cadrele didactice de la Facultate de Fizică, propuse 
pentru efectuarea unui stagiu de specializare de 1 an la IUCN – Dubna – 
U.R.S.S. 

1. Prof. dr. Sanduloviciu Mircea 
„Utilizarea unor dispozitive cu plasmă în fizica nucleară” 
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2. Lector Lozneanu Erzilia 
„Dubla schimbarea de sarcină a pionilor. Absorbția și generarea 

mezonilor pe nuclee ușoare. Generarea pionilor de către pioni”. 
 

Rector, 
Prof. dr. Mihai Todosia 

 
AUAIC, Rectorat, 192/1971-1978, f. 56, original. 
 
 

49. 1973, noiembrie 3, Iași. Mesajul de felicitare al lui Mihai Todosia, 
rectorul Universității din Iași, adresat lui Artiom Lazarev, rectorul 
Universității de Stat din Chișinău cu ocazia celei de-a 56-a aniversări a 
Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. 

3 noiembrie 1973 
Stimate tovarășe Rector, 

 
Sărbătorirea celei de a 56-a aniversări a Marii Revoluții Socialiste 

din Octombrie îmi oferă plăcuta ocazie să vă adresez, în numele cadrelor 
didactice, al studenților și al meu personal, cele mai cordiale felicitări și 
urări de sănătate și fericire personală. 

Totodată, vă rugăm să transmiteți colectivului pe care cu onoare îl 
conduceți succes deplin în activitatea desfășurată și să-l asigurați de 
întreaga noastră prietenie, precum și de dorința realizării unei colaborări 
active și fructuoase cu Universitatea de stat „V.I. Lenin” din Chișinău.  

 
Rector,  
Prof.dr. Mihai Todosia 

Tovarășului Rector A.M. Lazarev, 
Membru corespondent al Academiei 

 de Științe – R.S.S.Moldovenească  
Universitatea de stat „V.I. Lenin” Chișinău 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 238, original. 
 
 

50. 1973, decembrie 7, Iași. Adresa Ministerului Educației și 
Învățământului înaintată Universității din Iași, prin care semnalizează 
problemele privind Proiectul Planului de aplicare a Înțelegerii de 
colaborare între Universitățile din Iași și Chișinău pe anii 1974-1976, 
care depășesc Planul guvernamental de colaborare culturală și 
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științifică cu URSS, cerând refacerea proiectului în conformitate cu 
planul guvernamental. 

 
Republica Socialistă România 
Ministerul Educației și Învățămîntului 
Oficiul Relații Externe 

98048/7 decembrie 1973 
Către 

Universitatea „Al.I. Cuza”  
Iași 

Rectorat 
 

Proiectul Planului de colaborare culturală și științifică cu U.R.S.S. 
pe anii 1974-1976 prevede colaborare pe bază de Înțelegere directă între 
Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău. 

Proiectul Planului pe anii 1974-1976 de aplicare a Înțelegerii de 
colaborare între universitățile menționate, elaborat pe baza propunerilor 
Universității din Chișinău, cuprinde acțiuni ce depășesc cu multe 
provederile noului Plan guvernamental de colaborare culturală și 
științifică cu U.R.S.S. pe anii 1974-1976, care va fi semnat în ianuarie 
1974 la București. 

Proiectele sovietic și român ale Planului de colaborare culturală cu 
U.R.S.S. pe anii 1974-1976 prevăd, în cadrul colaborării directe între 
Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău, schimbul anual a 
numai 2 cadre didactice pe o perioadă totală de 4 săptămîni. 

În acest sens vă propunem refacerea proiectului dv. de colaborare 
directă cu Universitatea din Chișinău, ținîndu-se seama de prevederile 
Planului-cadru de colaborare culturală cu U.R.S.S. 

Șef oficiu, 
Emil Pârjol 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 190, original. 
 
 

51. 1973, decembrie 12, Chișinău. Invitația conducerii Universității de 
Stat din Chișinău adresată studenților ieșeni de a participa la lucrările 
celei de-a XXVII-a sesiuni științifice a studenților cu mențiunea perioadei 
de desfășurare a manifestării științifice, tematica propusă de 
organizatori și alte detalii privind condițiile de înscriere și cheltuieli. 
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Министерул Ынвэцэмынтулуй Публик ал РССМ 
Министерство Народного Образования МССР 

 
Университатэ де Стат „В.И. Ленин”                  Кишиневский Ордена 
дин Кишинэу                                            Трудового Красного знамени 
декоратэ ку ординул                             Государственный Университет 
Драпелул Рошу де Мункэ                                         имени В.И. Ленина 

 
г. Кишинев, 277003, Садовая, 60, тел. 2-21-29 

 
10 декабря 1973 г. 

Ректору Ясского Университета имени  
А.И. Кузы доктору Экономических Наук  

Профессору Михай Тодосия 
 

Ректорат и Совет Студенческого научного общества 
Кишиневского государтвенного университета имени В.И. Ленина 
приглашает на 7 дней 2-3 студентов Вашего университета для 
участия в работе Научной студенческой конференций по итогам 
научно-исследовательской деятельности студентов за 1973 год. 

Конференция проводится 4-11 марта 1974 года по следующим 
секциям: истории КПСС, научного коммунизма, марксистко-
ленинской филозофии, политической экономии, педагогики и 
психологии, математики и прикладной математики, физики, химии, 
биологии, почвоведения и агрохимии, истории СССР и Молдавской 
ССР, права, языкознания и литературы, всеобщей истории, 
жирналистики, класической, английской и испанской филологии, 
германских языков, французкого языка. 

Для своевременного включения и программу конференции 
представителей Вашего университета, просим до 1 января 1974 года 
сообщить фамилии, имя, отчество студентов, названия докладов, 
фамилии и учебную степень научных руководителей. 

Кишиневский университет берёт на себя расходы по 
содержанию студентов на время пребывания в Молдавии. 

Заявки посылать по адресу: Сотский Союз, 277003, Кишинев - 
3,  

ул. Садовая 60, госуниверситет, Совету СНО КГУ. 
 
Ректор Университета 
член-корреспондент АН МССР 
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А.М. Лазарев 
Ministerul Învățămîntului Public al RSSM 

 
Universitatea de Stat „V.I. Lenin” din Chișinău 
Decorată cu ordinul Drapelul Roșu de Muncă 
 

Or. Chișinău, 277003, strada , 60, tel. 2.21.29 
 

10 decembrie 1973 
Rectorului Universității „A.I. Cuza” din Iași 

pentru Doctor în Științe Economice 
Profesorului Mihai Todosia 

 
Rectoratul și Consiliul Societății Științifice Studențești a 

Universității de Stat „V.I. Lenin” din Chișinău invită 2-3 studenți de la 
universitatea dumneavoastră timp de 7 zile să participe la Conferința 
științifică a studenților privind rezultatele activităților de cercetare 
studențești din 1973. 

Conferința se desfășoară în perioada 4-11 martie 1974 la 
următoarele secțiuni: istoria PCUS, comunismul științific, filozofia 
marxist-leninistă, economia politică, pedagogie și psihologie, matematică 
și matematică aplicată, fizică, chimie, biologie, știința solului și chimie 
agricolă, istoria URSS și RSS Moldovenească, drept, lingvistică și 
literatură, istorie generală, studii literare, filologie clasică, engleză și 
spaniolă, limbi germanice, franceză. 

Pentru includerea și programul la timp a conferinței reprezentanților 
universității dumneavoastră, vă rugăm să furnizați până la 1 ianuarie 
1974 numele de familie, prenumele, patronimele studenților, titlurile 
rapoartelor, prenumele și gradele academice ale conducătorilor științifici. 

Universitatea din Chișinău suportă costurile de întreținere a 
studenților pe durata șederii acestora în Moldova. 

Cererile trebuie trimise la adresa: Uniunea Sovietică, 277003, 
Chișinău - 3, 

Str. Sadovaya 60, Universitatea de Stat, Consiliul SSS USC. 
 

Rector al Universității 
Membru corespondent al Academiei de Științe a RSSM 

A.M. Lazarev 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 203, original. 



Cătălin Botoșineanu, Iana Balan (editori) 

 

166 

 
 

52. 1973, decembrie 24, Chișinău. Mesajul de felicitare cu ocazia 
Anului Nou din partea rectorului, comitetului de partid, organizațiilor 
obștești, membrilor corpului didactic, precum și din partea colectivului 
studențesc ai Universității din Chișinău adresat Universității din Iași. 
 

Министерул Ынвэцэмынтулуй Публик ал РССМ 
Министерство Народного Образования МССР 

 
Университатэ де Стат „В.И. Ленин”  Кишиневский Ордена 
дин Кишинэу  Трудового Красного знамени 
декоратэ ку ординул  Государственный Университет 
Драпелул Рошу де Мункэ   имени В.И. Ленина 

 
г. Кишинев, 277003, Садовая, 60, тел. 2-21-29 

 
24 дечембрие 1973 

Ректорулуй Университэций „Ал.И. Куза 
Яшь - Ромыния 

Проф. Михай Тодосия 
 

Ректоратул, комиетул де партид, организациийле обштешть, 
мембрий корпулуй дидактик, прекум ши колективул студенцеск ал 
Университэций де Стат „В.И. Ленин” дин Кишинэу декоратэ ку 
Ординул Драпелул Рошу де Мункэ салутэ ши феличитэ кэлдурос 
Университатя „АЛ.И. Куза” дин Яшь ку прилежул Анулуй Ноу 
1974. 

Дорим ынтрегулуй персонал университар мултэ сэнэтате ши 
сукчесе дин ын че май стрэлучите ын мункэ штиинцификэ ши ын 
ынвэцэмынт спре бинеле ши пропэширя попорулуй ромын, 
фэуриторул веций ной сочиалисте. 

Не експримэм ынкредеря, кэ родника традицие де колабораре 
ынтре челе доуэ университэць - приетене ва континуа пе о тряптэ 
супериоарэ.  

Ла мулць ань! 
 
Ректору Университэций де Стат „В.Ил. Ленин” 
дин Кишинэу 
мембру-кореспондент АШ РССМ 
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А.М. Лазарев 
 

Ministerul Învățămîntului Public al RSSM 
 

Universitatea de Stat „V.I. Lenin” 
Din Chișinău 
Decorată cu Ordinul Drapelul Roși de Muncă 

24 decembrie 1973 
Rectorului Universității „Al. I. Cuza” 

Iași – România  
Prof. Mihai Todosia 

 
Rectoratul, comitetul de partid, organizațiile obștești, membrii 

corpului didactic, precum și colectivul studențesc al Universității de Stat 
„V.I. Lenin” din Chișinău decorată cu Ordinul Drapelul Roșu de Muncă 
salută și felicită călduros Universitatea „AL.I. Cuza” din Iași cu prilejul 
Anului Nou 1974. 

Dorim întregului personal universitar multă sănătate și succese din 
ce în ce mai strălucite în muncă științifică și în învățămînt spre binele și 
propășirea poporului român, făuritorul vieții noi socialiste. 

Ne exprimăm încrederea, că rodnica tradiție de colaborare între cele 
două universități – prietene va continua pe o treaptă superioară. 

La mulți ani! 
Rectorul Universității de Stat „V.I. Lenin” 

Din Chișinău 
Membru-corespondent AȘ RSSM 

A.M. Lazarev 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 209, original. 
 
 

53. 1974, ianuarie 9, Iași. Informare adresată Universității din 
Chișinău privind participarea studenților ieșeni la Sesiunile științifice 
studențești de la Chișinău între 4-11 martie 1974, nominalizarea 
acestora și titlurile comunicărilor. 

 
Nr. 21384/9 ianuarie 1974 

Stimate tovarășe Rector, 
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Avem plăcerea să vă adresăm vii mulțumiri pentru scrisoarea 
dumneavoastră, prin care ați avut amabilitatea de a invita o delegație de 
studenți ai Universității „AL.I. Cuza” să participe la lucrările celei de a 
XXVII-a sesiuni științifice studențești, organizată la Universitatea „V.I. 
Lenin”, în perioada 4-11 martie 1974. 

Sîntem bucuroși să vă informăm că la această manifestare științifică, 
Universitatea din Iași va fi reprezentată de trei studenți, care vor prezenta 
următoarele comunicări: 

1. Vrabie Ioan Ioan - anul IV – Facultatea de matematică-mecanică 
„R. spații simple” 
Conducător științific: Prof.dr. Olga Costinescu 
2. Luca Dumitru Dumitru - anul IV- Facultatea de fizică  
„Influența unor parametri asupra caracteristicilor unei descărcări 
luminiscente în curent continuu” 
Conducător științific: Conf. dr. Grosu Dumitru 
3. Constantinescu Aurel Mircea - anul IV- Facultatea de chimie 
„Studiul MO Hückel al structurii electronice și reactivității unor 
dimetil chinoline” 
Conducător științific: Lect. dr. Ghirvu Constantin 
Dorind, sincer, o colaborare rodnică între Universitățile noastre, vă 

rog să credeți, stimate tovarășe rector, în sentimentele mele de aleasă 
prețuire și considerație. 
 
Rector,  
Prof. dr. Mihai Todosia 

Rector A.M. Lazarev 
Membru corespondent al Academiei 

de Științe - R.S.S. moldovenească 
Universitatea de Stat „V.I. Lenin” Chișinău 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 197, original. 

 
 
54. 1974, ianuarie 10, Iași. Corespondență privind prevederile Planului 
de aplicare a Înțelegerii de colaborare directă între Universitățile din 
Iași și Chișinău, pe anii 1974-1975, cu detalii privind schimbul reciproc 
de cadre didactice și echipe sportive și alte detalii privind cheltuielile. 

 
Nr. 21.465/10.I.1974 

 
Ministerul Educației și Învățămîntului 

Oficiul Relații Externe 



Universitățile din Iași și relațiile academice cu blocul sovietic 

 

169 

 
Ca răspuns la adresa dumneavoastră nr. 98.048/1973, privind 

Proiectul Planului pe 1974-1975 de aplicare a Înțelegerii de colaborare 
directă între universitățile din Iași și Chișinău, vă comunicăm 
următoarele: 

Biroul Senatului a reformulat Planul de aplicare a Înțelegerii directe 
cu Universitatea din Chișinău, incluzînd acțiuni care nu depășesc 
prevederile planului guvernamental de colaborare științifică și culturală 
cu U.R.S.S., pe anii 1974-1976. 

Precizăm că, pe lîngă schimbul anual a cîte două cadre didactice, pe 
o perioadă totală de 4 săptămîni, propunem: 

1. Schimburi reciproce de echipe sportive studențești 
Cheltuielile ocazionate de aceste întîlniri vor fi suportate din bugetul 

Clubului sportiv, capitolul „Calendar internațional”, pentru care au fost 
alocate fondurile necesare, de către Ministerul Educației și 
Învățămîntului, Direcția activităților sociale, educative și sportive, 
serviciul Educație Fizică și Sport. 

2. Schimburi reciproce de delegații, formate din cîte 3 
studenți, care vor participa la sesiunile anuale ale 
cercurilor științifice studențești, organizate la 
Universitățile din Iași și din Chișinău. 

Cheltuielile pe care le implică această acțiune vor fi suportate de 
C.U.A.S.C. al Universității. 

Vă adresăm rugăminte de a analiza propunerile universității din Iași 
și de a dispune. 
 

Rector,  
Prof.dr. Mihai Todosia 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 189, original. 
 
 

55. 1974, ianuarie 12, București. Hotărârea Consiliului de Miniștri al 
RSR privind reglementarea deplasării specialiștilor români la IUCN 
Dubna – URSS, precum și unele detalii privind drepturile bănești ale 
acestora. 

 
Comitetul de Stat pentru Energia Nucleară   Copie 
Nr. 2/39/12.I.1974   Univ. Iași – Facultatea de Fizică 
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Vă trimitem alăturat, în copie, Hotărîrea Consiliul de Miniștri nr. 
1786/1973, privind reglementarea deplasării specialiștilor români la 
Institutul Unificat de Cercetări Nucleare – Dubna (URSS) și a unor 
drepturi bănești ale acestora. Vă rugăm să luați măsurile ce se impun. 

 
Inspector General Învățămînt, 

ss.dr. Sevastian Râpeanu 
Consiliul de Miniștri 

Al 
Republicii Socialiste România 

Hotărîre 
 

Privind reglementarea deplasării specialiștilor români la Institutul 
Unificat de Cercetări Nucleare de la Dubna – U.R.S.S. precum și a unor 
drepturi bănești ale acestora. 

Consiliul de Miniștri al Republicii Socialiste România hotărăște: 
Art. 1. Deplasările temporare ale specialiștilor români la Institutul 

Unificat de Cercetări Nucleare de la Dubna – URSS, se exceptează de la 
prevederile Hotărîrii Consiliului de Miniștri nr. 1841/1968 privind 
deplasarea în străinătate în scopuri științifice. 

Art. 2. Angajații români la Institutul Unificat de Cercetări Nucleare 
de la Dubna – U.R.S.S. vor primi în țară, de la unitățile ai căror angajați 
au fost înainte de plecare, diferența dintre salariul tarifar primit în țară și 
salariul tarifar pe care-l primesc în Institut, calculat în lei, la cursul pentru 
operațiile necomerciale, în afara drepturilor bănești acordate cetățenilor 
români angajați ai organizațiilor internaționale cu sediul în țările 
socialiste, conform prevederilor Hotărîrii Consiliului de Miniștri nr. 
1250/1971 privind reglementarea unor drepturi și obligații bănești ale 
cetățenilor români angajați ai organizațiilor internaționale, precum și 
pentru modificarea anexei nr. 2. A Hotărîrii Consiliului de miniștri nr. 
1265 din 5 iunie 1966 privind salarizarea și alte drepturi cuvenite 
personalului trimis în misiune permanentă în străinătate. 

Art. 3. Taxele pentru vizele interne necesare deplasărilor la Institutul 
Unificat de Cercetări Nucleare de la Dubna-URSS se suportă de unitatea 
al cărei angajat este specialistul care efectuează deplasarea. 
 

Președintele Consiliului de Miniștri, 
ss. I. Verdeț 

 
AUAIC, Rectorat, 192/1971-1978, f. 51, original. 
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56. 1974, februarie 4, București. Nota telefonică din partea 
Ministerului Educației și Învățământului prin care informa aprobarea 
deplasării la IUCN Dubna în anul 1974 a lui Mircea Sanduloviciu și a 
Erziliei Lozneanu și cerea rectoratului Universității din Iași să 
stabilească perioada acestei deplasări. 

 
Ministerul Educației și Învățămîntului 

Notă telefonică/4.II.1974 
 

Vă facem cunoscut că s-a aprobat deplasarea la Dubna, în anul 
1974, a tovarășilor: 

- prof. Sandulovici Mircea 
- lector Lozneanu Erzilia 
Facultatea de fizică va ruga CSEN-ul să stabilească împreună cu 

IUCN-Dubna data plecării celor două cadre didactice. 
Rectoratul va informa Oficiul de relații externe asupra perioadei 

acestei deplasări, după care se va emite ordinul Ministrului. 
 

Transmite F. Pâcleanu 
Primește T. Paiu 

 
AUAIC, Rectorat, 192/1971-1978, f. 42, original. 
 
 

57. 1974, martie 11, București. Informarea Ministerului Educației și 
Învățământului adresată Universității din Iași privind refacerea 
proiectului Planului de colaborare directă cu Universitatea din 
Chișinău; se face referire la deplasarea echipelor sportive și a părții 
care își asumă cheltuielile. 

 
Republica Socialistă România 
Ministerul Educației și Învățămîntului 
Oficiul Relații Externe 

Nr. 27264/6 martie 1974 
Către 

Universitatea „Al.I. Cuza” Iași 
Rectorat 
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Ca răspuns la scrisoarea dv. nr. 21465/10.I.1974 privind Planul de 
aplicare a Înțelegerii de colaborare directă cu Universitatea din Chișinău, 
vă comunicăm următoarele: direcțiile de resort din Ministerul Educației 
și Învățămîntului au avizat proiectul Planului respectiv de colaborare, cu 
următoarele amendamente: deoarece schimburile reciproce cu echipele 
sportive studențești din Chișinău nu sînt prevăzute în calendarul sportiv 
internațional pe anul 1974, să se aprobe efectuarea unui schimb cu echipa 
divizionară A de baschet feminin, cu suportarea cheltuielilor din 
fondurile clubului sportiv al Universității, prin înlocuirea acțiunii 
cuprinsă în calendarul internațional aprobat (întîlnire cu un club din 
R.P.P.). 

În acest sens vă rugăm a reface proiectul Planului de colaborare 
directă cu Universitatea din Chișinău.  

 
Șef serviciu,  
Emil Pârjol 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 182, original. 
 
 

58. 1974, mai 28, București. Adresa Ministerului Educației și 
Învățământului privind deplasarea pentru documentare în URSS a lui Ion 
Sîrghi și Gheorghe Bantaș conform Planului de colaborare culturală și 
științifică cu URSS pe anii 1974-1976 și necesitatea prezentării planului 
de muncă a celor două cadre. 

 
Ministerul Educației și Învățămîntului 
Oficiul Relații Externe 
Str. Nuferilor nr. 30 sector 7 
telefon 33.00.40/395 
București 
Nr. 39162/29.V.1974 

Universitatea din Iași 
nr. 9584/4.VI.1974 

Către 
Universitatea „Al.I. Cuza”  

Iași 
Rectorat 

 



Universitățile din Iași și relațiile academice cu blocul sovietic 

 

173 

În cadrul Planului de colaborare culturală și științifică cu U.R.S.S. 
pe anii 1974-1976, a fost propus a se deplasa în U.R.S.S., pentru 
documentare în cadrul Înțelegerii dintre Universități tov. lector Sîrghi Ion 
și conf. Bantaș Gheorghe care urmează a ne prezenta de urgență planul 
său de muncă, conform fișei anexate (în limba română într-un exemplar 
și în limba rusă în 2 exemplare text integral), spre a fi transmis în timp 
util părții sovietice. 
 

Șef serviciu,  
Emil Pârjol 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 175, original. 
 
 

59. 1974, noiembrie 4, Chișinău. Adresa profesorului Boris Melnic, 
rectorul Universității de Stat din Chișinău, privind completarea Planului 
de colaborare dintre Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău 
cu unele teme de cercetare în domeniul chimiei, matematicii și fizicii și 
desfășurarea schimbului de experiență al cadrelor didactice din cele 
două instituții. 

 
Професорулуй, доктор 

Михай Тодосия, ректор ал Университэций „А.И. Куза” дин Яшь, 
 мембру-кореспондент ал Академиеи де Штиинце сочиале ши 

политиче дин РСР. 
 

Стимате Товарэше Ректор, 
 

Вэ сынтем рекуноскэторь пентру фаптул, кэ не-аць тримис 
Планул де колабораре ал Университэций „А.И. Куза” дин Яшь ку 
Университатя „В.И. Ленин” дин Кишинэу. 

Акчептэм унеле модификэрь але Думнявоастрэ, ынтрудусе ын 
проиектул комун ал планулуй пентру аний 1973-1974, каре а фост 
ынтокмит пе база Ынцележерий динтре школиле ноастре 
супериоаре пе аний 1973-1974. 

Ам луат куноштинцэ ку деосебитэ сатисфакцие ши де фаптул, 
кэ аць превэзут прелунжиря терменулуй планулуй пентру анул 1975, 
ын конформитате ку планул де колабораре културалэ ромыно-
советик ши деачея ной, де асеменя, сынтем де акорд сэ презентэм 
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планул ностру комун пентру апробаре Министерулуй 
ынвэцэмынтулуй публик ал РССМ. 

Цинем ся менционэм, кэ ла спечиалитатя кимия аналитикэ ла 
Университатя ноастрэ ну екзистэ компартиментул, пе каре ыл 
пропунець, деачея стажиуня докторулуй Ион Сырги ар путя фи 
фрултуоасэ ын урмэтоареле дирекций: 

1. Синтеза ши проприетэциле хетерополиачизилор. 
2. Поларография компушилор органичь. 
3. Поларография металелор дин група платиней ку фолосиря 

елекролизилор дурь. 
Дин партя ноастрэ пропунем сэ ынтродучем ун чиклу де лекций 

ла тема „Кимия компушилор макромолекуларь” а дочентулуий 
Никанор Барбэ. Ын домениул математичий ыл вом прими ку 
плэчере пе докторул Г. Банташ ла спечиалитатя „анализа 
математикэ”. 

Пентру анул 1975 диспунем де посибилитатя де а фаче скимб 
де екпериенцэ ла тема „Студий компаративе але лимбажелор де 
програмаре а калкулатоарелор” ши „Проблеме де акоперире пе 
структури комбинаторий”, яр ку ынвоиря Думнявоастрэ ам путя 
ынтродуче тема „Теория математикэ а дирижэрий омптимале” ши л-
ам тримите ла Яшь пентру доуэ сэптэмынь пе дочентул И. 
Чиботару, директор ал чентрулуий де калкул де ла университатя 
ноастрэ. 

Ын домениул физичий (пунктул 3) ла тема пропусэ де 
Думнявоастрэ, ыл путем тримите ынтр-о депласаре штиинцификэ де 
доуэ сэптэмынь пе дочентул В. Касиян. Ла ачеяш темэ аштептэм ун 
колаборатор ал Думнэвоастрэ. 

Акчептэм, де асеменя, ку маре сатискакцие ши челелалте 
пункте дин план. Сынтем ферм конвиншь, кэ еле вор фи реализате 
ку сукчес. 

Ку акордул Думнявоастрэ ши ку комплектэриле фэкуте, ам фи 
букурошь сэ примим Планул ын редакция-й дефинитивэ. 

Стимате товарэше ректор, сперэм кэ пе виитор контактеле 
ынтре университэциле ноастре се вор дезволта ши ынтэри ын 
континуаре, експримынду-вэ сентиментул де профунд респект ши 
урэриле ноастре де бине. 

 
Б. Мелник, 
ректор ал Университэций „В.И. Ленин” дин Кишинэу, мембру-

кореспондент ал Академией де штиинце дин РССМ, професор. 
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Profesorului, doctor 

Mihai Todosia, Rectorul Universității „A.I. Cuza” din Iași, 
membru-corespondent al Academiei de Științe sociale și politice din 

RSR. 
 

Stimate Tovarășe Rector, 
Vă suntem recunoscători pentru  faptul că ne-ați trimis Planul de 

colaborare al Universității „A.I. Cuza” din Iași cu Universitatea „V.I. 
Lenin” din Chișinău. 

Acceptăm unele modificări ale Dumneavoastre, introduse în 
proiectul comun al planului pentru anii 1973-1974, care a fost întocmit 
pe baza Înțelegerii dintre școlile noastre superioare pe anii 1973-1974. 

Am luat cunoștință cu deosebită satisfacție și de faptul că ați 
prevăzut prelungirea termenului planului pentru anul 1975, în 
conformitate cu planul de colaborare culturală româno-sovietic și de 
aceea noi, de asemenea, suntem de acord să prezentăm planul nostru 
comun pentru aprobarea Ministerului învățământului public al RSSM. 

Ținem să menționăm, că la specialitatea chimia analitică la 
Universitatea noastră nu există compartimentul, pe care îl propuneți, de 
aceea stagiunea doctorului Ion Sîrghi ar putea fi fructuoasă în 
următoarele direcții: 

1. Sinteza și proprietățile heteropoliacizilor. 
2. Polarografia compușilor organici. 
3. Polarografia metalelor din grupa platinei cu folosirea electrozilor 

duri. 
Din partea noastră propunem să introducem un ciclu de lecții la 

tema „Chimia compușilor macromoleculari” a docentului Nicanor Barbă. 
În domeniul matematicii îl vom primi cu plăcere pe doctorul G. Bantaș la 
specialitatea „analiza matematică”. 

Pentru anul 1975 dispunem de posibilitate de a face schimb de 
experiență la tema „Studii comparative ale limbajelor de programare a 
calculatoarelor” și „Probleme de acoperire pe structuri combinatorii”, iar 
cu învoirea Dumneavoastră am putea introduce tema „Teoria matematică 
a dirijării optimale” și l-am trimite la Iași pentru două săptămâni pe 
docentul I. Cibotaru, director al centrului de calcul al universității 
noastre. 

În domeniul fizicii (punctul 3) la tema propusă de Dumneavoastră, îl 
putem trimite într-o deplasare științifică de două săptămâni pe docentul 
V. Casian. La aceeași temă așteptăm un colaborator al Dumneavoastră. 
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Acceptăm, de asemenea, cu mare satisfacție și celelalte puncte din 
plan. Sîntem ferm convinși, că ele vor fi realizate cu succes. 

Cu acordul Dumneavoastră și cu complectările făcute, am fi 
bucuroși să primim Planul în redacția-i definitivă. 

Stimate tovarășe rector, sperăm ca pe viitor contactele între 
universitățile noastre se vor dezvolta și se vor întări în continuare, 
exprimîndu-vă sentimentul de profund respect și urările noastre de bine. 

 
B. Melnic4, 

Rectorul Universității „V.I. Lenin” din Chișinău,  
membru corespondent al Academiei de Științe de Științe din RSSM, 

profesor. 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 164-165, original. 
 
 

60. 1974, Iași. Plan de aplicare a Înțelegerii de colaborare între 
Universitatea de stat „V. I. Lenin” din Chișinău –RSS Moldovenească și 
Universitatea „Al. I. Cuza” din Iași –RS România, în anii 1974 și 1975, 
ce prevedea detaliile privind domeniile de colaborare, schimbul de 
experiență al cadrelor didactice și schimburile reciproce de delegații 
sportive studențești între cele două instituții. 

 
PLAN 

De aplicare a Înțelegerii de colaborare între Universitatea de stat 
„V.I. Lenin” din Chișinău – R.S.S. Moldovenească și Universitatea „Al.I. 

Cuza” din Iași – R.S. România, în anii 1974 și 1975. 
 

I. Schimb de experiență, conferințe, documentare: 
1. În domeniul chimiei: 

 
4 Boris E. Melnic (1928-2012) – profesor, academician, specialist în domeniul 

fiziologiei omului și animalelor. Absolvent al Institutului Pedagogic de Stat din 
Moldova (1951), doctor în Biologie (1957), doctor habilitat (1970), profesor universitar 
(1982). Funcții administrative: din 1955 - decan al Facultății de Educației Fizică, în 
1964 a fost numit prorector pentru studii, iar în 1967 – prorector pentru știință. În 
perioada 12 mai – 30 august 1968 este rector interimar al Universității de Stat din 
Moldova și șef al Catedrei Fiziologia Omului și Animalelor. În 1972, a fost ales 
membru corespondent al Academiei de Științe a R.S.S.M., apoi membru titular în 1984. 
Boris Melnic a fost numit rector al Universitatea de Stat din Moldova prin ordinul 
Ministrului Învățământului Public din aprilie 1974 și a rămas în funcție până în 1992.  
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Teme: Polaregrafia metalelor platinice cu folosirea 
electrozilor duri. 

Doctor Ion Sîrghi R.S.R. 
Chimia compușilor macromoleculari 

Docent Barbu N.A. (RSSM, decembrie) 
Ambele Universități vor trimite cîte un cadru didactic 
pentru o călătorie de studii de 2 săptămîni – 1974 
2. În domeniul matematicii: 
Teme: Studiul ecuațiilor integrale 

Bantaș G. (R.S. România, octombrie) 
Parasca V.I. (R.S.S. Moldovenească, 
decembrie) 

Ambele Universități vor trimite cîte un cadru didactic 
pentru o călătorie de studii de cîte 2 săptămîni – 1974. 
3. În domeniul fizicii: 
Teme: Fizica semiconductorilor (probleme ale fizicii 
heterojoncțiunilor). 

Proprietățile electrice și optice ale 
semiconductorilor de tipul AIII și BV în straturi 
subțiri. 

_________(R.S. România) 
Casian V.A. (R.S.S. Moldovenească) 

Ambele Universități vor trimite cîte un cadru didactic 
pentru o călătorie de 2 săptămîni – 1975. 
4. În domeniul matematicii: 
Teme: teoria matematică a dirijării (conducerii) optimale 

__________(R.S. România) 
Cebotaru I.S. (R.S.S. Moldovenească, 

noiembrie) 
Ambele Universități vor trimite cîte un cadru didactic 
pentru o călătorie de studii de 2 săptămîni – 1975. 

Cele două Universități se vor informa, reciproc, în legătură cu 
organizarea celor mai importante manifestări științifice. 
 

II. Schimburi de studenți. 
Se va face un schimb, reciproc, de delegații sportive 
studențești, la Chișinău și Iași, în lunile octombrie – 
noiembrie, la următoarele discipline: 
Baschet – feminin – 1974 (15 persoane, 4 zile, decembrie). 
Volei – feminin – 1975 (15 persoane, 4 zile, noiembrie). 
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III. Se va continua schimbul de publicații și se va înlesni, de către 
ambele Universități, publicarea în revistele lor științifice, 
precum și a rezultatelor unor cercetări efectuate în comun. 

 
Temele de cercetare prevăzute în acest plan se pot înlocui cu altele, 

în funcție de necesitățile care apar, pe parcurs la fiecare din cele două 
Universități. 

Activitățile cuprinse în planul de aplicare a Înțelegerii de colaborare 
directă vor putea fi realizate în condițiile financiare prevăzute de 
programul de schimburi culturale și științifice româno-sovietice. 

Semnat la data de ________, în cîte 4 exemplare în limbile rusă și 
română, cele două texte avînd o valabilitate egală. 
 
Pentru Universitatea 
„AL.I. Cuza” din Iași  
Rector  
Prof.dr. Mihai Todosia 

Pentru Universitatea de stat 
„V.I. Lenin” din Chișinău 

Rector 
Membru-corespondent al Academiei 

 De științe din R.S.S. Moldovenească 
Profesor B.E. Melnic 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 151-152, original. 
 
 

61. 1975, aprilie, Chișinău. Invitație adresată rectorului Universității 
din Iași de a participa la Festivalul prieteniei tineretului studențesc 
dedicat celei de-a 30-a aniversări a marii victorii asupra fascismului. 

 
Tovarășului Rector Todosia 
Universitatea „AL.I. Cuza” Iași 
 
Rectoratul Universității de Stat „V.I. Lenin” din Chișinău invită o 

delegație a Universității dumneavoastră la Festivalul prieteniei tineretului 
studențesc, consacrat celei de-a 30-a aniversări a marii victorii asupra 
fascismului, organizat de universitatea noastră între 21-26 aprilie 1975. 

Rectorul Universității din Chișinău 
B.Melnic 

Traducere: prof. Al. Zacordoneț 
 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 144, original. 
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62. 1975, septembrie 5, Chișinău. Inițiativa rectorului Universității din 
Chișinău de a încheia un nou acord de colaborare științifică pe anii 
1976-1980 în contextul expirării vechiului acord de colaborare. Adresa 
are o anexă în care este atașat proiectul unui nou Acord de colaborare 
format din opt paragrafe unde sunt specificate condițiile schimbului de 
experiență și de publicații științifice, colaborarea și participarea la 
manifestări științifice, informări reciproce și schimbul reciproc de 
studenți. 

 
Tovarășului prof.dr. Mihai Todosia 
Rectorul Universității „Al.I. Cuza”  

Din Iași 
Membru-corespondent al Academiei  

De științe sociale și politice din 
R.S. România 

 
Mult stimate tovarășe Rector! 

 
Termenul de valabilitate al Acordului de colaborare științifică și 

culturală dintre Universitatea de Stat „V.I. Lenin” din Chișinău și 
Universitatea „AL.I. Cuza” din Iași expiră în 1975. 

Avînd în vedere fructuoasa experiență de colaborare reciprocă, ne 
exprimăm dorința de a menține și pe viitor relațiile noastre tradiționale de 
prietenie. 

În acest scop vă trimitem spre examinare proiectul Acordului de 
colaborare științifică și culturală între Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași 
și Universitatea de Stat „V.I. Lenin” din Chișinău pe anii 1976-1980. 

Sperînd la întărirea și dezvoltarea în continuare a contactelor dintre 
universitățile noastre, Vă Exprimăm profunda noastră stimă și cele mai 
bune urări. 

 
Rectorul Universității de Stat 
„V.I. Lenin” din Chișinău, 
Membru-corespondent al Academiei 
De Științe din R.S.S.M, doctor în 
Științe biologice 
B.E. Melnic 
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Acordul 
De colaborare științifică și culturală dintre Universitatea de Stat 

„V.I. Lenin” din Chișinău, decorată cu ordinul Drapelul Roșu de Muncă 
și Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași, R.S. România. 

 
§1 

În conformitate cu planul de colaborare culturală dintre U.R.S.S. și 
R.S. România, precum și luînd în considerație fructuoasa experiență 
reciprocă de colaborare științifică și culturală dintre U.R.S.S. și R.S. 
România, Universitatea de Stat „V.I. Lenin” din Chișinău (R.S.S.M.) și 
Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași (R.S.R.) au încheiat prezentul Acord 
de colaborare științifică și culturală, menit să contribuie pe toate căile la 
dezvoltarea și consolidarea relațiilor de prietenie dintre cele două 
universități. 

 
§2 

În scopul unei colaborări multilaterale pe tărîmul științific și 
pedagogic ambele universități au convenit să efectueze: 

1. Un schimb sistematic de lucrări științifice, de materiale didactice 
și ilustrative editate, atît în cadrul celor două universități luate în 
ansamblu, cît și între facultățile, catedrele și laboratoarele înrudite. 

2. Deplasarea profesorilor, conferențiarilor, lectorilor și 
colaboratorilor științifici pentru schimb de experiență în domeniul 
activității științifice și instructiv-educative, precum și pentru ținerea unor 
cursuri pe un termen de la 2 săptămîni pînă la o lună. 

3. Cercetări științifice comune în domeniul științelor naturii (o temă) 
și al științelor sociale (o temă). 

4. Informarea reciprocă privind organizarea celor mai importante 
acțiuni științifice. Schimb de programe, rezumate ale conferințelor și 
consfătuirilor ținute la cele două universități, etc. 

5. Schimb de colective studențești de artiști amatori, echipe sportive. 
 

§3 
Direcția universității din Chișinău și a celei din Iași asigură crearea 

tuturor condițiilor necesare corpului profesoral-didactic, colaboratorilor 
științifici și studenților celor două universități în scopul realizării 
prezentului Acord. 

 
§4 
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Decontările financiare reciproce dintre cele două universități se vor 
efectua potrivit principiului: partea care trimite își asumă cheltuielile de 
călătorie a delegației în ambele direcții, iar partea care primește – 
cheltuielile de întreținere a delegației pe timpul aflării acesteia în partea 
care primește. 

 
§5 

Pentru realizarea practică a prezentului Acord universitățile 
contractante elaborează și semnează Planurile de colaborare științifică și 
culturală pe un termen de 2 ani calendaristici care sunt anexate la 
prezentul acord și determină în mod concret domeniile de colaborare 
științifică, componența numerică a delegațiilor, termenele delegării, 
ordinea schimbului de informație și de lucrări științifice. Planurile 
urmează să fie coordonate în prealabil cu ministerele respective. 

 
§6 

Acordul semnat nu exclude posibilitatea de a traduce în viață alte 
acțiuni de colaborare, care pot fi coordonate suplimentar între cele două 
universități. 

 
§7 

Prezentul Acord se încheie pe un termen de 5 ani și intră în vigoare 
după semnarea lui de către cele două părți. 

 
§8 

Acordul este întocmit în două exemplare în limbile rusă și română. 
Ambele texte sunt autentice. 

 
Semnat în or.__________ 
Data_________________ 

Rectorul Universității 
„Al.I. Cuza” din Iași  
Prof.dr. Mihai Todosia 

Rectorul Universității de Stat 
„V.I. Lenin” din Chișinău 

membru-corespondent al Academiei 
De Științe din R.S.S.M., 

Profesor, doctor în științe biologice 
B.E. Melnic 

 
 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 134-137, original. 
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63. 1975, septembrie 17, București. Confirmarea Ministerului 
Educației și Învățământului privind deplasarea lui Mircea Sanduloviciu 
și a Erziliei Lozneanu la IUCN Dubna și necesitatea stabilirii perioadei 
exacte a plecării. 

 
Ministerul Educației și Învățămîntului 
Oficiul relații externe 

Notă telefonică/17.IX.1975 
 

S-a confirmat primirea la Dubna a tovarășilor prof. Mircea 
Sanduloviciu și lector Erzilia Lozneanu pentru a lucra în calitate de 
angajați la I.U.C.N. 

Deplasarea se va face în baza Ordinului nr. 135/8.III.1975 al 
Ministerului Educației și Învățămîntului. 

Cadrele didactice menționate sunt rugate să ia legătura cu CSEN, 
pentru a stabili data exactă a plecării, după care va fi informat Oficiul 
relații externe al M.E.I. 

 
Transmite F. Pâcleanu 

Primește T. Paiu 
 

AUAIC, Rectorat, 192/1971-1978, f.12, original. 
 
 

64. 1975, octombrie 13, București. Informare din partea Ministerului 
Educației și Învățământului prin care aprobă primirea echipei de 
baschet feminin a Universității din Chișinău de către Clubul Sportiv al 
Universității din Iași. 

 
Republica Socialistă România 
Ministerul Educației și Învățămîntului 
Direcția Științe Sociale , Activități Educative și Sportive 

Nr. 57565/13 octombrie 1975 
Către 

Universitatea Iași 
Clubul sportiv 
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La adresa Universității nr. 13575 din 8 octombrie a.c., vă facem 
cunoscut că s-a aprobat primirea echipei de baschet feminin a 
Universității din Chișinău. 

Cheltuielile vor fi suportate din bugetul clubului dv., fără 
suplimentare de fonduri pe anul 1975. 

Inspector general, 
Mircea Lovin 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 127, original. 
 
 

65. 1975, noiembrie 19, Iași. Nota privind necesitatea reînnoirii 
Înțelegerii de colaborare directă între Universitatea din Iași și 
Universitatea din Chișinău justificată prin colaborarea fructuoasă 
anterioară, prin domeniile de cercetare comune și prin faptul că 
Universitatea din Chișinău este singura instituție din URSS cu care 
Universitatea din Iași are o înțelegere de colaborare. 

 
Universitatea „Al.I. Cuza” Iași 
Rectoratul 

Nr. 15719/19.XI.1975 
 

Nota 
privind necesitatea reînnoirii Înțelegerii de colaborare directă între 

Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași și Universitatea de stat „V.I. Lenin” 
din Chișinău 

 
1. Înțelegerea de colaborare directă a fost reînnoită la data de 8 iunie 

1973, după ce avusese loc un schimb de cadre didactice între cele două 
Universități, în anii precedenți. În anul 1965, cu ocazia vizitei la Iași a 
fostului prorector al Universității din Chișinău, conf. I.P. Rakul, s-a 
discutat prima formă a proiectului de Înțelegere. 

Întrucît Universitatea noastră are Înțelegeri de colaborare cu 
Universități din majoritatea țărilor socialiste europene (Lublin – R.P. 
Polonă, Jena, Greifswald – R.D.G., Bratislava – R.S. Cehoslovacă, 
Debrecen – R.P. Ungară), considerăm că este absolut necesară reînnoirea 
Înțelegerii de colaborare cu Universitatea din Chișinău. 

În plus, datorită apropierii geografice și comunității de limbă, 
Înțelegerea de colaborare cu Universitatea din Chișinău este cu atît mai 
oportună. 
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Precizăm că, în iulie 1975, tov. Gh. Badrus, Ambasadorul României 
la Moscova, cu prilejul unei discuții pe care a avut-o cu Rectorul 
Universității din Iași, i-a atras atenția asupra necesității dezvoltării 
relațiilor de colaborare cu Universitatea din Chișinău, partea română 
fiind interesată în acest sens. Despre această problemă intenționa să 
discute cu conducerea Ministerului Educației și Învățămîntului. 

2. Principalele motive care de determină să propunem Ministerului 
Educației și Învățămîntului reînnoirea acestei Înțelegeri sunt următoarele: 

- Universitatea din Chișinău reprezintă o unitate de învățămînt 
superior cam de aceleași dimensiuni ca Universitatea din Iași. 

Din contactele avute pînă în prezent rezultă că Partenerul dispune de 
o experiență valoroasă, cel puțin în următoarele domenii: matematică, 
informatică, fizică, chimie, biologie. Universitatea din Chișinău este 
dotată cu un Centru de calcul electronic, colaboratorii acestui centru fiind 
antrenați în aplicarea tehnicii moderne de calcul la problemele cercetării 
științifice și la economie. 

3. Cu prilejul schimbului de specialiști, cadrele didactice au căzut de 
acord să colaboreze la realizarea următoarelor teme: 

În domeniul matematicii: 
a. Probleme de stabilitate în teoria sistemelor dinamice 

(colaborează: docent B.A. Scerbacov – Univ. Chișinău și conf. 
Călin Ignat-Univ. Iași) 

b. Aplicații ale analizei funcționale în teoria controlului optimal și 
Metode numerice (colaborează: docent I.S. Ciubotariu – Univ. 
Chișinău, directorul Centrului de calcul, prof. C. Corduneanu, 
conf. V. Barbu - Univ. Iași). 

 
În domeniul informaticii: 
a. Modele matematice de programare și urmărire a producției 

(colaborează: docent I.S. Ciubotariu și colectiv Univ. Chișinău și 
prof. C. Cazacu – Univ. Iași) 

b. Probleme de teoria algoritmelor: ierarhii de funcții recursive și 
ierarhii subrecursive (colaborează: docent I.S. Ciubotariu și 
colectiv – Univ. Chișinău și prof. C. Cazacu și colectiv – Univ. 
Iași). 

c. Sisteme informaționale pentru învățămînt (colaborează 
colectivele de la Centrele de calcul ale Universităților din Iași și 
Chișinău). 
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d. Schimb de experiență în elaborarea pachetelor de programe 
utilitare (colaborează colectivele de la Centrele de calcul ale 
Universităților din Iași și Chișinău). 

 
În domeniul fizicii: 
Fizica semiconductorilor (colaborează docent A.V. Simașchevici – 
Univ. din Chișinău și lector Rusu Ion Gheorghe – Univ. Iași). 

 
În domeniul biologiei 
Sistematica și ecologia algelor bazinelor continentale (colaborează 
dr. V.M. Salari și colectiv Univ. Chișinău și colectivul catedrei de 
botanică). 

 
*** 

Volumul de schimburi: 4 săptămîni anual. 
 

4. Înțelegerea a cărei reînnoire o propunem este singura pe care 
Universitatea din Iași o are cu o Universitate din Uniunea Sovietică. În 
afara acestei Înțelegeri, Universitatea din Iași are alte 5 Înțelegeri cu 
Universități din țări socialiste și 5 Înțelegeri cu Universități din R.F.G., 
Belgia, Franța, Costa Rica. 

 
Rector, 

Prof. dr. Mihai Todosia 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 114-115, original. 
 
 

66. 1975, decembrie 20, București. Nota adjunctului ministrului 
Educației și Învățământului prin care recomandă Biroului Executiv al 
PCR să aprobe semnarea Înțelegerii de colaborare directă între 
Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău pe anii 1976-1980 
datorită rolului său didactico-științific, cultural și de propagandă, dar și 
a faptului că este singura înțelegere de acest fel încheiat cu o 
universitate din URSS. 

 
Nr. 57.862/20.XII.1975 

 
NOTA 
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referitoare la semnarea Înțelegerii de colaborare directă între 
Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași și Universitatea de stat „V.I. Lenin” 

din Chișinău pe perioada 1976-1980 
 
Universitatea din Chișinău și-a manifestat dorința de a reînnoi 

Înțelegerea de colaborare directă cu Universitatea din Iași. 
Colaborare directă între cele două universități este cuprinsă în 

Planul de colaborare culturală și științifică cu URSS pe anii 1974/76, care 
prevede schimbul anual a 2 cadre didactice, pe o perioadă totală de 4 
săptămîni, pe baza nevalutare. 

Universitatea din Chișinău reprezintă o instituție de învățămînt 
superior cam de aceleași dimensiuni ca Universitatea din Iași și dispune 
de o valoroasă experiență în domenii prioritare ca: matematica, 
informatica, fizica, biologia, chimia. 

Reînnoirea Înțelegerii directe între cele două universități ar 
concretiza realizarea colaborării în anumite teme importante de cercetare 
convenite între Părți. 

Colaborarea de față prezintă atît interes didactico-științific și 
cultural cît și un mijloc de propagandă, ținînd seama de interesul 
manifestat de Universitatea din Chișinău față de Universitatea din Iași. În 
plus, datorită apropierii geografice și comunității de limbă, Înțelegerea de 
colaborare directă apare cu atît mai oportună. 

Cu U.R.S.S., pînă în prezent, s-au încheiat sau sunt în curs de 
perfectare 11 înțelegeri interuniversitare directe. 

Înțelegerea a cărei reînnoire o propunem este singura pe care 
Universitatea din Iași o are cu o universitate din U.R.S.S. pe lîngă această 
colaborare, Universitatea din Iași întreține relații de colaborare directă cu 
alte 5 universități din țările socialiste, precum și cu 5 universități din 
R.F.G., Belgia, Franța și Costa Rica. 

Condițiile de realizare a acțiunilor cuprinse în înțelegere sunt 
conforme cu prevederile Planului de colaborare culturală româno-
sovietice pe anii 1974/1976. 

Direcția învățămîntului superior și cercetării științifice, precum și 
M.A.E. avizează favorabil preoiectul Înțelegerii respective, care ar urma 
să aibă o durată de 5 ani. 

În scopul semnării documentului respectiv, tovarășul rector Todosia 
Mihai ar urma să se deplaseze la Chișinău în luna ianuarie 1976, pe o 
perioadă de 7 zile. 
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Propunem Biroului Executiv să aprobe acțiunea respectivă, fiind de 
competența acestuia, conform nomenclatorului aprobat de Secretariatul 
C.C. al P.C.R. 

 
Adjunct al ministrului, 

Radu C. Bogdan 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 109-110, original. 
 

 
67. 1976, februarie 6, Iași. Înțelegere de colaborare culturală și 
științifică între Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău 
semnată de rectorii celor două universități, Mihai Todosia și Boris 
Melnic, încheiată pe o perioadă de cinci ani și formată din opt paragrafe 
unde sunt specificate scopul și condițiile colaborării dintre cele două 
instituții.  

 
ÎNȚELEGERE 

De colaborare culturală și științifică între Universitatea „AL.I. 
Cuza” din Iași și Universitatea de Stat „V.I. Lenin” din Chișinău, 

decorată cu Ordinul Drapelul Roșu de Muncă 
 

§1 
În conformitate cu Planul de colaborare culturală și științifică între 

R.S. România și U.R.S.S. și luînd în considerație fructuoasa experiență 
reciprocă de colaborare culturală și științifică între R.S. România și 
U.R.S.S., Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași și Universitatea de Stat 
„V.I. Lenin” din Chișinău au încheiat prezenta Înțelegere de colaborare 
culturală și științifică, menită să contribuie la dezvoltarea și consolidarea 
relațiilor de prietenie dintre cele două Universități. 

 
§2 

În scopul unei colaborări multilaterale pe tărîm științific și 
pedagogic, ambele Universități au convenit să efectueze: 

1. Un schimb sistematic de lucrări științifice, de materiale 
didactice și ilustrative editate, atît în cadrul celor două 
Universități luate în ansamblu, cît și între facultățile, catedrele 
și laboratoarele înrudite. 

2. Deplasarea profesorilor, conferențiarilor, lectorilor și 
cercetătorilor științifici pentru schimb de experiență în 
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domeniul activității științifice și instructiv-educative, precum 
și pentru ținerea unor cursuri pe un termen de la 2 săptămîni 
pînă la 4 săptămîni. 

3. Cercetări științifice comune în domeniul științelor naturii ( o 
temă) și al științelor sociale (o temă). 

4. Informarea reciprocă privind organizarea celor mai importante 
acțiuni științifice. schimb de programe, rezumate ale 
conferințelor și consfătuirilor ținute la cele două Universități 
etc. 

5. Schimb de colective studențești de artiști amatori, echipe 
sportive. 

 
§3 

Rectoratele Universităților din Iași și Chișinău vor asigura crearea 
tuturor condițiilor necesare corpului profesoral-didactic, cercetătorilor 
științifici și studenților celor două Universități în scopul realizării 
prezentei Înțelegeri. 

 
§4 

Condițiile financiare și volumul schimburilor cuprinse în prezenta 
Înțelegere sunt cele prevăzute în Planul de colaborare culturală și 
științifică româno-sovietic. Universitatea care trimite asigură transportul 
internațional dus și întors, iar Universitatea care primește asigură 
cheltuielile de sejur. 

 
§5 

Pentru realizarea prezentei Înțelegeri, Universitățile contractante 
elaborează și semnează Planurile de colaborare culturală și științifică pe 
termen de 2 ani, care se anexează la Înțelegere și determină în mod 
concret domeniile de colaborare științifică, componența numerică a 
delegațiilor, termenele deplasării, ordinea schimbului de informații și de 
lucrări științifice. Planurile vor fi coordonate, în prealabil, cu ministerele 
respective. 

 
§6 

Înțelegerea semnată nu exclude posibilitatea de a traduce în viață 
acțiuni de colaborare, care por fi coordonate suplimentar între cele două 
Universități. 

 
§7 
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Prezenta Înțelegere intră în vigoare la data semnării de către ambele 
instituții de învățămînt superior și este valabilă pe o perioadă de 5 ani. 

 
§8 

Semnată la data de 6 februarie 1976, în două exemplare originale, în 
limbile română și rusă, ambele texte avînd aceeași valoare. 

 
Pentru Universitatea „Al.I. Cuza” 
din Iași  
Rector, Prof.dr. Mihai Todosia 

Pentru Universitatea de Stat „V.I.Lenin” 
din Chișinău 

Rector, 
Prof.dr. B.E. Melnic 

Membru-corespondent al Academiei de 
Științe din R.S. Moldovenească 

 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 37-38, original. 
 
 

68. 1976, februarie 6, Iași. Planul de colaborare științifică și culturală 
între Universitatea de stat „V.I. Lenin” din Chișinău (URSS) și 
Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași (RSR) pe anii 1976-1977 elaborat în 
urma semnării Înțelegerii de colaborare directe ce menționează în 
detaliu domeniile de cercetare, deplasările reciproce și cadrele didactice 
nominalizate pentru asemenea acțiuni, schimbul de lucrări științifice și 
schimbul reciproc de studenți. 
 

PLANUL 
De colaborare științifică și culturală între Universitatea de stat 

„V.I. Lenin” din Chișinău (RSSM) și Universitatea „AL.I. Cuza” 
din Iași (RSR) pe anii 1976-1977 

 
În conformitate cu Înțelegerea de colaborare științifică și culturală 

între Universitatea „V.I. Lenin” din Chișinău (RSSM) și Universitatea 
„AL.I. Cuza” din Iași (R.S.R.) pe anii 1976-1980, încheiată în 6 februarie 
1976, ambele părți realizează pe anii 1976-1977 următoarele acțiuni: 

I. Petrec cercetări comune: 
a. În domeniul științelor matematice pe tema 

„Metode matematice de optimizare și sisteme 
informaționale de conducere”; 
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b. În domeniul științelor istorice pe tema „Legături 
între culturile materiale din spațiul Carpato-
dunărean și estul Europei în pre- și protoistorie”. 

II. Pentru realizarea cercetărilor comune și coordonarea lucrărilor 
va fi trimis în fiecare an cîte un cadru didactic la specialitatea 
de studii de două săptămîni: 
În anul 1976 
1. Universitatea din Iași: 

a. Lector doctor IGNAT CĂLIN 
b. Lector DINU MARIN 

2. Universitatea din Chișinău: 
a. Candidat în științe fizico-matematice CIUBORARU 

ION SEMIONOVICI, in luna iulie; 
b. Candidat în științe istorice NICULITA ION 

TIMOFEEVICI, în luna septembrie. 
În anul 1977 
1. Universitatea din Iași: 

a. Profesor doctor Cazacu Costică 
b. Cercetător principal Teodor Silvia 

2. Universitatea din Chișinău: 
a. Candidat în științe tehnice GAGIM STEPAN 

PAVLOVICI, în luna aprilie; 
b. Doctor în științe istorice MUNTEAN MIHAIL 

PAVLOVICI, în luna aprilie. 
III. Pentru schimb de experiență în lucrul didactic-educativ și 

pentru ținerea prelegerilor se va trimite în fiecare an cîte un 
specialist pe termen de două săptămîni: 
În anul 1976 
1. Universitate din Iași: 

a. Lector doctor Nicolaescu Ion, specialitatea: fizica 
corpului solid 

2. Universitatea din Chișinău: 
a. Candidat în științe biologice DEDIU ION ILICI 

(specialitatea - ecologia) în luna septembrie 
În anul 1977 
1. Universitatea din Iași: 

a. Conferențiar doctor Artenie Vlad – specialitate : 
chimie biologică 

2. Universitatea din Chișinău: 
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a. Doctor în științe fizico-matematice MUȘINSCHII 
VALERII PETROVICI (specialitatea – fizică 
semiconductorilor), în luna aprilie. 

IV. Se va face anual schimb de literatură științifică și didactică 
(monografii, culegeri tematice, materiale ale conferințelor 
științifice, materiale didactice și metodice). 

V. Se vor face informații reciproce referitor la organizarea celor 
mai importante acțiuni științifice, se va efectua un permanent 
schimb de programe și rezumate ale conferințelor și 
consfătuirilor ce vor avea loc la ambele universități. 

VI. Ambele universități vor trimite pe o perioadă de 3 săptămîni 
cîte un grup de 10 studenți de un cadru didactic pentru 
activități practice. 

VII. Prezentul Plan nu exclude posibilitatea de a se introduce și 
unele modificări și completări. 

VIII. Decontările reciproce financiare privind materialele din acest 
Plan se vor face în conformitate cu §4 a Înțelegerii de 
colaborare științifică și culturală între Universitatea de stat 
„V.I. Lenin” din Chișinău și Universitatea „A. Cuza” din Iași. 

Semnat la ________ în cîte două exemplare în limba rusă și română, 
ambele texte avînd valabilitate egală. 
 
Rector  
Al Universității „AL.I. Cuza”  
Din Iași, doctor în științe economice,  
Profesor Mihai Todosia 

Rector  
al Universității de stat 

din Chișinău „V.I.Lenin”  
membru-corespondent al AȘ 

Din RSSM  
Profesor B.E. Melnic 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 30-33, original. 

 
 

69. 1976, Iași. Teme de cercetare în domeniile biochimie, drept, istorie, 
matematică, informatică și fizică propuse de Universitatea din Iași 
pentru a fi realizare în colaborare cu Universitatea din Chișinău în anii 
1976 și 1977. 

 
Republica Socialistă România 
Ministerul Educației și Învățămîntului 
Universitatea „A.I. Cuza” – Iași 
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Rectoratul 
Calea 23 august nr.11 
Telefon 40967 
Telex 022.212 
 

Teme de cercetare 
Propuse de Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași pentru a fi 

realizate în colaborare cu Universitatea de stat „V.I. Lenin” din 
Chișinău – 1976, 1977 

 
Biochimie – Studiul structurii proteinelor cu ajutorul metodelor 

cromatografice ele electroforetice 
Drept – Răspunderea civilă delictuală a statului în dreptul 

țărilor socialiste, studii de drept comparat  
Sistemul și caracteristicile căilor de atac în procesul 
penal 

Istorie – Legături între culturile materiale din spațiul carpato-
dunărean și estul Europei în pre și protoistorie 
Procesul de modernizare a statelor în estul și sud-estul 
Europei în epoca modernă 

Matematică și 
informatică 

– Sisteme informaționale în învățămînt 
Probleme de optimizare și algoritmi numerici de 
realizare a lor 
Clasificarea omotopică a varietăților 
Proprietăți geometrice ale spațiilor Banach 
Comportarea unor structuri elastice speciale 
Radicali primi în teoria torsiunii 

Fizică – Defecte structurale și analiză structurală prin raze X 
Proprietăți electrice, optice și fotoelectrice ale 
combinațiilor semiconductoare de tipul AIII BV și 
semiconductori oxidici. 

 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 39, original. 
 

 
70. 1976, Iași. Plan de aplicare a Înțelegerii de colaborare între 
Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău pe anii 1976 și 1977 
propus de conducerea Universității din Iași unde sunt detaliate condițiile 
schimbului de experiență, conferințe și documentare, temele de cercetare 
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și termenii schimbului reciproc de studenți pentru activitățile practice, 
cât și pentru activitățile sportive studențești comune. 

 
PLAN DE APLICARE 

A Înțelegerii de colaborare între Universitatea „AL.I. Cuza” 
din Iași – R.S. România și Universitatea de stat „V.I. Lenin” 

din Chișinău - R.S.S. Moldovenească, pe anii 1976, 1977 
 

I. Schimb de experiență, conferințe documentare  
Teme de cercetare 

1. Legături între culturile materiale din spațiul carpato-
dunărean și estul Europei în pre- și protoistorie. 

- Lector Dinu Marin, Universitatea din Iași 
- __________, Universitatea din Chișinău  

2. Metode matematice de optimizare și sisteme informaționale 
de conducere 

- Lector dr. Ignat Călin, Universitatea din Iași 
- __________, Universitatea din Chișinău 

3. Comportarea unor structuri elastice speciale 
- Prof.dr. Radu Anton, Universitatea din Iași 
- ___________, Universitatea din Chișinău 

4. Defecte structurale și analiză structurală prin raze X 
- Lector dr. Nicolaescu Ion, Universitatea din Iași 
- __________, Universitatea din Chișinău 

Ambele Universități vor trimite cîte un cadru didactic pentru o 
călători de studii de 2 săptămîni, în anul 1976. 

 
Teme de cercetare – 1977 

1. Procesul de modernizare statelor în estul și sud-estul 
Europei în epoca modernă 

- Lector dr. V. Russu, Universitatea din Iași 
- _________, Universitatea din Chișinău 

2. Studiul structurii proteinelor cu ajutorul metodelor 
cromatografice și electroforetice 

- Conf.dr. Artenie Vlad, Universitatea din Iași 
- _________, Universitatea din Chișinău  

3. Proprietățile electrice, optice și fotoelectrice ale 
combinațiilor semiconductoare de tipul AIII și BV și 
semiconductori oxidici 

- Lector dr. Rusu Gheorghe, Universitatea din Iași 
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- _______, Universitatea din Chișinău 
4. Răspunderea civilă delictuală a statului în dreptul țărilor 

socialiste 
- Cercetător Florin Sava, Universitatea din Iași 
- ______, Universitatea din Chișinău 

Ambele Universități vor trimite cîte un cadru didactic pentru o 
călătorie de studii de 2 săptămîni, în anul 1977. 

*** 
În măsura în care tema de cercetare o cere, cele două universități vor 

facilita contactele științifice și cu specialiști din alte centre universitare. 
II. Cele două universități se vor informa, reciproc, în legătură cu 

organizarea celor mai importante manifestări științifice. 
La sesiunile științifice anuale ale cadrelor didactice și la sesiunile 

cercurilor științifice studențești, ambele universități vor invita: 2-4 cadre 
didactice și respectiv 4-5 studenți. 

III. Schimburi de studenți 
1. Ambele universități vor trimite, pe o perioadă de 3 

săptămîni, cîte o grupă de 10 studenți, însoțiți de un cadru 
didactic, pentru activități practice: 

- Universitatea din Iași – studenți de la specialitatea 
informatică 

- Universitatea din Chișinău - 
________________________ 

2. Se va face un schimb reciproc de delegații sportive 
studențești, la Iași și Chișinău: 

Baschet feminin 1976 – 15 persoane, 5 zile, tur-retur 
Baschet feminin 1977 – 15 persoane, 5 zile, tur-retur 

IV. Cele două universități vor face schimb de publicații, după cum 
urmează: 
- Universitatea din Iași va trimite „Analele”, toate seriile: 

Matematică 
Fizică 
Biologie, geografie, geologie 
Drept 
Economie 
Istorie 
Filozofie 
Limbă și literatură 

De asemenea, va trimite, sistematic, cărți din diferite domenii. 
- Universitatea de stat „V.I. Lenin” din Chișinău__________ 
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- Se va înlesni, de către ambele universități, publicarea în 
revistele lor științifice a unor studii de specialitate ale 
cadrelor didactice, precum și a rezultatelor unor cercetări 
efectuate în comun. 

Semnat la data de ________, în cîte 2 exemplare în limbile română 
și rusă, ambele texte avînd valabilitate egală.  

 
Pentru Universitatea „AL.I. Cuza”  
Din Iași 
Rector, Prof. dr. M. Todosia 

Pentru Universitatea de stat 
 „V.I. Lenin” din Chișinău 

Rector,  
Prof. dr. B.E. Melnic 

 
 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 54-56, original. 
 
 

71. 1976, martie 2, Iași. Propunerea rectorului Universității din Iași, 
Mihai Todosia, înaintată viceprim-ministrului Paul Niculescu-Mizil, de a 
extinde volumul de schimburi academice prevăzute în Planul de aplicare 
a Înțelegerii directe între Universitatea din Iași și Universitatea din 
Chișinău justificată prin dorința conducerii Universității /din RSS 
Moldovenească de a intensifica relațiile de colaborare și de a aborda 
mai multe teme de cercetare. 

 
Nr. 2493/2 martie 1976 

 
Tovarășului Paul Niculescu-Mizil 
Viceprim-Ministru al Guvernului 

Ministrul Educației și Învățămîntului 
 

În baza convorbirilor purtate cu dumneavoastră în urma vizitei de 
lucru la Universitatea de stat „V.I. Lenin” din Chișinău, vă înaintăm, 
anexat, Planul de aplicare a Înțelegerii directe între Universitatea din Iași 
și Universitatea din Chișinău, pe anii 1976, 1977. 

Înțelegerea de colaborare directă între cele două universități prevede 
un schimb anual de cadre didactice, pentru vizite de lucru de două 
săptămîni. 

Ținînd cont de dorința partenerului de a aborda mai multe teme de 
cercetare de interes comun, și de a intensifica, în general, relațiile de 
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cooperare, propunem extinderea volumului de schimburi, după cum 
urmează: 

1. Stagii de documentare, expunere de conferințe:  
- Cîte 4 cadre didactice; durata totală a vizitelor de 

studii: 8 săptămîni pentru fiecare parte; 
2.  Participări la sesiunile științifice anuale ale cadrelor 

didactice și studenților: 
- 2-4 cadre didactice 
- 4-5 studenți 

3.  a. Ambele Universități doresc să realizeze schimburi de cîte 
10 studenți și un cadru didactic însoțitor pentru activități 
practice. În ceea ce privește, suntem interesați să trimitem la 
Universitatea din Chișinău studenți de la secția rusă, întrucît 
acestora nu li s-a acordat niciodată posibilitatea de a-și 
îmbogăți cunoștințele de limbă, spre deosebire de colegii lor 
de la celelalte secții de limbi străine. 
b. Organizarea unui schimb de echipe sportive: baschet 
feminin, tur-retur – 15 persoane, 5 zile. 
În vederea semnării Planului de aplicare a Înțelegerii 
directe, precum și pentru discuții mai ample privind 
colaborarea dintre universitățile noastre, am dori să invităm 
la Iași pe rectorul B. Melnic, pentru o vizită de lucru de 7 
zile. 

De asemenea, ar fi util să primim la Universitatea din Iași pe dr. I. 
Ciubotaru, directorul Centrului de calcul al Universității Chișinău, pentru 
un schimb de experiență (14 zile) cu specialiștii noștri. Precizăm că 
Centrul de Calcul al Universității din Chișinău însumează experiența 
principalelor centre de lacul din Moscova, Riga, Minsk. 

Am prefera ca aceste două acțiuni să se realizeze în afara volumului 
de schimburi prevăzut în Înțelegerea de colaborare directă. 

 
Rector, 

Prof. dr. Mihai Todosia 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 67, original. 
 
 

72. 1976, martie 6, Iași. Cerere de deplasare la Chișinău și de 
întocmire a formalităților de pașaport a echipei feminine de baschet, 



Universitățile din Iași și relațiile academice cu blocul sovietic 

 

197 

formate din 15 persoane, ca răspuns la invitația partenerilor din 
Chișinău. 

 
Republica Socialistă România 
Ministerul Învățămîntului 
Universitatea „AL.I. Cuza” Iași 
Rectoratul 

Nr. 2818/6 martie 1976 
 

Inspectoratul Județean Iași al Ministrului de Interne 
 

Înțelegerea de colaborare directă încheiată între Universitatea „AL.I. 
Cuza” din Iași și Universitatea „V.I. Lenin” din Chișinău, prevede, 
printre altele, un schimb de experiență pe linie sportivă. 

În acest sens, reprezentativa de baschet a Universității din Chișinău 
a participat în luna noiembrie a.c. la un turneu organizat la Iași de către 
instituția noastră.  

În perioada 29 martie-5 aprilie a.c. reprezentativa de baschet 
feminin a Universității din Iași urmează să realizeze o deplasare la 
Chișinău, fiind invitate de partener. 

Vă rugăm să binevoiți a dispune întocmirea formalităților de 
pașaport pentru delegația Universității, formată din 15 persoane – 
nominalizate în anexă. 

 
Rector, 

Prof.dr. Mihai Todosia 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 64, original. 
 
 

73. 1976, martie, Iași. Tabel nominal ce conține componența delegației 
sportive care se va deplasa la Chișinău: 13 sportive și trei însoțitori, 
anexă la cererea conducerii Universității din Iași din 6 martie 1976. 

 
Universitatea „Al.I. Cuza” Iași 
Rectorat 
Calea 23 august nr. 11 
 

Tabel nominal 
cu componența delegației care va face deplasarea la 
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Chișinău 
 

1. Apăvăloae Silvica – sportivă 
2. Nichifor Mihaela Ortansa – sportivă 
3. Grigoraș Maria – sportivă 
4. Susanu-Corcaci Suzana Ileana – sportivă 
5. Baraga Rosemarie Violet – sportivă 
6. Procop Elena – sportivă 
7. Lilancea Lizica – sportivă 
8. Covaci Raveca Exevia – sportivă 
9. Oltean Maria – sportivă 
10. Popa Dorița – sportivă 
11. Roșu Luminița – sportivă 
12. Costinescu Nicoleta Magda - sportivă 
13. Mihai Elena – sportivă 
14. Pavelescu Dan – antrenor 
15. Conf. Merică Alexandru – Decanul Facultății de învățămînt 

pedagogic 
16. Lector dr. Filip Gheorghe – președintele secției de baschet 

 
Rector,  

Prof. dr. Mihai Todosia 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 63, original. 
 
 
74. 1976, martie 8, București. Informare privind aprobarea deplasării 
delegației sportive a Universității „Al. I. Cuza” din Iași la Universitatea 
de Stat din Chișinău, pentru schimb de experiență, conform Înțelegerii de 
colaborare directă între cele două instituții. 

 
Ministerul Educației și Învățămîntului 
Direcția științe Sociale, Activități Educative și Sportive 
Serviciul Educație Fizică și Sport 
București 
 

Nota telefonică nr. 30872/8.III.1976 
Către, 

Universitatea „Al.I. Cuza” Iași 
Rectorat 
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Vă facem cunoscut că s-a aprobat deplasarea la Chișinău și 

componența nominală a delegației conform tabelului trimis de 
dumneavoastră, pentru schimbul de experiență a echipei sportive a 
Universității „AL.I. Cuza” Iași cu Universitatea „V.I. Lenin” Chișinău în 
urma adresei dumneavoastră nr. 2632/4.III.1976. 

Deplasarea se face în perioada 29.III-5.IV.1976. 
Acțiunea este prevăzută și aprobată prin Înțelegerea de colaborare 

culturală și științifică între Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași și 
Universitatea de stat „V.I. Lenin” din Chișinău, decorată cu Ordinul 
Drapelul Roșu de Muncă (1976-1980). 

 
Semnează Director general 

Corneliu Bejenaru 
Transmite 
Inspector general 
Mircea Lovin 

Primește  
Tov. Nor Alexandru 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 61, original. 
 
 

75. 1976, martie 23, Iași. Telegrama lui Mihai Todosia, rectorul 
Universității din Iași, adresată lui Boris Melnic, rectorul Universității 
din Chișinău, prin care îl informează despre sosirea echipei feminine de 
baschet la Chișinău pe 29 martie, delegația fiind formată din 12 sportive 
și trei însoțitori. 

 
23.III.1976 

Telegrama 
 

Avem plăcerea să vă comunicăm că echipa feminină de baschet va 
sosi la Chișinău în ziua de 29 martie 1976, ora 12.20. Delegația este 
formată din 12 sportive și 3 însoțitori. 

 
Prof.dr. Mihai Todosia 
Rectorul Universității din Iași 

Tovarășului prof.dr. B.E. Melnic 
Rectorul Universității de stat „V.I. Lenin”  

din Chișinău R.S.S. Moldovenească 
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AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 60, original. 
 
 

76. 1976, mai 10, Chișinău. Acordul conducerii Universității din 
Chișinău de a primi 15 persoane de la Iași în anul 1977 pentru practica 
de producție. 

Nr. 10031/10 mai 1976 
Ректорулуй Университэций „Ал.И. Куза” дин Яшь 

мембрулуй кореспондент ал Академией де штиинце сочиале 
 ши политиче а Републичий Сочиалисте Ромыния, 

 професор, доктор, Михай Тодосия 
 

Стимате товаряше ректор! 
 

Ын легэтурэ ку фаптул, кэ привинд скимбул де студенць пентру 
петречеря практучей де продучере пе анул 1976 де акум е апробат, 
Университатя де Стат „В.И. Ленин” дин Кишинэу е де акорд сэ 
примяскэ студенций Университэций дин Яшь (15 персоане) ын анул 
1977. 

 
Ку стимэ 
 
Ректорул Университэций де Стат „В.И. Ленин” дин Кишинэу, 

мембрул-кореспондент ал АШ РССМ, професорул Б.Е. Мелник 
 

Nr. 10031/10 mai 1976 
Rectorului Universității „AL.I. Cuza” din Iași, 

membrului corespondent al Academiei de științe sociale și politice 
 a Republicii Socialiste România, 

profesor, doctor Mihai Todosia 
 

Stimate tovarășe rector! 
 

În legătură cu faptul, că planul privind schimbul de studenți pentru 
petrecerea practicei de producere pe anul 1976 de acum e aprobat, 
Universitatea de Stat „V.I. Lenin” din Chișinău e de acord să primească 
studenții Universității din Iași (15 persoane) în anul 1977. 

 
Cu stimă 
Rectorul Universității de Stat „V.I. Lenin” din Chișinău, 



Universitățile din Iași și relațiile academice cu blocul sovietic 

 

201 

Membrul-corespondent al AȘ RSSM, profesorul B.E. Melnic 
 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 52, original. 
 
 

77. 1976, septembrie 25, Iași. Adresa conducerii Universității din Iași, 
prin care nominalizează trei cadre didactice ieșene care se vor deplasa 
la Chișinău pentru stagii de documentare, conform Înțelegerii de 
colaborare între Universitatea din Iași și cea din Chișinău. 

 
Republica Socialistă România 
Ministerul Învățămîntului 
Universitatea „AL.I. Cuza” – Iași 
Rectoratul 
Calea 23 august nr. 11 
Telefon 12718 

Nr. 13100/25 septembrie 1976 
 

Ministerul Educației și Învățămîntului 
Oficiul Relații Externe 

 
În cadrul Înțelegerii de colaborare directă între Universitatea „AL.I. 

Cuza” din Iași și Universitatea de stat „V.I. Lenin” din Chișinău, sunt 
planificate pentru stagii de documentare de cîte 2 săptămîni la 
Universitatea din Chișinău următoarele cadre didactice: 

Conf.dr. Ignat Călin – matematică 
Lector Dinu Marin – Istorie 
Lector Nicolaescu Ion – fizică 
Deplasarea la Chișinău este programată pentru data de 18 octombrie 

1976. 
Vă rugăm să binevoiți a perfecta formalitățile necesare realizării 

acestei acțiuni.  
 

Rector, 
Prof. dr. Mihai Todosia 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 15, original. 
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78. 1976, octombrie 8, Iași. Convenție de colaborare între facultățile de 
Biologie-Geografie și Biologie-Pedologie ale Universității „Al. I. Cuza” 
Iași și Universității „V. I. Lenin” din Chișinău, în cadrul Înțelegerii de 
colaborare între cele două Universități, prin care conducerile celor două 
facultăți propun extinderea relațiilor de colaborare în domeniul 
didactico-științific cu noi teme de cercetare și a schimbului de studenți 
atât pe linia organizațiilor comuniste de tineret, cât și pe cea a pregătirii 
profesional-științifice. 

 
Convenție 

De colaborare între facultățile de Biologie-Geografie și Biologie-
Pedologie ale Universității Al.I. Cuza Iași (R.S.R) și Universității 

V.I. Lenin Chișinău (U.R.S.S.) 
 
În cadrul Înțelegerii de colaborare directe dintre Universitatea Al.I. 

Cuza din Iași și Universitatea de Stat V.I. Lenin din Chișinău (URSS), 
facultățile de biologie de la cele două universități propun extinderea 
acestor relații în următoarele domenii: 

I. Schimb de publicații științifice și de material didactic, pe 
specialități și domenii de activitate, la nivelul facultății, 
catedrelor și disciplinelor. 

II. Extinderea și adîncirea procesului de documentare științifică și 
a cunoașterii procesului didactic prin participarea directă a 
cadrelor didactice și studenților, de la cele două facultăți, în 
centrele universitare Iași și Chișinău. 

III. Lărgirea și aprofundarea colaborărilor științifice, pe linia 
cercetării științifice a cadrelor didactice, în domeniile: 

- Fiziologie și biochimie; 
- Ecologie și protecția naturii; 
- Hidrobiologie; 
- Entomologie; 
- Combatere biologică; 
- Genetică și ameliorare; 
- Fitocenoze acvatice și terestre; 
- Botanică și morfologie vegetală. 

IV. Extinderea relațiilor privind efectuarea unor cercetări științifice 
în comun pe baza unor convenții sau contracte de cercetare 
bilaterale care să abordeze teme ca: 

- Biologia Prutului (în special lacul de acumulare de la 
Stînca Ștefănești); 
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- Studiul entomofagilor; 
- Cercetări privind combaterea biologică a dăunătorilor; 
- Studiul structurii bioeconomică și modelarea matematică 

a ecosistemelor terestre și acvatice; 
- Biochimia și fiziologia glandelor cu secreție internă; 
- Analiza radioimunologică; 
- Studii privind acțiunea factorilor mutageni fizici și 

chimici; 
- Studii de genetică umană (malformații congenitale la om, 

sindroame gonosomale și autosomale, talasemiile și 
nigremiile); 

- Rolul algelor în procesele de eutrofizare și 
autopurificare; 

- Ethologie; 
- Biochimia, genetica și procesul de ameliorare la plantele 

eterouleioase. 
V. Schimb de studenți: 

a. Pe linia organizațiilor comuniste de tineret; 
b. Pe linia pregătirii profesional-științifice: 

- Practică biologică de teren timp de 20 sau 30 
de zile (propunem 1 sau 2 grupe a 10 studenți); 

- Documentare științifică și efectuarea unor 
aspecte privind lucrările de licență (anual 2-3 
studenți timp 20-30 de zile); 

- Posibilitatea acordării unor burse privind 
specializarea studenților absolvenți (din anul V 
specializare) în anumite domenii de importanță 
majoră. 

 
Decan 
Facultatea de biologie-geografie 
Universitatea AL.I. Cuza Iași 
Prof.dr.doc. Corneliu Zolyneak 
 

Decan 
Facultatea de biologie 

 Universitatea V.I. Lenin 
Chișinău  

Prof. dr. Ion Dediu5 
 

5 Ion Dediu (1934-2019) – biolog, specialist în ecologie, profesor universitar (din 
1981), om politic. Autor a peste 400 lucrări științifice, inclusiv peste 20 de monografii 
în domeniile ecologiei generale (teoretice), hidrobiologiei, zoologiei, protecției 
mediului, publicisticii științifice etc. Fost membru PCUS, fost secretar al organizației de 
partid a Academiei de științe din RSSM. Ministrul Mediului al Republicii Moldova 
(1990-1994). 
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Iași, 8 octombrie 1976 

 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 16-17, original. 
 

 
79. 1976, octombrie 8, Iași. Adeverință ce confirmă stagiul de 
documentare la Iași, în perioada 23.09-09.10-1976, a decanului 
Facultăți de Biologie – Universitatea din Chișinău, Ionel Dediu, care a 
primit cărți și extrase din lucrări. 

 
Nr. 14028/8 octombrie 1976 

 
Adeverință 

 
Confirmăm, prin prezenta, că, în conformitate cu Ordinul 

nr.1205/23.IX.1976 al Ministerului Educației și Învățămîntului și în baza 
Înțelegerii de colaborare directă între Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași 
și Universitatea din Chișinău, tov. conf. Dr. Dediu Ionel, decanul 
Facultății de biologie - Universității din Chișinău, a realizat un stagiu de 
documentare la Universitatea din Iași în perioada 23 septembrie 1976-9 
octombrie 1976. 

Cu acest prilej, colegii români i-au oferit în dar, cărți și extrase din 
lucrări de specialitate, menționate în lista anexată. 

Se eliberează această adeverință pentru a-i servi la Vamă. 
 

Rector, 
Prof. dr. M. Todosia 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 8, original. 
 
 

80. 1976, octombrie 8, Iași. Adeverință ce confirmă stagiul de 
documentare la Iași în perioada 23.09-09.10.1976 a lui Ion.T. Niculiță, 
Facultatea de Istorie, Universitatea din Chișinău; de la colegii de la Iași 
a primit în dar cărți și extrase din lucrări. 

 
Nr. 14027/8 octombrie 1976 

 
Adeverință 
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Confirmăm, prin prezenta, că, în conformitate cu Ordinul 

nr.1205/23.IX.1976 al Ministerului Educației și Învățămîntului și în baza 
Înțelegerii de colaborare directă între Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași 
și Universitatea din Chișinău, tov. conf. Dr. Ion. T. Niculiță, de la 
Facultatea de istorie a Universității din Chișinău, a realizat un stagiu de 
documentare la Universitatea din Iași în perioada 23 septembrie 1976-9 
octombrie 1976. 

Cu acest prilej, colegii români i-au oferit în dar, cărți și extrase din 
lucrări de specialitate, menționate în lista anexată. 

Se eliberează această adeverință pentru a-i servi la Vamă. 
 

Rector, 
Prof. dr. M. Todosia 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 12, original. 
 
 

81. 1976, octombrie 27, Iași. Programul vizitei la Universitatea din Iași 
a lui Boris E. Melnic, rectorul Universității din Chișinău, în perioada 27 
octombrie-4 noiembrie. 

 
Program 

Privind vizita la Universitatea din Iași a tov. prof. dr. B.E. Melnic, 
rectorul Universității din Chișinău 

 
Miercuri, 27 octombrie 
Ora 23.15 – Sosire – gara Nicolina 

Întîmpină: Rector M. Todosia 
Prorector C. Corduneanu 
Decan C. Zolyneak 
Conf. V. Diaconița 

Autoturism: Volga 1-IS-203 
Dacia 1300 1-IS-3936 

Cazarea – hotelul „Unirea” 
Joi, 28 octombrie 1976 
Ora 11.30 – Primire la Rectoratul Universității 

Participă: Rector M. Todosia 
Prorector: C. Corduneanu 
Prorector S. Teodorescu 
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Prorector A. Loghin 
Decan C. Zolyneak 
Decan V. Barbu 
Decan M. Sorohan 
Decan O. Loghin 
Decan V. Cristian 
Decan S. Buțureanu 
Decan E. Marin 
Decan A. Merică 

Se vizitează: Sala Senatului 
Aula „M. Eminescu” 
Muzeul Universității 

Ora 13.00 – Masa comună la Casa Universitarilor 
Participă:  Rector M. Todosia 

Prorector C. Corduneanu 
Ora 15.00 – Vizitarea împrejurimilor orașului Iași 

Însoțitor: decan V. Cristian 
Lector D. Marin 

Autoturism Volga 1-IS-203 
Ora 20.00 – Cină la Casa Universitarilor 

Participă: Decan V. Cristian 
Lector Dinu Marin 

Vineri, 29 octombrie 
Ora 10.00 – Vizită la Facultatea de biologie și geografie 

Participă: Decan C. Zolyneak 
Prodecan C. Toma 
Prof. I. Sandru 
Prof. L. Solomon 
Prof. P. Jeanrenaud 
Conf. V. Erhan 

Ora 11.30 – Vizitarea Grădinii Botanice 
Însoțitor: Decan C. Zolyneak 
Autoturism Dacia 1300 1-IS-3936 

Ora 13.00 – Masă la Casa Universitarilor 
Participă: Decan C. Zolyneak 

Conf. M. Lenkov 
Conf. C. Toma 

Ora 15.30 – Vizitarea monumentelor istorice și de artă din Iași: Trei 
Ierarhi, Golia, Teatrul Național, Mitropolia 

Însoțitor: Prof. I. Grămadă 
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Autoturism: Volga 1-IS-203 
Ora 19.00 – Cină la Casa Universitarilor 

Participă: Prof. I. Grămadă 
Ora 20.00 – Concert: Filarmonica de stat Moldova 

Însoțitor: Prof. I. Grămadă 
Sîmbătă, 30 oct. – Vizită la stațiunea Pîngărați (Plecare din Iași: ora 

7) 
Duminică, 31.X – Vizitarea mănăstirilor din Nordul Moldovei 

Însoțitor: Decan C. Zolyneak 
Prof. I. Grămadă 

Autoturism Dacia 1300 1-IS-3936 
Cazare – hotelul „Arcașu” – Suceava 

Luni, 1 nov. 
Ora 11.30 – Discuții la Rectoratul Universității 

Participă: Rector M. Todosia 
Prorector C. Corduneanu 
Decan C. Zolyneak 
Prof. I. Grămadă 

Ora 13.00 – Masă comună la Casa Universitarilor 
Participă: Rector M. Todosia 

Prorector C. Corduneanu 
Decan C. Zolyneak 
Prof. I. Grămadă 

Ora 17.30 – Vizită la Centrul de calcul 
Însoțitor: conf. Dr. Călin Ignat 

Marți, 2 nov. 
Ora 9.00 – Vizitarea complexului muzeistic de la Palatul Culturii 

Vizită la Casa Pogor 
Însoțitor: Decan: V. Cristian 

Prof. V. Arvinte 
Autoturism: Volga 1-IS-203 

Ora 13.00 – Masă la Casa Universitarilor 
Participă: Decan V. Cristian 
După-amiază – Program la alegere 

Ora 19.00 – Vizionarea unui spectacol de teatru 
Însoțitor: Prof. I. Grămadă 

Miercuri, 3 nov. 
Ora 11.00 – Vizită la Institutul agronomic Iași  

Însoțitor: Prorector . Corduneanu 
Ora 13.00 – Masă la Casa Universitarilor 
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Participă: Prorector C. Corduneanu 
După-amiază – Program la alegere 

Ora 20.00 – Masă comună la Casa Universitarilor 
Participă: Prorector C. Corduneanu 

Prorector I. Hagiu 
Decan C. Zolyneak 
Decan V. Barbu 
Decan V. Cristian 
Conf. C. Ignat 
Lect. Dinu Marin 

Joi, 4 noiembrie 
Ora 6.00 – Plecarea la Chișinău 

Conduc la gară: Prorector C. Corduneanu 
Decan C. Zolyneak 

Autoturism Volga 1-IS-203 
 

Rectoratul, 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 25-27, original. 
 
 

82. 1976, octombrie 28, Iași. Adeverință ce confirmă vizita de lucru a 
rectorului Universității din Chișinău, Boris E. Melnic, la Iași în perioada 
28.10-02.11.1976, în cadrul programului au fost stabilite vizite la 
Stațiunea de cercetare „Stejaru” – Pîngărați și la mănăstirile din nordul 
Moldovei. 
 

Nr. 15061/28 octombrie 1976 
 

Adeverință 
 

Confirmăm prin prezența că, în baza ordinului Ministrului Educației 
și Învățămîntului, tov.prof. B.E. Melnic, Rectorul Universității din 
Chișinău, efectuează o vizită de lucru la Universitatea din Iași în perioada 
28.X.-2.XI.1976. 

În programul stabilit de Rectoratul Univ. „Al.I. Cuza” este 
prevăzută vizitarea stațiunii de cercetări „Stejaru” – Pîngărați și a 
mănăstirilor din Nordul Moldovei, în zilele de 29 și 30 octombrie a.c. 

Rector, 
Prof.dr. Mihai Todosia 
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AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 7, original. 
 
 

83. 1976, noiembrie 22, Iași. Informare adresată rectorului 
Universității din Chișinău prin care anunță deplasarea la Chișinău a lui 
Dinu Marin pentru un stagiu de documentare de două săptămâni în 
cadrul Înțelegerii de colaborare între cele două instituții. 

 
Tovarășului profesor dr. B.E. Melnic 
Rectorul Universității din Chișinău R.S.S. Moldovenească 

22 noiembrie 1976 
 

Am plăcerea să vă comunicăm că pe data de 30 noiembrie 1976, ora 
9.30, va sosi la Universitatea dv. tovarășul lector Dinu Marin, pentru un 
stagiu de documentare de două săptămîni, în cadrul Înțelegerii de 
colaborare directă. 

 
Distinse salutări,  
Prof. dr. Mihai Todosia 
Rectorul Universității din Iași 
România 

 
AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 3, original. 

 
 
84. 1976, noiembrie 30, Iași. Invitația Universității din Iași adresată 
Universității din Chișinău ca echipa feminină de baschet a celei din 
urmă să participe la turneul organizat de către Clubul sportiv din Iași; în 
contextul acestui eveniment se va organiza și vizita reciprocă a echipei 
ieșene de baschet. 

 
Universitatea „Al.I. Cuza” Iași 
R.S. Romînia 
Cabinetul Rectorului 

Iași – 30 noiembrie 1976 
 

Stimate Tovarășe Rector,  
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Ne face deosebită plăcere de a invita la Iași echipa feminină de 
baschet a Universității ce cu onoare o conduceți, pentru a participa la un 
turneu organizat de către Clubul sportiv al Universității noastre. 

Am propune ca vizita la Iași a echipei dumneavoastră, formată din 
15 persoane – (sportive, antrenori, conducători) – să aibă loc în perioada 
13-18.XII.1976. În cazul în care nu este posibilă realizarea deplasării la 
aceste date vă propunem perioada 25-30.I.1977. 

V-am fi recunoscători dacă am cunoaște opinia dumneavoastră în 
acest sens. 

Cu prilejul întîlnirii amicale de la Iași se va stabili, de comun, acord, 
data deplasării la Chișinău a echipei noastre de baschet. 

Vă rog să primiți, stimate tovarășe Rector, expresia sentimentelor 
noastre de aleasă prețuire și caldă prietenie. 

 
Rector,  
profesor doctor Mihai Todosia 

Tovarășului profesor doctor B.E. Melnic 
Rectorul Universității de stat„V.I. Lenin” 

din Chișinău 
 

AUAIC, Rectorat, 1541/1969-1976, f. 1, original. 
 
 
85. 1976, Iași. Convenție privind schimbul nevalutar de studenți în 
cadrul practicii productive de inițiere între Universitatea din Iași și 
Universitatea din Chișinău, în anul universitar 1976/1977, conform 
Planului de colaborare științifică și culturală ce prevedea detaliile 
privind schimbul de studenți, condițiile financiare ale schimbului și 
detalii privind practica productivă. 
 

CONVENȚIE 
privind schimbul nevalutar de studenți în cadrul practicii productive de 

inițiere între Universitatea din Iași și Universitatea „V.I. Lenin” din 
Chișinău în anul universitar 1976/1977 

 
În conformitate cu Protocolul privind schimbul nevalutar de studenți 

pentru desfășurarea practicii productive de inițiere, dintre Ministerul 
Învățămîntului Superior și Mediu de Specialitate al U.R.S.S. și Ministerul 
Educației și Învățămîntului al R.S.R., și Planul de colaborare științifică și 
culturală, Universitatea de Stat „V.I. Lenin” din Chișinău și Universitatea 
„Al.I. Cuza” procedează la un schimb de studenți, în vederea desfășurării 
practicii productive de inițiere. 
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La schimb vor lua parte 13 studenți și 2 conducător de grup din 
partea sovietică și 13 studenți și 2 conducători de grup din partea R.S. 
România. 

Partea sovietică va trimite la Universitatea din Iași 13 studenți în 
specialitatea „matematică aplicată”. 

Universitatea din Chișinău va primi, respectiv, studenți în 
specialitatea „matematică aplicată” de la Universitatea din Iași. 

Timpul șederii în țara străină se calculează din momentul trecerii 
graniței de stat și se stabilește în modul următor: 

a) Grupul sovietic se va afla la Universitatea din Iași de la 1 iulie 
pînă la 21 iulie 1977, iar grupul studenților de la Universitatea 
din Iași va desfășura practica la Universitatea din Chișinău 
între 10 și 30 iulie 1977. 

b) Se stabilește traseul grupului după cum urmează: grupul 
sovietic – pe traseul Chișinău –Iași cu trenul Moscova - Sofia. 

Grupul de studenți din R.S. România va urma traseul Iași-Chișinău 
cu trenul Sofia – Moscova. În caz de abatere de la traseul convenit și de 
nerespectare a termenilor schimbului, cheltuielile pentru rezervarea 
locurilor la tren le va suporta partea care nu a respectat prevederile 
convenției. 

Condițiile financiare ale schimbului. 
 

1. Partea care trimite studenții va plăti deplasarea studenților dus 
și întors pe tot traseul indicat la punctul IV al prezentei 
convenții 

2. Instituția de învățămînt care îi primește pe studenți asigură 
oaspeților: 

a) Mese de trei ori pe zi din suma de : 2 ruble și 50 de 
copeici în U.R.S.S., pentru fiecare membru al grupului, 
iar în R.S. România cîte 20,75 lei. 

b) Cămin gratuit 
c) Bani de buzunar suma de : o rublă studenților în 

U.R.S.S., pentru fiecare zi de ședere în țară și 2 ruble și 
50 de copeici conducătorilor de grup pentru fiecare zi de 
ședere în țară, iar în R.S. România cîte 8,30 lei pentru 
studenți și 20,75 lei pentru conducătorii de grup. 

d) Li se asigură oaspeților un program cultural în valoare 
de 50 de copeici pe zi pentru fiecare participant la 
schimb în U.R.S.S., iar în R.S. România cîte 4.15 lei. 

e) Oaspeților li se asigură transportul 
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f) Asistența medicală în caz de nevoie. 
 

Practica productivă 
 

1. Practica productivă trebuie să fie o parte a planului de învățămînt 
al instituțiilor antrenate în schimb. Studenții sovietici vor efectua 
practica în R.S. România la Centrul de calcul al Universității din 
Iași. 
 

Studenții de la Universitatea din Iași vor efectua practica la catedre 
și la Centrul de calcul al Universității din Chișinău. 

Practica productivă trebuie să ocupe nu mai puțin de 70% din timpul 
petrecut în țară. 

Restul timpului se va consacra întîlnirilor cu tineretul, cu muncitorii 
și oamenii de știință. 

 
2. La prezenta convenție se anexează programele asupra cărora s-a 

ajuns de acord. 
 
Rectorul Universității din 
Iași Prof.dr. Mihai Todosia 

Prorectorul 
 Universității de Stat din Chișinău  
Conf. Univ. doctor S.A. Panfilov 

 
AUAIC, Rectorat, 99/1977, f. 137-138, original. 
 
 

86. 1976, Chișinău. Programul de desfășurare a practicii productive de 
inițiere cu studenții români de la specialitatea „informatică” a 
Universității din Iași la Facultatea de matematică și cibernetică a 
Universității de Stat din Chișinău. 
 

PROGRAMUL 
De desfășurare a practicii productive de inițiere cu studenții români, la 

Facultatea de matematică și cibernetică a Universității de stat „V.I. 
Lenin” din Chișinău. 

 
În timpul șederii la universitatea de stat din Chișinău, studenții 

români cu specialitatea „informatică” vor lua la cunoștință de activitatea 
catedrelor din cadrul Facultății de matematică și cibernetică, a secțiilor de 
cercetare de la Institutul de matematică, a Centrului de Calcul al 
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Academiei de Științe a R.S.S. Moldovenească și a secțiilor de la Centrul 
de calcul al Universității de stat „V.I. Lenin” din Chișinău. 

Studenții vor fi împărțiți în subgrupe în funcție de specialitatea și 
anul de studiu și vor fi anexați la grupele corespunzătoare, pentru a 
desfășura practica didactică la mașinile electronice de calcul ale 
Centrului de calcul al Universității de stat din Chișinău. 

În programul practicii productive și de inițiere întră următoarele 
activități: 

1) Cunoașterea facultății de matematică și cibernetică 
2) Cunoașterea Catedrei de limbaje algoritmice și programare și a 

Catedrei de matematică aplicată. 
3) Cunoașterea secțiilor Centrului de calcul al Universității de stat 

din Chișinău. 
4) Cunoașterea secțiilor Institutului de matematică și a Centrului 

de calcul al Academiei de științe a R.S.S. Moldovenească. 
5) Cunoașterea activității Institutului de cercetări al planificării de 

pe lîngă Comitetul de Stat al Planificării din R.S.S. 
Moldovenească. 

6) Activitatea comuni cu studenții de la Institutul studențesc de 
cercetări științifice în domeniul ciberneticii al facultății de 
matematică și cibernetică, în următoarele domenii: 

1. Elaborarea subsistemului „Examene de admitere”; 
2. Elaborarea modulilor sistemelor de translație; 
3. Aplicarea metodelor matematice de optimizarea în 

rezolvarea problemelor economice; 
4. Aplicarea metodelor matematice în rezolvarea 

problemelor tehnice și fizice; 
7) Întocmirea unor programe separate cu folosirea limbajului 

FORTRAN și EC -1020. 
8) Vizitarea Institutelor pedagogice din orașului Tiraspol și Bălți. 
9) Program cultural 

 
Decanul Facultății de matematică și cibernetică al Univ. 

de stat „V.I. Lenin” din Chișinău 
A.M. Stahi. 

 
AUAIC, Rectorat, 99/1977, f. 151, original. 
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87. 1977, Iași. Programul practicii productive de cercetare-proiectare 
cu studenții din Chișinău în cadrul Centrului de Calcul a Universității 
din Iași în perioada 1-21 iulie 1977. 
 
Universitatea „AL.I. Cuza” Iași 
Centrul de Calcul 
 

PROGRAMUL 
practicii productive de cercetare-proiectare cu studenții de la 

Universitatea din Chișinău – R.S.S. Moldovenească, în cadrul Centrului 
de calcul al Universității din Iași. 

 
Practica productivă de cercetare-proiectare în cadrul Centrului de 

calcul, se va desfășura în perioada 1-21 iulie 1977. 
Obiectivele practicii constau din: 

a. Cunoașterea activității în domeniul informaticii și matematicii 
aplicate în cadrul Facultății de matematică și Centrului de calcul; 

b. Studierea unor probleme de interes teoretic și practic privind 
sistemele de calcul și sistemele internaționale; 

c. Perfecționarea tehnicilor de programare a calculatoarelor 
electronice. 
 

În același timp se vor organiza activități culturale împreună cu 
studenții matematicieni din Iași. 

Pentru realizarea acestor obiective, se propun următoarele teme: 
1. Proiectarea sistemului informațional și de conducere a 

instituțiilor de învățămînt superior. 
A. Aplicația: Întocmirea automată a orarului optimal. 
B. Aplicația: Organizarea examenului de admitere. 
C. Aplicația: Evidența de personal a cadrelor didactice și 

studenților. 
D. Aplicația: Evidența activității profesionale a studenților. 

2. Studiul unor subsisteme informatice pentru optimizarea 
activității economice a unităților socialiste. 

A. Subsistemul pregătirii și programării producției. 
B. Subsistemul aprovizionare-desfacere. 

3. Proiectarea bazei de date pentru sistemul informațional și de 
conducere a rețelei  învățămîntului în profil teritorial. 
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4. Testarea și perfecționare programelor de analiză numerică, 
optimizări și statistică din bibliotecile I.B.M., Felix, C.D.C., 
etc. 

 
Directorul Centrului de Calcul, 

Conf.dr. Călin Ignat 
 

AUAIC, Rectorat, 99/1977, f. 134, original. 
 
 
88. 1977, iulie 5, București. Aprobarea Ministerului Educației și 
Învățământului privind deplasarea la Chișinău a grupului de nouă 
studenți și a unui cadru didactic pentru a efectua practica de vară. 

 
Ministerul Educației și Învățămîntului 
Direcția Personal și Învățămînt 
Nr. 44167/15.6.1977 

Universitatea din Iași 
8895/5.VII.1977 

Către  
Universitatea din Iași 

 
Urmare adresei dvs. nr. 170/1977 vă facem cunoscut că Ministerul 

Educației și Învățămîntului este de acord cu propunerea dvs. privind 
deplasarea pe cont propriu prin Ministerul Turismului în concediu 
___________, în condițiile art. 12 din Hotărîrea Secretariatului C.C. al 
P.C.R. nr. 1085/498/29.III.1974, a tov. grupului de 9 studenți + 1 cadru 
didactic de la Universitatea Iași în țara URSS orașul Chișinău în perioada 
10-30 iulie 1977 pentru a efectua practica de vară. 

Conducerea universității (institutului) va asigura conținutul 
corespunzător al eventualelor intervenții sau comunicări precum și 
prelucrarea Legii nr. 23/1971. 

În termen de 30 de zile de la efectuarea deplasării, instituția de 
învățămînt superior va trimite la Direcția personal și Învățămînt o scurtă 
informare întocmită de persoana care a efectuat deplasarea.  

Director, 
A. Bondrea 

 
AUAIC, Rectorat, 99/1977, f. 122, original. 
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89. 1977, iulie 12, Iași. Informare privind sosirea la Iași de la 
Universitatea din Chișinău a unui grup de 13 studenți informaticieni, 
însoțiți de două cadre didactice, pentru practica de specialitate. 

 
Nr. 9377/12.VII.1977 

Către 
Ministerul Educației și Învățămîntului 

Oficiul Relații Externe 
 

Vă facem cunoscut că, un grup de 13 studenți informaticieni de la 
Universitatea din Chișinău, însoțiți de 2 cadre didactice efectuează o 
practică de specialitate la Universitatea din Iași, între 2-22 iulie a.c. 

Oaspeții și-au exprimat dorința de a lucra o zi într-o fermă agricolă. 
Conducerea Institutului Agronomic din Iași a fost de acord, în 

principiu, să le ofere această posibilitate, în cadrul Fermei model. 
Vă rugăm să binevoiți a aproba această acțiune și de a informa atît 

Universitatea cît și Institutul Agronomic. 
 

Rector, 
Prof.dr. M. Todosia 

 
AUAIC, Rectorat, 99/1977, f. 127, original. 

 
 
90. 1978, Iași. Teme de cercetare propuse de Universitatea „Al. I. 
Cuza” din Iași în cadrul colaborării cu Universitatea de Stat din 
Chișinău pentru perioada 1978-1980. 
 

Universitatea „AL.I. Cuza” Iași 
Rectoratul 

 
Teme de cercetare în colaborare cu Universitatea din Chișinău 

 (perioada 1978-1980) 
 

Matematică – Metode matematice de optimizare și sisteme 
informaționale de conducere 

Istorie-filozofie – Legături între culturile materiale din spațiul 
carpato-dunărean și estul Europei în pre și protoistorie 
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 Sistemul politic al socialismului și influența 
acestuia asupra dezvoltării structurii sociale și de clasă a societății 

Biologie – Biologia Prutului 
 
AUAIC, Rectorat, 111/1973-1980, f. 83, original. 
 

 
91. 1978, mai 3, Iași. Aprobarea conducerii Universității „Al. I. 
Cuza” din Iași privind semnarea unei noi Înțelegeri de colaborare 
directe cu Universitatea de stat din Chișinău cu unele modificări și 
propuneri noi privind practica de specialitate a studenților în anii 
1978-1980. 

 
Nr. 6226/3 mai 1978 

 
Mult stimate tovarășe Rector, 

 
Avem plăcerea să răspundem la scrisoarea dv. referitoare la Planul 

de aplicare a Înțelegerii de colaborare directă între Universitatea „Al.I. 
Cuza” din Iași și Universitatea „V.I. Lenin” din Chișinău, pe anii 1978-
1980. Regretăm întîrzierea răspunsului nostru, acest fapt datorîndu-se 
unor mici modificări de ordin redacțional. 

Așa cum v-am informat și prin telegrama noastră din 20 aprilie 
1978, în cadrul Universității din Iași nu mai există Facultatea de chimie. 
Dată fiind această situație, vă propunem ca, în perioada 1978-1980 să 
realizăm un schimb de grupuri de studenți pentru efectuarea practicii la 
specialitățile: 

1978 – biologie 
1979 – fizică 
1980 – informatică 
Alăturat, vă trimitem, semnat de noi, Planul de colaborare științifică 

și culturală între Universitatea „Al.I. Cuza” Iași și Universitatea „V.I. 
Lenin” din Chișinău, redactat în limbile română și rusă. Vă adresăm 
rugăminte să contrasemnați acest Plan și să ne restituiți exemplarul 
original în limba română și al doilea exemplar din varianta în limba rusă. 

Sperînd în aprofundarea bunelor noastre relații de cooperare, vă rog 
primiți, mult stimate tovarășe Rector, expresia sentimentelor mele de 
aleasă considerație și sinceră prețuire. 

 
Rector,  Tovarășului Prof.dr. B.E. Melnic 



Cătălin Botoșineanu, Iana Balan (editori) 

 

218 

Prof.dr. M. Todosia Rectorul Universității de stat „V.I. Lenin” 
 din Chișinău R.S.S. Moldovenească 

 
AUAIC, Rectorat, 97/1977-1989, f. 154, original. 
 
 

92. 1978, mai 16, Iași. Plan de colaborare științifică și culturală între 
Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău, propus de 
conducerea universității ieșene; conține zece paragrafe ce prevedeau 
detaliile colaborării didactico-științifice, temele de cercetare, 
schimburile de materiale didactice și științifice și schimbul reciproc de 
studenți. 

 
Plan 

De colaborare științifică și culturală între Universitatea „AL.I. Cuza” Iași 
(R.S. România) și Universitatea „V.I. Lenin” din Chișinău (R.S.S. 

Moldovenească) 
 
În temeiul Înțelegerii de colaborare științifică și culturală între 

Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași și Universitatea „V.I. Lenin” din 
Chișinău pentru anii 1976-1980, semnat la 6 februarie 1976, ambele Părți 
vor realiza în perioada 1987-1980 următoarele acțiuni: 

 
§1 

Se vor continua cercetările comune: 
a. În domeniul științelor matematice, la tema: „Metode matematice 

de optimizare și sisteme informaționale de conducere”. 
b. În domeniul științelor istorice, la tema: „Legături între culturile 

materiale din spațiul carpato-dunărean și Estul Europei în pre- și 
protoistorie. 

 
§2 

Ambele Părți vor efectua studii și cercetări asupra cărora se vor 
informa reciproc și le vor discuta în comun: 

a. domeniul științelor biologice, la tema: „Biologia Prutului”; 
b. în domeniul științelor sociale, la tema: „Sistemele politice din 

R.S. România și U.R.S.S. și influența acestora asupra structurii sociale și 
de clasă din țările respective”. 

 
§3 
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Pentru cunoașterea și informarea reciprocă asupra stadiului de 
realizare a cercetărilor ce se efectuează, Părțile vor trimite anual cîte un 
cadru didactic pentru specialitățile menționate, pe o perioadă de 10 zile. 

 
§4 

Pentru schimb de experiență în domeniul muncii didactico-educative 
și pentru prezentarea unor conferințe, Părțile vor trimite, anual, cîte doi 
specialiști pentru o perioadă de zece zile. 

 
§5 

Se va face, anual, schimbul de publicații științifice (monografii, 
culegeri tematice, materialele sesiunilor științifice, manuale). 
 

§6 
Cele două Universități se informează asupra conferințelor științifice 

și a simpozioanelor programate. Pentru participarea la aceste manifestări 
se face un schimb reciproc de delegații. 

În acest scop, Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău, 
vor trimite delegații formate din două cadre didactice, pentru o perioadă 
de șapte zile, care să participe la sesiunile științifice anuale ale cadrelor 
didactice. 

Anual, se vor trimite delegații formate din doi-trei studenți, pentru 
participarea la sesiunile științifice anuale pentru o perioadă de șapte zile. 

 
§7 

Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău vor face, anual, 
un schimb de studenți și cadre didactice (9 studenți și un cadru didactic) 
pentru efectuarea practicii productive, pe o perioadă de trei săptămîni. În 
acest scop: 

- în 1978 se vor trimite studenți în specialitatea „Biologie” 
- în 1970 se vor trimite studenți în specialitatea „Fizică” 
- în 1980 se vor trimite studenți în specialitatea „Informatică” 
 

§8 
Ambele Părți, pînă la 30 martie, vor face schimb de programe 

privind conferințele propuse a fi prezentate în Universitatea prietenă (se 
va indica numele profesorului și titlul științific) și de program privind 
efectuarea unor cercetări comune. 

 
§9 
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Prezentul Plan nu exclude posibilitatea introducerii unor modificări 
și completări. 

 
§10 

Aspectele financiare privind punctele prevăzute în prezentul Plan se 
realizează în conformitate cu Paragraful 4 al Înțelegerii de colaborare 
științifică și culturală între Universitatea „Al.I. Cuza” Iași (R.S. 
România) și Universitatea „V.I. Lenin” din Chișinău (R.S.S. 
moldovenească) pentru perioada 1976-1980, semnat la 6 februarie 1976. 

 
Prezentul Plan este semnat în două exemplare, în limbile română și 

rusă, avînd aceeași valabilitate.  
 
Rectorul  
Universității „AL.I. Cuza” 
din Iași 
Prof.dr. M. Todosia 

Rectorul  
Universității de stat „V.I. Lenin” 

 din Chișinău  
membru corespondent al Academiei de 

Științe a R.S.S.M. 
Prof.dr. B.E. Melnic 

 
AUAIC, Rectorat, 97/1977-1989, f. 148-150, original. 
 

 
93. 1978, mai 26, Iași. Programul practicii de vară a studenților ieșeni 
la Universitățile din Jena, Greifswald și Chișinău, în conformitate cu 
Înțelegerile de colaborare încheiate cu aceste universități. 

 
Nr. 7488/26 mai 1978 

 
Biroul de Turism pentru tineret – Iași 

Tovarășului Președinte Călianu 
 

Prin adresa nr. 5412/15 aprilie 1978 v-am informat că, în cadrul 
Înțelegerilor de colaborare directă încheiate cu universități de peste 
hotare este programată deplasarea în străinătate a unor grupuri de 
studenți, pentru o practică de specialitate de trei săptămîni: 

- La Universitatea din Jena – R.D. Germană – perioada: 14 
iulie – 3 august 1978 

9 studenți economiști și un cadru didactic 
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- La Universitatea din Greiswald – R.D. Germană – perioada 
10-31 iulie 1978 
7 studenți fizicieni și 1 cadru didactic 

- La Universitatea din Chișinău – R.S.S. Moldovenească – 
perioada: 12 iulie-2 august 1978 
10 studenți biologi și 1 cadru didactic 

Precizăm că, în conformitate cu prevederile Înțelegerilor de 
colaborare directă, Universitățile din Jena, Greiswald și Chișinău, care 
primesc grupurile de studenți, însoțite de cadre didactice, asigură cazarea 
și masa pe toată durata sejurului. 

Vă rugăm să binevoiți a lua măsuri pentru asigurarea transportului 
contra-cost; precum și pentru perfectarea formalităților de pașaport prin 
B.T.T. 

Menționăm că perioadele de deplasare sunt stabilite de comun 
acord cu Universitățile Partenere. 
 

Rector, 
Prof.dr. Mihai Todosia 

 
AUAIC, Rectorat, 117/1978, f. 4, original. 
 
 

94. 1980, mai 27, Iași. Inițiativa conducerii Universității „Al. I. Cuza” 
din Iași privind prelungirea colaborării cu Universitatea din Chișinău 
pentru perioada 1981-1985, propuneri nominale privind deplasarea 
cadrelor didactice și domeniile de cercetare. 

 
Nr. 7036/27 mai 1980 

 
Ministerul Educației și Învățămîntului 

Oficiul pentru relații externe și studenți străini 
Tovarășului director Aurel Sanislav 

 
Vă facem cunoscut că, între Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași și 

Universitatea „V.I. Lenin” din Chișinău există, de mulți ani, o Înțelegere 
de colaborare directă. Valabilitatea Înțelegerii expiră la finele anului 
1980 și s-a propus Ministerului Educației și Învățămîntului, cu adresa nr. 
4609/9.V.1980, reînnoirea acestei Înțelegeri și prelungirea valabilității 
sale pentru următorii 5 ani (1981-1985). 
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Potrivit Planului de aplicare a Înțelegerii directe, în anul 1980 
urmează să se deplaseze la Iași două cadre didactice, desemnate de Partea 
Sovietică: 

- Prof. Scerbacov Boris Alexeevici – șeful catedrei de ecuații 
diferențiale; 

- Lector Rusnac Gheorghe Emeleanovici – specialitatea „istorie”. 
Universitatea „V.I. Lenin” solicită să comunicăm, la rîndul nostru, 

numele cadrelor didactice și perioada de deplasare la Chișinău, pentru 
stagii de documentare privind temele de cercetare științifică prevăzute în 
planul de aplicare a Înțelegerii de colaborare directă. 

Biroul Senatului recomandă pentru aceste misiuni de scurtă durată, 
următoarele cadre didactice: 

- Conf.dr. Valenciuc Nicolae – specialitatea: zoologia vertebratelor 
Sau 
- Conf.dr. Mititelu Dumitru – specialitatea: geobotanică 
- Cercet. Dr. Silviu Sanie, specialitatea: arheologie dacică și romană 
Sau 
- Cercetător Vasile Chirica, specialitatea: arheologie preistorică. 
Pentru această acțiune, există avizul favorabil al Secretariatului 

Comitetului județean Iași al P.C.R. 
Vă rugăm să binevoiți a aproba realizarea acestor schimburi. 

 
Rector, 

Prof.dr. Mihai Todosia 
 
AUAIC, Rectorat, 97/1977-1989, f. 121, original. 
 
 

95. 1980, Iași. Proiectul unui Acord privind colaborarea științifică între 
Universitățile din Iași și Chișinău pentru perioada 1981-1985; conține 
opt paragrafe ce prevedeau acțiunile didactico-științifice comune ale 
celor două instituții, urmând a fi detaliate într-un Plan de colaborare 
științifică elaborat pe doi ani atașat prezentului proiect. 
 

Acord 
Privind colaborarea științifică între Universitatea „AL.I. Cuza” din Iași 

(R.S.R.) și Universitatea „V.I. Lenin” din Chișinău (R.S.S. 
Moldovenească). 

 
§1 
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În baza fructuoasei experiențe reciproce de colaborare științifică, 
Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași (R.S.R.) și Universitatea „V.I. Lenin” 
din Chișinău (R.S.S. Moldovenească) au încheiat prezentul Acord de 
colaborare științifică, care să contribuie la dezvoltarea și consolidarea pe 
mai departe a relațiilor de prietenie dintre cele două Universități. 

 
§2 

Conducerea Universității din Iași și a celei din Chișinău va asigura 
crearea tuturor condițiilor necesare corpului profesoral și cercetătorilor 
științifici din cele două universități pentru un schimb de experiență 
multilateral în domeniile științifice, metodico-didactic și educativ, iar 
studenților și organizațiilor studențești le va crea condiții optime de 
colaborare în domeniile didactic, științific și obștesc. 

 
§3 

Ambele Universități organizează: 
1. Schimbul reciproc de lucrări științifice, cursuri și manuale 

publicate, atît la nivelul universităților, cît și între catedre înrudite, 
facultăți și alte sectoare. 

2. Abordarea în comun a unor teme de cercetare științifică care 
prezintă interes pentru ambele instituții de învățămînt sau pentru anumite 
catedre, de asemenea editarea în colaborare a unor monografii, culegeri 
de studii sau publicarea unor lucrări separate în ediții universitare. 

3. Schimbul reciproc de cadre didactice și cercetători pentru 
prezentarea unor prelegeri generale și speciale, pentru desfășurarea 
activității de cercetare în specialitate, pentru organizarea și desfășurarea 
practicii didactice și productive a studenților. 

4. Informarea reciprocă cu privire la organizarea manifestărilor 
științifice mai importante. 

 
§4 

Raporturile financiare dintre părți se realizează după principiul: 
partea care trimite își asumă cheltuielile de deplasare dus-întors, iar 
partea care primește – cheltuielile de întreținere pentru perioada șederii în 
țara respectivă. 

 
§5 

Pentru realizarea practică a prezentului Acord, universitățile 
partenere elaborează și semnează Planurile de colaborare științifică 
pentru doi ani care se atașează la prezentul Acord și în care se definesc 
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concret domeniile de colaborare științifică, componența numerică a 
delegațiilor, termenele și durata deplasărilor. 

 
§6 

Acordul semnat nu exclude posibilitatea organizării altor acțiuni în 
colaborare, care pot fi puse de acord, suplimentar de către universitățile 
menționate. 

 
§7 

Prezentul Acord intră în vigoare din momentul semnării lor de către 
ambele instituții de învățămînt superior și este valabil 5 ani. 

 
§8 

Acordul este semnat ___________ în două exemplare în limba 
română și în limba rusă, ambele texte avînd aceeași valabilitate. 

 
Rectorul  
Universității „AL.I. Cuza” 
din Iași 
Prof.dr. M. Todosia 

Rectorul  
Universității de stat „V.I. Lenin” 

 din Chișinău  
membru corespondent al Academiei de 

Științe a R.S.S.M. 
Prof.dr. B.E. Melnic 

 
AUAIC, Rectorat, 97/1977-1989, f. 97-98, original. 

 
 
96. 1980, Iași. Plan de colaborare științifică între Universitatea din 
Chișinău și Universitatea din Iași, pentru 1981-1982, propus de 
conducerea Universității „Al. I. Cuza” și anexat proiectului unui nou 
Acord privind colaborarea științifică între Universitățile din Iași și 
Chișinău pentru perioada 1981-1985; planul de colaborare științifică 
detaliază domeniile comune de cercetare și deplasările reciproce ale 
specialiștilor celor două instituții. 
 

Plan 
De colaborare științifică între Universitatea „AL.I. Cuza” din Iași 

(R.S.R.) și Universitatea „V.I. Lenin” din Chișinău (R.S.S. 
Moldovenească) pentru 1981-1982. 
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În temeiul Acordului de colaborare științifică între Universitatea 
„AL.I. Cuza” din Iași (R.S.R.) și Universitatea de Stat „V.I. Lenin” din 
Chișinău, decorată cu Ordinul „Steagu Roșu al muncii” (R.S.S.M.), 
pentru 1981-1985, ambele părți vor realiza în 1981-1982 următoarele 
acțiuni: 
 

§1 
Vor continua cercetările comune: Vor continua cercetările comune: 

a. În domeniul științelor sociale la tema: 
„Sistemele politice ale R.S.R. și U.R.S.S. și influența acestora 
asupra structurii sociale și de clasă a țărilor respective”. 

 
§2 

Vor începe cercetări comune: 
a. În domeniul științelor juridice la tema: 

„Problemele juridice ale protecției meniului înconjurător” 
b. În domeniul științelor economice la tema: 

„Studiul metodologiei cu privire la perfecționarea 
mecanismului de funcționare a uniunilor și întreprinderilor 
agro-industriale pe baza îmbunătățirii planificării evidenței, 
finanțării, raporturilor de credit și dotări tehnico-materiale”. 

c. În domeniul științelor matematice la tema: 
„Elaborare metodelor numerice pentru rezolvarea 
problemelor din economie și conducere”. 

 
§3 

Pentru coordonarea și realizarea lucrărilor din tematica comună, 
ambele Universități vor trimite în fiecare an cîte 2 specialiști într-o 
deplasare de documentare pe termen de 2 săptămîni. 

 
§4 

Părțile vor trimite anual cîte 2 specialiști, pe termen de 10 zile, 
pentru prezentarea unor prelegeri generale și speciale, pentru schimb de 
experiență științifică și metodico-didactică, precum și pentru participarea 
la conferințele corpul profesoral. 

 
§5 

Universitatea din Iași și cea din Chișinău vor efectua, anual, 
schimbul de literatură științifică și didactică (monografii, culegeri 
tematice, materialele conferințelor științifice, cursuri și manuale). 
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§6 

Ambele Părți vor trimite, în timp util, programele prelegerilor 
propuse pentru a fi prezentate la universitatea prietenă (cu precizarea 
numelui și titlului științific al cadrelor didactice) și programele 
desfășurării cercetărilor comune. 

 
§7 

Prezentul Plan nu exclude posibilitatea introducerii unor modificări 
și completări. 

 
§8 

Raporturile financiare în problemele incluse în prezentul Plan se 
realizează în conformitate cu §4 al Acordului de colaborare științifică 
între Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași (R.S.R.) și Universitatea de Stat 
„V.I. Lenin” din Chișinău (R.S.S.M.) pe 1981-1985. 

Prezentul Plan este semnat ________în două exemplare în limba 
română și rusă, ambele texte avînd aceeași valabilitate. 

 
Rectorul  
Universității „AL.I. Cuza” 
din Iași 
Prof.dr. M. Todosia 

Rectorul  
Universității de stat „V.I. Lenin” 

 din Chișinău  
membru corespondent al Academiei de 

Științe a R.S.S.M. 
Prof.dr. B.E. Melnic 

 
AUAIC, Rectorat, 97/1977-1989, f. 95-96, original. 
 
 

97. 1981, octombrie 30, Iași. Invitația colectivului Facultății de 
Matematică a Universității „Al. I. Cuza” adresată profesorului S. I. 
Krujkov, Universitatea de Stat din Moscova, pentru a susține câteva 
conferințe la Iași, cheltuielile financiare urmând a fi asumate de 
Universitatea română. 

 
Universitatea „AL.I. Cuza” Iași 
Biroul Rectorului 
30 октября 1981 г. 

 
Ректору Московского Университета 
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им. М.В. Ломоносова 
Профессоры А.А. Логинову 

Уважаемый товарищ Ректор! 
 

Коллектив Математического факултета Ясского Университета 
им. А.И. Кузы приглашает профессора С.И. Кружкова с кафедры 
Математического-механического факултета Московского 
Университета на пятнадцать дней в мае месяце 1982 года прочитать 
цикл лекций по теории нелинеарных уравнений параболоческого 
типа. 

Денежные расходы на период пребывания в Яссах берет на себя 
наш университет. 

Предлагаем ВАШЕМУ вниманию это приглашение с просьбой 
и надеждой, что ВЫ не откажете в любезности ответить нам 
положительно. 

 
С глубоким уважением, 

Професор Виорел Барбу, Доктор математических наук, Ректор 
Ясского Университета им. А.И. Кузы 

 
Universitatea „AL.I. Cuza” Iași 
Biroul Rectorului 
30 octombrie 1981 г. 
 

Rectorului Universității „M.V. Lomonosov” din Moscova 
Profesorului A.A. Loginov6 

Stimate tovarăș rector! 
 

Colectivul Facultății de Matematică a Universității „Al.I. Cuza” din 
Iași îl invită pe profesorul S.I. Kruzhkov7 de la departamentul Facultății 

 
6 Anatolii Alexeevici Loginov (1926-2015) – candidat în Științe Fizico-

Matematice (1953), doctor în Științe Fizico-Matematice (1959), profesor (1961), 
academician în Științe Fizice (Secția de Fizică Nucleară) al Academiei de Științe a 
URSS (membru corespondent din 1972), rector al Universității „M. V. Lomonosov” din 
Moscova în 1977-1992. 

7 Stanislav Nicolaevici Krujkov (1936-1997) – absolvent al Facultății de 
Mecanică și Matematică a Universității de Stat din Moscova (1959), candidat în Științe 
FizicoMatematice (1963), doctor în Științe Fizico-Matematice (1970), profesor (1970), 
profesor în cadrul Catedrei de Ecuații diferențiale ale Facultății de Mecanică și 
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de Matematică și Mecanică a Universității din Moscova timp de 
cincisprezece zile în mai 1982 pentru a citi o serie de prelegeri despre 
teoria ecuațiilor neliniare de tip parabolic. 

Universitatea noastră se ocupă de cheltuielile financiare pe perioada 
șederii în Iași. 

Va aducem la cunoștință această invitație cu cererea și speranța ca 
nu veți refuza amabilitatea de a ne răspunde pozitiv. 

 
Cu profund respect, 

Profesor Viorel Barbu, Doctor în Științe Matematice, Rectorul 
Universității „Al.I. Cuza” din Iași 

 
AUAIC, Rectorat, 68/1981-1989, f. 316. 
 

 
98. 1982, septembrie 10, Iași. Lista nominală cu membrii lotul de șah a 
Clubului Sportiv „Universitatea” Iași, propus pentru deplasare la 
Moscova pe baza invitației Clubului „Rezervele de Muncă” din capitala 
URSS; membrii lotului de tir propus pentru deplasare la Sofia pe baza 
acordului bilateral cu Clubul Institutului de tehnologie chimică din 
Bulgaria. 

 
Clubul Sportiv „Universitatea” Iași 
Str.Culturii nr. 3 tel: 41829 

Nr. 516 din 10 septembrie 1982 
 
Referat, 
Prin prezenta informăm conducerea Universității că lotul de șah al 

clubului nostru efectuează o deplasare, la Moscova, în perioada 25 oct. – 
1 noiembrie a.c., pentru a susține o întîlnire amicală de șah cu caracter de 
reciprocitate. 

Clubul „Rezervele de Muncă” din Moscova ne-a invitat cu 
scrisoarea 719 din 23 august a.c. 

Sunt propuși pentru deplasare următorii tovarăși: 
1. Nour Alexandru – conducător lot 
2. Anițoaiei Dumitru – sportiv 
3. Baican Aurel – sportiv 

 
Matematică (1973-1997). A activat în cadrul Universității de Stat din Moscova din 
1961. 
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4. Cojocaru Minodor – sportiv 
5. Foișor Ovidiu – sportiv 
6. Hancăș Marius – sportiv 
7. Isachievici Florin – sportiv (rezervă) 
8. Glodeanu Ioan – sportiv 
9. Lupu Sergiu – sportiv 
10. Marcovici Adrian – sportiv 
11. Navrotescu Cătălin – sportiv 
12. Olărașu Gabriela – sportiv 
13. Perevoznic Margareta – sportiv și antrenoare 

 
Lotul de tir se va deplasa în Bulgaria, la Sofia, în perioada 1-6 

noiembrie a.c., pentru o întîlnire amicală reciprocă, în baza acordului 
bilateral intervenit între Clubul sportiv Universitatea și Clubul 
Institutului de tehnologie chimică din Sofia, acceptată de partenerii 
bulgari cu scrisoare nr. M.C. 01-05-1748/28.VI.1982 

 
Sunt propuși pentru deplasare următorii tovarăși:  
1. Zota Constantin – conducător lot 
2. Pînzaru Nicu – sportiv 
3. Beraru Daniel – sportiv 
4. Cojocaru Nicolae – sportiv 
5. Toma Tudor – sportiv 
6. Petrovici Constantin – sportiv 
7. Cucu Constantin – sportiv 
8. Săcăleanu Ioan – Sportiv (rezervă) 
9. Butnaru Dan – sportiv (rezervă) 
10. Apetroaie Rodica – antrenoare 

 
Acțiunile sunt aprobate de Ministerul Educației și Învățămîntului și 

Consiliului Județean pentru Educație Fizică și Sport. 
Formele de plecare vor fi întocmite prin serviciul Relații externe al 

Consiliului Național pentru Educație Fizică și Sport. 
 

Vicepreședinte, 
Nour Alexandru 

 
AUAIC, Rectorat, 67/1981-1982, f. 25, original. 
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99. 1983, ianuarie 20, Moscova. Refuzul conducerii Universității din 
Moscova de a aproba deplasarea profesorului S. I. Kruzhkov pentru a 
susține prelegeri la Universitatea din Iași, din cauza lipsei unei 
Înțelegeri de colaborare între Ministerul Educației al URSS și cel din 
RSR. 

 
Nr. 587/20.I.1983 

Ректору Ясского Университета имени А.И. Кузы 
Профессору Виорелу Барбу 

 
Глубокоуважаемый товарисйй Ректор! 

 
Мы получили Ваше приглашение профессору С.Н. Кружкову 

посетить Ваш университет для чтения лекций по теории 
нелинейных уравнений параболоческого типа. 

Благодарим за это проглашение. 
Однако, в связи с тем, что в настоящее время не подписано 

Соглашение о сотрудничестве между Минвузом СССР и 
Министерством образования СРР, реализовать указаное 
проглашение не представляется возможным.  

 
Проректор Московского университета 

профессор В.И. Тропин 
 

Rectorului Universității „Al.I. Cuza” din Iași  
Profesorului Viorel Barbu 

 
Stimate tovarăș rector! 

 
Am primit invitația dumneavoastră adresată profesorului S.N. 

Kruzhkov să vă viziteze universitatea pentru a susține prelegeri despre 
teoria ecuațiilor neliniare de tip parabolic. 

Mulțumesc pentru această invitație. 
Cu toate acestea, din cauza faptului că în prezent Acordul de 

Cooperare între Ministerul Învățământului Superior al URSS și 
Ministerul Educației RSR nu a fost semnat, nu este posibilă 
implementarea acestui acord. 

 
Prorector al Universității din Moscova 
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Profesorul V.I. Tropin8 
 
AUAIC, Rectorat, 68/1981-1989, f. 252 
 
 
100. 1983, aprilie 9, Iași. Inițiativa conducerii Universității din Iași de 
a continua schimbul reciproc de studenți cu Universitatea din Chișinău; 
sunt propuse stagii de practică de specialitate la Iași  și la Chișinău; în 
același timp era exprimată disponibilitatea de a primi la Iași cadre 
didactice din Basarabia.  

 
Nr. 4467/9 aprilie 1983 

 
Stimate tovarășe Rector, 

 
În baza bunei colaborări existente între Universitatea din Iași și cea 

din Chișinău, dorim să continuăm schimbul de studenți, pentru cîte un 
stagiu de practică de specialitatea la Universitatea parteneră. 

În acest sens, suntem interesați să trimitem la Universitatea 
dumneavoastră, între 11-24 iulie 1983, un grup format din 10 studenți de 
la secția informatică, însoțiți de un cadru didactic. 

La rîndul nostru, invităm la Universitatea din Iași un grup similar, 
care ar urma să desfășoare o practică de 2 săptămîni, în domeniul 
informaticii, într-o perioadă care că este cea mai convenabilă. 

Am fi, de asemenea, deosebit de bucuroși dacă am primi vizita a 1-2 
colegi de la Universitatea din Chișinău, pentru cîte două săptămîni, în 
orice perioadă, în funcție de programul lor de activitate. 

Ne exprimăm speranța c dumneavoastră, ca și noi, doriți continuarea 
raporturilor de cooperare și că vom reuși să realizăm proiectele pe care ni 
le propunem. 

Primiți, vă rog, tovarășe Rector, expresia sentimentelor noastre de 
stimă și aleasă prețuire. 

 
8 Vladimir Ivanovici Tropin (1925-2019) – absolvent al Facultății de Istorie din 

cadrul Universității de Stat din Moscova (1952), candidat în Științe Istorice (1969), 
docent (1969). Docent al Departamentului la nivel universitar pentru Facultățile de 
Științe Naturale privind Istoria PCUS (1969-1979), Prorector pentru activitate 
educațională și științifică cu studenții străini și relații internaționale (1970-1992), 
adjunctul Prorectorului pentru activitate educațională, șef al Departamentului 
educațional al Facultății de Științe Naturale (1963-1970). Profesor emerit al 
Universității de Stat din Moscova (2004). 
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Rector  
Prof.dr. Viorel Barbu 

Tovarășului prof.dr. B.E. Melnic  
Rectorul Universității de stat „V.I. Lenin” – 

Chișinău 
R.S.S. Moldovenească 

 
AUAIC, Rectorat, 97/1977-1989, f. 72, original. 
 
 

101. 1983, aprilie 16, Iași. Adresa rectorului Universității „Al. I. Cuza” 
din Iași înaintată ministrului Educației, prin care insistă asupra 
necesității reînnoirii și semnării Înțelegerii de colaborare directă pentru 
anii 1981-1985 și a Planului de aplicare a Înțelegerii pe anii 1983 și 
1984 cu Universitatea din Chișinău, în contextul cooperării fructuoase și 
a existenței unor teme și proiecte de cercetare comune. 

 
Nr. 5280/16 aprilie 1983 

 
Tovarășului prof.dr. Ion Teoreanu 

Ministrul educației și învățămîntului 
 
Ne permitem să supunem atenției dumneavoastră următoarele: 
Prin adresa noastră nr. 4609/9 mai 1980 am înaintat Ministerului 

Educației și Învățămîntului o scrisoare primită de la Universitatea din 
Chișinău, împreună cu următoarele documente, semnate de rectorul B.E. 
Melnic: 

a) Înțelegerea de colaborare directă între Universitatea „Al.I. 
Cuza” din Iași și Universitatea „V.I. Lenin” din Chișinău, pe 
anii 1981-1985; 

b) Planul de aplicare a înțelegerii de colaborare directă pentru 
anii 1981, 1982. 

Ministerul Educației și Învățămîntului ne-a comunicat, cu adresa nr. 
39810/28 ianuarie 1981, că propunerile noastre vor fi analizate după 
semnarea noului Plan de colaborare culturală și tehnico-științifică dintre 
R.S. România și U.R.S.S. pe anii 1981-1985 și vom fi informați, la 
timpul potrivit, în legătură cu aceasta. 

Pînă în momentul de față nu am putut transmite Partenerului opinia 
noastră privind continuarea raporturilor de colaborare, deși, prin diferiți 
oaspeți care ne-au vizitat, Universitatea din Chișinău a manifestat interes 
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pentru menținerea și dezvoltarea relațiilor cultural-științifice cu 
Universitatea din Iași. 

În baza Acordului de colaborare științifică și culturală între 
R.S.România și U.R.S.S. și conform convenției dintre Ministerul 
Educației și Învățămîntului din R.S. România și Ministerul 
Învățămîntului din U.R.S.S., pentru anii 1981-1985, art.8, în care este 
prevăzută colaborare între Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași și 
Universitatea „V.I. Lenin” din Chișinău, vă rugăm să binevoiți a aproba 
semnarea Înțelegerii de colaborare directă pentru anii 1981-1985, precum 
și a Planului de aplicare a Înțelegerii pe anii 1983,1984. 

Colaborare cu Universitatea din Chișinău are în vedere următoarele 
teme: 

1. Sistemele politice ale R.S. România și U.R.S.S. și influența 
acestora asupra structurii sociale și de clasă a țărilor 
respective (continuarea cercetărilor comune). 

2. Problemele juridice ale protecției mediului înconjurător. 
3. Studiul metodologiei cu privire la perfecționarea 

mecanismului de funcționare a uniunilor și întreprinderilor 
agro-industriale pe baza îmbunătățirii planificării evidenței, 
finanțării, raporturilor de credit și dotări tehnico-materiale. 

4. Elaborare metodelor numerice pentru rezolvarea problemelor 
din economie și conducere. 

Studierea în comun a acestor teme implică vizite reciproce ale 
cadrelor didactice și cercetătorilor la Universitatea parteneră. 

Propunem, de asemenea, realizarea unui schimb de grupuri de 
studenți, pentru practica de vară de 2 săptămîni, în domeniul informaticii. 

Precizăm că schimburile de cadre didactice și studenți nu implică 
nici un fel de cheltuieli din partea Ministerului Educației și 
Învățămîntului. 

Toate deplasările la Universitatea din Chișinău ar urma să se 
realizeze pe cont propriu, în vacanțele studenților. 

În afara acțiunilor menționate, dorim să intensificăm schimbul de 
publicații, cărți, reviste, cursuri și manuale universitare. 

*** 
Ținînd cont de interesul didactico-științific și cultural pe care-l 

prezintă această colaborare, precum și de faptul că există voința comună 
de a coopera, susținem reînnoirea Înțelegerii directe cu Universitatea din 
Chișinău și continuarea schimburilor de cadre didactice, cercetători, 
studenți și publicații. 
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Rector, 
Prof. dr. Viorel Barbu 

 
AUAIC, Rectorat, 97/1977-1989, f. 57-58, original. 
 
 

102. 1983, Iași. Proiectul unui Plan de colaborare științifică între 
Universitatea din Iași și Universitatea din Chișinău pentru anii 1983 și 
1984, anexat Înțelegerii de colaborare directă între cele două instituții; 
conține opt paragrafe ce prevedeau condițiile și temele de cercetare 
comune, precum și condițiile deplasărilor reciproce ale specialiștilor. 

 
Plan 

De colaborare științifică între Universitatea „Al.I. Cuza” din Iași 
(R.S.R.) și Universitatea „V.I. Lenin” din Chișinău (R.S.S. 

Moldovenească) pentru anii 1983, 1984 
 
În baza Înțelegerii de colaborare directă între Universitatea „Al.I. 

Cuza” din Iași și Universitatea de stat „V.I. Lenin” din Chișinău, distinsă 
cu Ordinul „Steagu Roșu al Muncii”, pe anii 1981-1985, ambele părți vor 
realiza următoarele acțiuni pe anii 1983, 1984:  

§1 
Vor continua cercetările comune: 

a. În domeniul științelor sociale la tema: 
„Sistemele politice ale R.S.R. și U.R.S.S. și influența 
acestora asupra structurii sociale și de clasă a țărilor 
respective”. 

 
§2 

Vor începe cercetări comune: 
a. În domeniul științelor juridice la tema: 

„Problemele juridice ale protecției meniului înconjurător” 
b. În domeniul științelor economice la tema: 

„Studiul metodologiei cu privire la perfecționarea 
mecanismului de funcționare a uniunilor și întreprinderilor 
agro-industriale pe baza îmbunătățirii planificării evidenței, 
finanțării, raporturilor de credit și dotări tehnico-materiale”. 

c. În domeniul științelor matematice la tema: 
„Elaborare metodelor numerice pentru rezolvarea 
problemelor din economie și conducere”. 
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§3 

Pentru coordonarea și realizarea lucrărilor din tematica comună, 
ambele Universități vor trimite în fiecare an cîte 2 specialiști într-o 
deplasare de documentare pe termen de 2 săptămîni. 

 
§4 

Părțile vor trimite anual cîte 2 specialiști, pe termen de 10 zile, 
pentru prezentarea unor prelegeri generale și speciale, pentru schimb de 
experiență științifică și metodico-didactică, precum și pentru participarea 
la conferințele corpul profesoral. 

 
§5 

Universitatea din Iași și cea din Chișinău vor efectua, anual, 
schimbul de literatură științifică și didactică (monografii, culegeri 
tematice, materialele conferințelor științifice, cursuri și manuale). 

 
§6 

Ambele Părți vor trimite, în timp util, programele prelegerilor 
propuse pentru a fi prezentate la universitatea prietenă (cu precizarea 
numelui și titlului științific al cadrelor didactice) și programele 
desfășurării cercetărilor comune. 

 
§7 

Prezentul Plan nu exclude posibilitatea introducerii unor modificări 
și completări. 

 
§8 

Mijloacele financiare prilejuite de schimburile prevăzute în Plan vor 
fi asigurate astfel: partea care trimite preia cheltuielile de deplasare dus-
întors, iar partea care primește – cheltuielile de întreținere pentru 
perioada șederii în țara respectivă. 

 
Prezentul Plan este semnat ________în două exemplare în limba 

română și rusă, ambele texte avînd aceeași valabilitate. 
 
Rectorul  
Universității „AL.I. Cuza” 
din Iași 
Prof.dr. Viorel Barbu 

Rectorul 
Universității de stat „V.I. Lenin” 

din Chișinău 
membru corespondent al Academiei 
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(semnat doar de către 
Rectorul Universității din Iași) 

de Științe a R.S.S.M. 
Prof.dr. B.E. Melnic 

 
AUAIC, Rectorat, 97/1977-1989, f. 59-60, original. 
 
 

103. 1983, mai 20, Iași. Corespondență privind continuarea 
colaborărilor între Universitatea din Iași și cea din Chișinău în 
condițiile blocării acestei proceduri la Ministerul Educației și 
Învățământului. 

 
Nr. 6742/20 mai 1983 

 
Stimate tovarășe Rector, 

 
Avem plăcerea să confirmăm primirea scrisorii dumneavoastră din 

mai 1983, referitoare la posibilitatea continuării raporturilor de 
colaborare dintre Universitățile noastre. 

Dorim să vă informăm că, proiectul Planului de colaborare pe anii 
1984-1985, care are la bază propunerile formulate de dumneavoastră în 
anul 1980, a fost înaintat Ministerul Educației și Învățămîntului. 

Așteptăm ca, în cel mai scurt timp, să ni se transmită aprobarea, 
după care vom expedia Universității din Chișinău acest proiect de plan. 

În speranța că raporturile noastre de cooperare vor continua, vă rog 
să primiți, stimate tovarășe rector, expresia celor mai alese sentimente de 
stimă și prețuire. 

 
Rector, 
Prof. dr. Viorel Barbu 

Tovarășului prof.dr. B.E. Melnic 
Rectorul Universității „V.I. Lenin” din 

Chișinău 
 
AUAIC, Rectorat, 97/1977-1989, f. 54, original. 
 
 

104. 1983, octombrie 8, București. Informarea Ministerului Educației 
și Învățământului privind deplasarea cetățenilor români în străinătate 
care încalcă prevederile legislative, participând la manifestări științifice 
prin aranjamente personale, depășind cadrul acțiunilor prevăzut în 
planul de relații externe aprobat. 

 



Universitățile din Iași și relațiile academice cu blocul sovietic 

 

237 

Ministerul Educației și Învățămîntului 
Nr. 10600/08.10.1983 

 
Universitatea 

Institutul de Medicină și Farmacie Iași 
Inspectoratul Școlar al Județului 

 
Se constată că unele cadre didactice, încălcînd prevederile legii 

educației și învățămîntului și alte norme care reglementează deplasarea 
cetățenilor români în străinătate, întrerup activitatea didactică cu studenții 
și elevii pentru a efectua deplasări în diferite țări, la reuniuni naționale și 
internaționale, întîlniri particulare, vizite cu caracter profesional sau 
familial și altele, pe bază de aranjamente personale, în afara acțiunilor 
prevăzute în planul de relații externe aprobat. 

În această situație, vă atragem atenția, încă o dată, că, în 
conformitate cu prevederile art. 143 al.3 din legea educației și 
învățămîntului se interzice cu desăvîrșire orice fel de deplasarea a 
cadrelor didactice în străinătate în timpul anului școlar (universitar). 
Aceste prevederi se vor aplica și elevilor sau studenților. 

În ceea ce privește deplasările în străinătate în perioada vacanțelor, 
vă reamintim că aveți obligația ca, pentru fiecare deplasare – individual 
sau colectiv – ce urmează să se realizeze de cadre didactice, elevi sau 
studenți să aveți aprobarea Ministerul Educației și Învățămîntului și a 
celorlalte organe prevăzute de lege. 

Orice deplasare în străinătate efectuată fără aprobarea Ministerului 
constituie o încălcare a disciplinei, atît din partea conducerii instituției de 
învățămînt care a aprobat sau a înlesnit acțiunea, cît și a personalului care 
beneficiază de ea. 

În cazul în care cadrele didactice, elevii sau studenții se angajează în 
asemenea acțiuni fără respectarea integrală a indicațiilor de mai sus, veți 
informa imediat Ministerul Educației și Învățămîntului pentru a lua 
măsurile ce se impun. 

Vă rugăm să faceți cunoscute aceste indicații tuturor cadrelor 
didactice și să asigurați respectarea lor întocmai. 

 
Ministru, 

Ion Teoreanu 
 

AUAIC, Rectorat, 202/1971-1989, f. 2, original. 
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105. 1988, octombrie 18, Iași. Scrisoarea rectorului Universității „Al. I. 
Cuza” din Iași, Viorel Barbu, adresată conducerii Universității de Stat din 
Chișinău privind reluarea raporturilor de colaborare interuniversitară și 
realizarea schimbului de experiență reciproc în domeniile matematică, 
fizică, biologie. 

 
Nr. 10259/18 octombrie 1988  

Stimate tovarășe Rector, 
 

Ne-ar face o deosebită plăcere dacă am relua raporturile de 
colaborare interuniversitară, care s-au dovedit a fi atît de interesant și 
utile pentru ambele părți. În acest sens, v-am propune să realizăm un 
schimb de experiență în domeniile: matematică, fizică, biologie. Am, fi 
bucuroși dacă am primi la Universitatea din Iași, în anul academic 
1988/1989, 2-3 colegi de la Universitatea din Chișinău, pentru o vizită de 
studii de 7-20 zile. Cheltuielile de sejur ar urma să fie preluare de 
Universitatea din Iași, cele de călătorie revenind Universității din 
Chișinău. La rîndul nostru, am putea trimite, la Universitatea din 
Chișinău, în aceleași condiții, 2-3 colegi, specialiști în domeniile de 
cercetare menționate. 

Sperăm că interesul manifestat de noi față de Universitatea din 
Chișinău este reciproc și că veți răspunde favorabil propunerilor noastre 
de continuare a cooperării cu Universitatea din Iași. 

Primiți, vă rog, stimate tovarășe Rector, expresia celor mai alese 
sentimente de prețuire. 

 
Rector, 
Prof. dr. Viorel Barbu 

Tovarășului prof.dr. B.E. Melnic 
Rectorul Universității „V.I. Lenin” din 

Chișinău 
R.S.S.M. Moldovenească 

 
AUAIC, Rectorat, 97/1977-1989, f. 37, original. 
 
 

106. 1989, ianuarie 6, Chișinău. Răspunsul rectorului Boris E. Melnic 
la inițiativa rectorului Universității ieșene de reluare a relațiilor 
academice Iași-Chișinău; pentru a negocia această acțiune îl invită pe 
rectorul Universității din Iași la Chișinău; de asemenea, propune vizite 
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reciproce ale cadrelor didactice pentru schimb de experiență și 
documentare. 

 
6.I.1989 

 
Ректорулуй Университэций „А.И. Куза” дин Яшь, 

професор доктор Виорел Барбу 
 

Стимате товарэше Ректор! 
 

Ам авут деосебита плэчере де а прими пропунериле Д-Воастрэ 
де релуаре а релациилор де колабораре динтре университэциле 
ноастре. Сынтем ынтру тотул де акорд, кэ прелуынд рапортуриле 
дидактико-штиинцифиче, вом континуа традициийле де приетение 
ши родникэ колабораре спре бинеле ши проспераря амбелор 
институций университаре. 

Ку скопул дискутэрий детайлате а уней евентуале колаборэрь 
пе паркурсул анилор 1989-1990, авем плэчеря де а Вэ инвита, 
стимате товарэше В. Барбу, пентру о визитэ де 5-6 зиле ла Кишинэу 
ын прима жумэтате а анулуй 1989 ын терминий конвенабиль Д-
Воастрэ. 

Тот одатэ вом фи букурошь сэ авем оаспець ын анул 1989 
пентру ун термин де 10 зиле 2-3 професорь де ла Университатя 
„А.И. Куза” пентру ун скимб де експериенцэ ши документаре. Ла 
фел сынтем гата, ку акордул Д-Воастрэ, сэ тримитем ла Яшь 2-3 
професорь ай университэций ноастре ку ачелаш скоп пе паркурсул 
анулуй 1989. 

Ку профунд респект 
Б.Е. Мелник 

ректорул Университэций „В.И. Ленин” дин Кишинэу,  
академичиан ал А.Ш. дин Р.С.С.М. 

 
6.I.1989 

Rectorului Universității „A.I. Cuza” din Iași, 
profesor doctor Viorel Barbu 

 
Stimate tovarășe Rector! 

 
Am avut deosebita plăcere de a primi propunerile D-Voastră de 

reluare a relațiilor de colaborare dintre universitățile noastre. Suntem 
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întru totul de acord, că preluînd raporturile didactico-științifice, vom 
continua tradițiile de prietenie și rodnică colaborare spre binele și 
prosperarea ambelor instituții universitare. 

Cu scopul discutării detailate a unei eventuale colaborări pe 
parcursul anilor 1989-1990, avem plăcerea de a Vă invita, stimate 
tovarășe V. Barbu, pentru o vizită de 5-6 zile la Chișinău în prima 
jumătate a anului 1989 în terminii convenabili D. Voastră. 

Tot odată vom fi bucuroși să avem oaspeți în anul 1989 pentru un 
termin de 10 zile 2-3 profesori de la Universitatea „A.I. Cuza” pentru un 
schimb de experiență și documentare. La fel suntem gata, cu acordul D-
Voastră, să trimitem la Iași 2-3 profesori al universității noastre cu 
același scop pe parcursul anului 1989. 

 
Cu profund respect, 

B.E. Melnic 
Rectorul Universității „V.I. Lenin” din Chișinău, 

Academician al A.Ș. din R.S.S.M. 
 

AUAIC, Rectorat, 97/1977-1989, f. 36, original. 
 
 

107. 1989, ianuarie 10, Iași. Cererea lui Mircea Petrescu-Dâmbovița 
de a include arheologia și istoria în domeniile de colaborare Iași-
Chișinău, în contextul interesului deosebit al istoricilor ieșeni în privința 
activității istoricilor și arheologilor din Chișinău. 

 
Universitatea „Al. I. Cuza” Iași 
Institutul de istorie și arheologie 
„A.D. Xenopol” 
Str. Karl Marx nr. 15-6600-Iași 

Nr. 15/10 ianuarie 1989 
Către 

Prof.dr. Viorel Barbu 
Rector al Universității „Al.I. Cuza” Iași 

 
Așa cum v-am informat la înapoierea mea din călătoria de 

documentare în U.R.S.S., s-a sugerat de către conf.dr. I. Niculiță, șeful 
catedrei de istorie veche și medie și membru al Senatului Universității 
din Chișinău, în urma discuțiilor purtate de către acesta cu conducerea 
Universității respective să se transmită o adresă din partea conducerii 
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Universității din Iași, din care să rezulte că este de acord ca la 
propunerile făcute anterior, în octombrie, să se adauge, între domeniile de 
colaborare, arheologia și istorie, eventual și alte discipline. 

Vă rugăm să aveți în vedere interesul deosebit al arheologilor și 
istoricilor din Iași, de a lua cunoștință de rezultatele cercetărilor colegilor 
din Chișinău în domeniile arheologiei și istoriei. 

 
Director, 

Prof. dr.doc. Mircea Petrescu-Dîmbovița 
 

AUAIC, Rectorat, 97/1977-1989, f. 46, original. 
 
 

108. 1989, ianuarie 24, Iași. Corespondență privind reluarea 
schimbului de profesori și studenți între Universitățile din Iași și 
Chișinău și a schimbului de materiale științifice. 

 
24.I.1989 

Stimate tovarășe Rector, 
 

Mulțumim pentru scrisoare dv. și pentru amabila invitație pe care 
mi-ați adresat-o. Mi-ar făcea o plăcere deosebită să realizez o vizită la 
Universitatea din Chișinău, dar, deocamdată, nu aș putea preciza în care 
perioadă voi avea răgazul necesar pentru a întreprinde această călătorie. 

Referitor la propunerile formulate de dv., vă facem cunoscut că 
suntem gata să primim, pînă la 15 iulie a.c, 1-2 colegi de la Universitatea 
dv. și 1-2 colegi după 1 septembrie a.c. V-am ruga să aveți bunăvoința de 
a ne comunica numele acestora, specialitatea, eventual titlul unor 
conferințe pe care ar dori să ni le prezinte. Cheltuielile de sejur la Iași vor 
fi preluate de noi. 

La rîndul nostru, sperăm să trimitem la Universitatea din Chișinău, 
în anul 1989, 1-2 profesori de la Universitatea noastră. 

În perspectivă, apreciem că ar fi util să reluăm și schimburile de 
studenți, bineînțeles dacă și dv. agreați această idee. 

Înainte de a încheia, am dori să vă informăm că v-am expediat, în 
colete separate, 18 volume din publicațiile noastre, cu rugămintea de a 
dispune să fie trimise bibliotecilor de specialitate ale Universității dv. am 
fi bucuroși dacă ne-ați confirma primirea cărților respective.  
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În așteptarea răspunsului dv. vă rog să primiți, stimate tovarășe 
rector, expresia celor mai alese sentimente de prietenie și sinceră 
prețuire. 

 
Rector, 

Prof. dr. Viorel Barbu 
 

AUAIC, Rectorat, 97/1977-1989, f. 28, original. 
 
 

109. 1989, martie 11, București. Recomandări ale Ministerului de 
Interne privind plecările în străinătate pe cont propriu la diferite 
reuniuni sau manifestări științifice. 

 
Ministerul de Interne 
Unitatea Militară 0947 Iași 
Bir.pt.paș. și ev.str. 

Nr. 123544 din 09.03.1989 
 

Către 
Universitatea „Al.I. Cuza” Iași 

 
Vă comunicăm că în conformitate cu prevederile legislației de 

pașapoarte personale care participă pe cont propriu la congrese, 
conferințe, sesiuni științifice, simpozioane, colocvii și alte feluri de 
reuniuni sau manifestări cu caracter internațional, precum și de 
documentare științific, trebuie să prezinte recomandarea organului tutelar 
central și avizul favorabil al Consiliului Național pentru Știință și 
Tehnologie. 

Nu se va permite plecarea în străinătate a persoanelor care 
călătoresc în scop turistic sau în vizită la rude și participă pe cont propriu 
la activități menționate mai sus. 

Întrucît s-a constatat că uneori nu se respectă Dispoziția M.E.I. nr. 
10060/30.10.1983, privind plecarea în străinătate a cadrelor didactice, 
elevilor și studenților, vă trimitem alăturat o copie rugînd ca pe viitor să 
eliberați adeverințe în conformitate cu prevederile acestei dispoziții. 

 
Șeful serviciului, 

 
AUAIC, Rectorat, 202/1971-1989, f. 1, original. 
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